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Társadalmi reakezió.
Nagy havez és háború foly a fölött a 

kérdés fölött, mi lehet az oka azoknak a 
sajnálatos tüneteknek, a melyek most 
olyan sűrűn követik egymást, egyszer Ko­
lozsvárott, a hol a kékvérüek vesznek 
össze a kékbeliekkel; egyszer Debreczen- 
ben, a hol a gentry tűz össze a polgár­
isakkal; másszor Kecskeméten, a hol egy 
katonatiszt vagdal meg nyilt utczán egy 
kereskedőt s még isten tudja, hol min­
denütt, mert hiszen nehéz volna számba 
venni mind az eseteket, melyek többé- 
kevésbé a föntebbi kategóriákba sorozha­
tok, s nagyon szép számmal lehetnének 
bokrétába füzhetök, ha nyilvánosságra ke­
rülnének.

Vannak, a kik azt vitatják, hogy mind 
ezek a szimptomák annak a hazug libe­
rális kormányzatnak Írandók a rovására, 
mely hosszú uralkodása alatt az országot 
már-már társadalmi dekompoziczió elé ve­
zette s mely hatalmi szempontból hol az 
egyik, hol a másik társadalmi osztály ér­
dekeit ápolgatván, akaratlanul is különvá­
lasztotta s egymással szembe állította az 
egyes osztályokat s azokat egymással osz- 
tályháboruba vezette.

Mások ellenben arra az álláspontra he­
lyezkednek, hogy igazságtalan dolog mind­
járt generalizálni minden esetet s egy egész 
osztálynak róni föl egyes emberek hibáit. 
Minden osztálynak megvannak a maga 
tapintatlan, sőt durva, elfogult s ennél 
fogva offenzív természetű tagjai, de abból 
nem következik, hogy az egész os/tálv, a 
melyhez tartoznak, hozzájuk hasonló. Vi­
szont bajos embert találni, a ki ne tar­
tozzék a társadalomnak valamely osztályá­
hoz; hát ha egyik megfeledkezik arról, 
mivel tartozik másoknak is, önmagának is, 
okvetetleniil szégyenfoltot ejt azon az osz­
tályon is, a melynek véletlenül tagja?

A kérdés fölötte érdekes s a konkrét 
esetekre alkalmazva egész sorát vethette föl 
a fogas kérdéseknek. így például, hogy 
csak a legfrisebb esetet, a kecskemétit ve­
gyük, fölvethetik a kérdést: «Miért vag­
dalta össze gróf Csáky György huszártiszt­
helyettes Behr Dezsőt? Azért-e. mert ö 
katona, amaz meg polgár, e kettő között 
pedig kiegyenlithetetlen az antagonizmus ?

De hiszen Kecskemét maga példa rá, 
hogy ott a Molinary gyalogezred tisztjei, 
noha nagy részük idegen, a legjobb egyet­
értésben élnek a polgársággal, annak tár­
saságát keresik, sőt ott be is házasodnak 
és megtelepednek. Idegenkedésnek ott, mint 
a levelezők Írják, csak a huszártisztek közt

vannak jelenségei, a kik tán kivétel nélkül 
mind magyarok s a kiknek a kecskeméti 
polgárság építtetett laktanyát.

Itt tehát lehetetlen, hogy a katona és 
polgár közti princzipiális ellentét jelensé­
gével legyen dolgunk, olyannak, mint a 
minőnek a Bariba Miklós esetében oly 
szembeötlöleg mutatkozott.

Hát tán azért történt a támadás, mert 
az illető tiszthelyettes mágnás, a kit megtá­
madott, az pedig csak polgár? Nevetség! 
Ha ez esetben a mágnás gyűlölete tört 
volna ki a polgár ellen, találhatott volna 
közelebb is tárgyat, melyre haragját kiönt­
hesse s megférhetetlenségének akárhány 
alkalommal adhatott volna kifejezést.

De talán azért történt a véres inzultus, 
mert Csáky gróf keresztény, Be nr pedig 
zsidó. Tehát az antiszemita érzület volt a 
tett rugója. De hát akkor mért egy név­
telen boltoslegényt támadott meg s mért 
nem Schossberger bárót, a ki által még 
nagyobb lett volna a szenzáczió ?

A kérdéseket ilyetén módon halmozni 
lehet, tarkánál tarkábban, de logikailag 
megállható következtetést levonni az ily 
halmazaiból sehoDy sem lehet. S a vita 
tárgyánál nem az a döntő pont, hogy az, 
a ki a közérzületet kínosan érintő vala­
mely dolgot elkövet, valamely társadalmi 
osztályhoz, felekezethez vagy testülethez 
tartozik: a döntő pont az, hogy vájjon az 
az osztály, felekezet vagy testület, a mely­
hez tartozik, magáévá teszi-e cselekedetét, 
szolidaritásba lép-e vele s igy homlokot 
üt a többi világgal, — avagy pedig ép úgy 
elitéli, mint bármely más osztály, feleke­
zet vagy testület. Csak az esetben tehető 
az egész osztály is az egyes tagért fele­
lőssé, ha ennek eljárását a többi egész 
társadalomtól elütő s reá nézve részrehajló 
módon Ítéli meg.

Ez az egyedüli igazságos álláspont, a 
melyre úgynevezett konkrét esetek meg­
ítélésénél helyezkedni lehet.

Tény azonban, hogy a társadalomnak 
osztályokra tagolása nálunk mind inkább 
szembe szökik. S nyilatkozik ez sok egyéb 
mellett abban is, hogy ugyanazt a dolgot, 
egészen azonos körülmények között kezdik 
nem egyformán Ítélni meg az egyes osz­
tályok, hanem az affairekben cselekvöleg 
és szenvedöleg szereplők társadalmi állása, 
foglalkozása, sőt vallása által is befolyásol- 
tatják magokat Ítéletükben. Ha például a 
helyett, hogy úgy történt, a mint történt, 
a kecskeméti esetben 'Behr zsidó kereske- 
dösegéd parancsolja meg gróf Csáky hu­
szártiszt-helyettesnek, hogy jöjjön a laká­

sára és borotválja meg, s a mikor ez 
méltatlankodva utasitja vissza a hantái­
mat, rőtjével behasitja a tiszthelyettesnek 
a fülét: az eset ugyanaz marad, csak a 
szereplőkben lett volna csere, s mégis 
micsoda más hatást szült volna társadal­
munk némely osztályaiban.

Itt a hiba. Kezdünk fejlődni visszafelé. 
Idegen kezd lenni sorainkban a társadalmi 
demokraczia, a melynek pedig nálunk a 
48 utáni időkben sokkal nagyobb hatása 
volt a magyar nemzet összeolvasztására, mint 
akár az elnyomatásnak, akár a törvények­
ben és intézményekben nyilatkozó politikai 
demokracziának.

Hogy e visszafejlődésnek egyik lényeges 
oka az a kormányzat is volt, mely soha 
nem tudta fölfogni s azért nem is tehette 
irányzójává a társadalmi demokraczia szel­
lemét, — az előttünk vitathatatlan. De 
hogy a mérsékelt ellenzék ezért ostro­
molta a kormányt a legkevésbé s épen e 
pontnál nem igyekezett kidomborítani az 
ellentétet saját maga és a kormány pártja 
között : az sem kevésbé igaz.

Vétkeztek itt mind a ketten, másként 
nem fajult volna a helyzet odáig, hogy 
most Magyarországon társadalmi reakezió- 
ról beszélhetünk, a nélkül, hogy kinevette- 
téstöl kellene tartanunk.

Budapest, április 4.
Tegnap délután öt óráig tartó miniszteri tanács­

kozás volt, melyen több lényeges törvényjavaslatot 
tárgyaltak; a többi közt a királyi táblák deczen- 
tralizácziójáról szólót is, melyet a minisztertanács 
elfogadott. Ennélfogva mindazok a hírek, melyek 
elodázásról, avagy más reformtervek elejtéséről szó­
lanák, merőben alaptalanok.

Ugyané tárgyban a Bud. Corr. a következőket; 
jelenti: Illetékes oldalról felhatalmaztattunk annak 
kijelentésére, hogy az a hir, mely szerint a kabinet 
kebelében komoly nézeteltérések merültek fel, min­
den tényleges alapot nélkülöz. A királyi tábla szét­
osztásáról szóló törvényjavaslat véglegesen meg van 
állapítva és legközelebb a képviselőház elé terjesz­
tetik. Teljesen alaptalanok azok a közlemények is, 
hogy a kormány a kilátásba helyezett reformok 
keresztülvitelét elhalasztani szándékoznék. A minisz­
térium programmjának, minden részéhez szi­
lárdul ragaszkodik ; a reform-javaslatokon se­
rényen dolgoznak és legkevésbbé lennének té­
vesen értelmezett pénzügyi tekintetek, melyek 
a kabinetet arra bírhatnák, hogy a szüksége­
seknek tartott reformokat, igy különösen a köz- 
igazgatási és igazságügyi reformokat halogassa. 
Természetes azonban, hogy a kormány, mint ezt 
gróf Szdpáry miniszterelnök a képviselőházban ki 
is jelentette, minden nem föltétlenül szükséges ki­
adásra vonatkozó követelést határozottan elle­
nezni fog.

Egy mai keletű bécsi távirat szerint a Tol. Corr.- 
nek ezeket jelentik Budapestről: A kormány ez

idő szerint serényen foglalkozik a képviselőház elé 
terjesztendő törvényjavaslatok kidolgozásával. E 
javaslatok közül egy némelyiket, igy a királyi táblák 
deczentralizácziójáról szóló javaslatot, továbbá a 
vasárnapi munkasziinetről és a mühorral való Ke­
reskedésről szóló javaslatok a minisztertanácsban 
is keresztülmentek. A képviselőház a delegáeziók 
összeülése előtt csak ezekkel és még néhány kisebb 
törvényjavaslattal fog foglalkozni

A tábornokok hazája.
A sok nevezetes spanyol specziálitás kö­

zül legnevezetesebbnek maradt mai napig 
a spanyol tábornok. Hispánia regényes föl­
dén a generális nem jelenti pusztán azt, 
mit más államokban, egyszerű rangfokoza­
tot és parancsnokló állást a hadseregben, 
melyet az állam törvényei, a kormány 
rendelkezései és a testületi fegyelem kö­
teleznek. Ott az egy definiálatlan, de azért 
valóságos szouverénitás, mely minden más 
szervezett és törvényes hatalom fölött áll 
az államban.

Spanyolországban is van ugyan alkot­
mány egészen modern parlamentáris minta 
szerint és a királyi uralom az ősi Bouv- 
bon-dynasztia legitim jogára van alapítva, 
de a törvényhozó testületek határozhat­
nak, a kormány rendelhet és a király 
szentesíthet akármit, mindennek végső ér­
vénye mégis attól függ, hogy telszik-e a 
generális uraknak. A pronuncziamentot 
minden spanyol arany galléros hagyomá­
nyos személyes jogának tekinti, és a ke- 
zök alá bocsátott fegyveres erőről is 
úgy vélekednek, hogy az nem az állami 
rend biztosítására, hanem forradalmak tá­
masztására van hivatva. A köztársaság 
megbuktatása és a Bourbonok utolsó visz- 
szahivása óta a tábornokok igaz ezt a jo­
got nem vették igénybe, úgy, hogy már 
másfél évtizednél több múlt cl pronunczia- 
mento nélkül, a mi feltűnően hosszú idő. De a 
legtöbb szereplő generális annál.jobban van el­
telve az öntudattal,hogy a mint királyi uralom 
restauráczióját fegyveres lázadásukkal ök 
eszközölték, ez uralom minden napja csakis 
az ö kegyeknek köszönhető. Rajta is van­
nak, hogy a trón ezt a nagy tartozását el 
ne felejtse, és mert utóbbi időben történ­
tek dolgok, melyik egyik-másik táborno­
kot kellemetlenül érintették, siettek bebi­
zonyítani, hogy semmikép nem mondtak 
\e régi jogaikról.

Daban tábornok nevét eddig nem igen 
hallotta a világ. Állítják róla, hogy ö neki 
is tevékeny része volt a Bourbon uralom 
helyreállításában. Jelenleg a spanyol sze­
nátus tagja és a hadseregben tényleges

szolgálatot nem tcljesit. Ez a pronunczia- 
mentók mesterségéből meglehetősen kivé­
nült ur szörnyen megharagudott a kormány 
oly rendelkezése miatt, mely Guba szigetén a 
polgári kormányzó hatáskörét kitágította. 
Daban körlevélben szólította fel kartársail, 
— a tábornokokat — hogy tiltakozzanak 
a kormány intézkedése ellen és mellesleg 
még azt a véleményt is fejezte ki, hogy 
egyesülniük kellene a polgári elem szem­
telen túlkapásai ellen. Ez a spanyol gene­
rális jellemző észjárása! Hogy a polgári 
elem, melynek érdekeiért a hadsereg és 
maga az állam létezik, és mely ezt a had­
sereget folytonos áldozalaival lentartja, az 
állam ügyeiben intézkedni is mer, ez biz 
«szemtelen túlkapás.» A katonai dölyf ily 
túlzott nyilvánítása annál visszatnszitóbb, 
mert nem is a harczi dicsőség mámoros 
öntudatából fakad. Spanyolország már fél- 
századnál hosszabb ideje nem viselt ko­
moly háborút, hősies generálisai közül 
külső ellenséget, egyik sem látott. Biz ez 
még Don Quissolte országában is szörnyen 
nevetséges.

A spanyol kormány most meg akarta 
mutatni, hogy még vele sem lehet egy tá­
bornoknak könnyen elbánnia és a hadügy­
miniszter Dabant vakmerő lázitásáért rövid 
fogságra Ítélte. De ezzel ugyancsak a leg­
mérgesebb darázsfészekbe nyúlt bele. A tá­
bornokok valamennyien, kik a szenátusban 
és a kamarában ülnek, összerön'enlek a 
kormány ellen, és a mit c-y cselben 
csak a Sagasla-kormány elleni gyűlölet ma­
gyaráz meg, az ellenzéki pártoknál támo­
gatásra lellek. A támadások külső okául 
igaz az szerepel, hogy Dabant, mint a sze­
nátus tagját állítólag csak a szenátus bele­
egyezésével lelt volna szabad elítélni. De 
hogy milyen féktelen és baljóslatú szellem 
sugallja ezeket a támadásokat, ezt Marti­
nez Campos tábornagy a szonátámban 
Cassola a volt hadügyminiszter a képvi­
selőháziján nyilvánvalóvá tették azzal a 
kijelentésökkel, hogy teljesen helyeslik a 
körlevél tartalmát. Ennek a vészedéi.ncs 
uszításnak hatása mutatkozik abban, hog^ 
már a tényleges tábornokok közül is akadt 
ki nyilt hozzájárulását fejezte ki a kör­
levélhez. A hol ily dolgok történhetnek 
ott bajos az alkotmányos élet tényezőit 
komolyan venni. Vétkes vakság, ha a spa­
nyol pártok ez esetben nem sorakoznak 
a kormány fegyelmi hatalmának mogvé 
désére, mert a pronuncziamentók rend­
szere, az állam költségén szervezett légy 
veres anarchia mindnyájuknak legaljasabt 
szolgasága.

A khinaiakról.
Sajátságos nép a khinai. Az a történeti neveze- 

tessegü fal, melynek ma már javarészt csak romjai 
vannak meg, megvédelmezte az idegen szokások és 
erkölcsök ellen. A czivilizáczió áramlatának épugy 
ellent tudott állani, mint az európai kultúra befo­
lyásának. Ez a kultúra felvilágosodottá teszi a né­
peket szelidebbé a vad erkölcsöket és az ázsiai 
barbarizmust lassankint elnyomja. De bármily ál­
dásos legyen is, egy hátránya és káros oldala még 
is van: hogy ugyanis a népeket kivetkőzted eredeti 
jellegükből. Az Ősi jelmezekkel és ruhákkal 
együtt elenyésznek a nemzeii tulajdonságok és azok 
a hagyományok, melyeket ősidők óla őriz valamely 
nép. A kozmopoiitizmus mindegyre nagyobb tért 
hódit és lesz olyan idő, hogy ncmelv keleti nép, 
nem tudva ellentállni a nyugatról jövő roppant 
áramlatoknak, fajának régi jellegure önmaga sem 
fog többé ráismerni.

De a khinai népnek ettől nincs mit tartania. 
Faji jellege oly praegnans, állami szervezele, alkot­
mánya, a nyilvános és magánélet minden mozzanata 
olyannyira egybeforrott nemzeti jellegével, hogy ez euró­
pai kultúra mit sem fog változtatni azon. De kü­
lönben is általánosan ismert körülmény, hogy 
Khina a kultúrában Európát 4—500 évvel meg­
előzte. A puskapor és a könyvnyomtatás régen is­
meretes volt náluk akkor, mikor azt nyugaton felfe­
dezték. Az ipar és művészet szintén kifejlődött kö­
zöttük a nélkül, hogy idegen mintaképeik lettek 
volna. Csakhogy a tudomány fejlődése s az ipar és 
kereskedelem vívmányai nem tudták megváltoztatni 
szokásaikat és nem nyomhatták el hitüket. Minden 
találmányuk eredeti volt és nemzeii kincsek gya­
nánt őrizték azokat, hogy más népek el ne tanul­
hassák tőlük. Innét magyarázható az is, hogy min­
den tárgyra, mely Khinából veszi eredetét, rányom­
tak nemzeti jellegöket, mely annyira elüt más né­
pek kharakterétől, oly sajátos, magában álló és 
hasonlithatlanul eredeti, hogy sem kívülről jövő be­
folyás, sem az idő hatalma nem emésztheti azt el.

Az a nagy elzárkozottság okozta azt is, hogy 
annyi téves nézet terjedt el Európában és az egész 
világon a khinaiakról. Nincs az a barbarizmus és 
örült kegyetlenség, a mit a khinaiakra rá ne fog­
tak volna. Ennek az előítéletnek egy groteszk pél­
dáját olvassuk Tseng-Ki-Tang tábornok egy 
fvanczia nyelven irt könyvében, ki 1872-ben
franczia nagykövet volt. Egy napon liberiás 
szolga jelentkezett nála, a ki sürgősen el­
hívta egy lengyel grófnő lakására. Ez a hölgy nagy 
barátja volt a khinai ebeknek és néhány tuczat 
tarka kuiyát tartott a házában. Attól félt, hogy a 
nagykövetséggel együtt Párisba érkezett khinaiak 
megeszik a kutyáit és azzal fenyegetőzött, hogy 
lángba borítja a nagykövetségi palotát, h£ kutyái 
közül akár csak egy is el fog veszni. A tábornok­
iak nagy dolga volt, a mig meggyőzte a grófnőt 
.ar.ról, hogy a khinaiak bár szeretik a csemegéket, 

kulyuhusra sohasem éheztek rá.
A khinai étkek különben igen egyszerűek. Né- 

gufy különösségeket leszámítva, melyeket a ktupai

éghajlat és a közel fekvő tenger hozott létre, nem 
sokban üt el az európai ételektől. Az exotikus cse­
megéktől megrontott európai Ízlés különben na­
gyobb botlásokat követ el, mint a khinai, melyen 
még megérzik a vad iz. Azok a 2000 forintos 
fecskefészkek, melyekről oly sokat beszélnek, meg­
találják analógiájukat az európai konyhákban, és 
nagyúri lakmározás alkalmával oly ételek kerülnek 
az asztalokra csemegék gyanánt, hogy azoktól egy 
jóravaló khinai gyomor azonnal felfordulna.

De érdekesebb mindezeknél Khinában a nők 
helyzete. Ebből egyaránt tanulhatnának nálunk a 
női egyenjogúságnak úgy hívei, mint ellenségei. 
Mert ott az asszonyoknak helyzete valóban bor­
zasztó. Úgy tekintik őket, mint árukat, és tetszés 
szerint rendelkeznek velők a férjek és a szülök. A 
mig odahaza vannak a szülői háznál, mindenki 
megveti őket, különösen a fivérek, és abban az 
esetben, ha lábaik növekedését meg nem akadá­
lyozzák, oly durva munkát kell végezniük, mint a 
rabszolgáknak. Előkelő családoknál a bon-tonhoz 
tartozik a leánygyermekek lábait elcsonkitani, pe­
dig ez a szokás eredetileg onnét származott, hogy az 
asszonyokat meg akarták akadályozni a szabad 
járás-kelésben. Hat, vagy hét éves korukban erős 
vászon pólyákba szorítják a leánygyermekek lábait 
és le sem veszik azokat mindaddig, mig a láb nem 
képes tovább növekedni. Eltekintve a fájdalomtól, 
a mit ez a manipuláczió okoz, képtelenné is teszi 
őket a hosszabb járásra. Kinos nézni azt, a 
mint egy ily picziny lábú nő végig megy az 
utczán. Csetlik-botlik; kezével a falhoz támasz­
kodik; rövid lépésekben, tipegve jár s minden 
nehezebb munkára képtelen. A szerényebb sor- 
suak ezt a «fényűzést» nem engedhetik meg 
maguknak, mert leánygyermekeikre szükségük 
van, s a legsúlyosabb munkákat azokkal vé­
geztetik.

A mig férjhez nem adják őket, addig senki sem 
törődik velük, de azután sorsuk néha még szomo­
rúbbra fordul. A férjnek szabad megverni a felesé­
gét, sőt ez némely vidéken épenséggel a divathoz 
tartozik. Némely férj annyira visszaél e jogával, 
hogy a szegény asszony, nem tűrhetvén tovább a 
durva bánásmódot, öngyilkosságot követ el. Ilyen­
kor aztán gyászol ugyan a férj, de nem a felesége 
halála miatt, hanem azért mert uj feleséget kell 
vásárolnia, a mi pénzbe kerül. E miatt sokan, a 
szokás ellenére is, kíméletesen bánnak az asszo­
nyokkal, még pedig takarékossági szempontokból.

A házasság különös czeremoniákkal jár, melyek 
néha igen nevetségesek. Többek között meg van 
határozva az a formula is, melylyel a leány atyja 
átadja a menyasszonyt a vőlegénynek. Ilyenkor ezt 
kell mondania:

— Mely megilletödéssel veszem tudomásul, hogy 
leányomat nőül óhajtja venni. Ez azt bizonyítja, 
hogy családomat többre becsüli, mint megérdemelné. 
Leányom durva és ostoba és rossz nevelésű. De 
kívánságának azért szívesen engedek.

Miután az apa ily módon feldicsérte leányának 
erényét, átveszi a vőlegény ajándékait és a férj 
hazaviszi nejét. Lakására érve, az udvaron meg­

mosakodnak. A fiatal menyecske számtalan hajlon- 
gással üdvözli férjét, a férj pedig méltóságteljesen 
csak kétszer viszonozza azt. Azután asztalhoz ül­
nek. Ilyenkor az asszonynak nem szabad sokat 
enni, nehogy falánkságot áruljon el.

Vannak asszonyok, a kik a sorsot ki akarják 
engesztelni. Nem esznek húsfélét vagy egyéb jóizü 
eledeleket. Azt hiszik, hogy eme tarlózkodásuk 
miatt megkönyörül rajtuk az isten és figyermekek 
lesznek, ha ismét a világra jönnek.

Az is gyakran fordul elő, hogy a szülök már 
kicsiny korukban jegyzik cl egymásnak gyermekei­
ket. Ilyenkor a fiatal gyermekpárt egy házban ne­
velik fel és addig maradnak együtt, mig a házas­
ság ideje el nem következik. Feltűnő szokás az, 
hogy névrokonok sohasem házasodhatnak össze. 
Innét ered az a gyakran előforduló anomália, hogy 
az anyai ágból származó rokonok összeházasod­
nak, de az apai ágbelieknek, ép a névazonosság miatt 
tiltva van az összeházasodás. De ha semmi rokon­
ság nincs is a férfi és nő között, a névrokonság 
elegendő a házasság megakadályozására. Most tes­
sék elképzelni, hogy ha nálunk a névazonosság 
miatt pl. Kohnok, Schwarczok, Fehérek, Feketék, 
Szabók és Szűcsök nem házasodhatnának össze. 
No hiszen szép kis ribiliot okozna a házasulandók 
világában.

Még sok mulatságos momentumot mondhatnánk 
el a khinai házasságokról. Ilyen, hogy özvegyet el­
venni nagy szégyen; hogy a házasság napján a 
menyecskének anyjával együtt két óra hoszszáig 
kell pitveregni; hogy kiállítást rendeznek azokból 
a bútorokból, miket áz asszony magával hoz; 
hogy a fiatal férjnek szülei előtt négyszer a föld­
höz kell vágnia magát. Sok helyen az a divat 
uralkodik, hogy az özvegygvé lett asszony öngyil­
kosságot követ el, de a törvény erre nem kötelezi 
őket úgy, mint Japánban. A soknejüség meg van 
engedve és van oly közönséges polgárember is, a 
kinek 10—15 felesége van.

Ha valamely házas asszony elhagyja férjének 
hajlékát, roppant büntetést szabnak rá. A férj 
maga is biráskodhatik ily esetben, de a törvény­
széket is igénybe veheti, mely ilyenkor nem ismer 
irgalmat. Ha pedig az asszony szökése után újra 
férjhez találna menni, akkor halálra Ítélik. Ha 
egy asszony férjének szüleit megveri, nyilváno­
san megkorbácsolják és azután a piacz köze­
pén pellengérre állítják. A házasságtörés a leg­
nagyobb bűn, a mit asszony elkövethet. Kantonban 
1861-ben egy Fung Hamsam nevű khinai halálra 
verte a feleségét a házasságtörés puszta gyanúja 
miatt. A törvény megengedi, hogy a férj .megölje a 
feleségét szeretőjével együtt a házasságtörés ese­
tén. De megjegyzendő, hogy mindkettőt meg kell 
ölnie, vagy egyiket sem, mert különben közönséges 
gyilkosnak nyilvánítják és akként is bánnak vele. 
Azonkívül nem szabad idegen segítséget igénybe 
vennie. Egészen egyedül kell a gyilkosságot elkö­
vetni, ha nem akar vád alá kerülni. Mulatságos az 
az ítélet« a mit a törvényszék ily esetben hoz, ha 
ugyanis a férj be tuú„a bizonyitani, hogy idegen 
beavatkozás l ölte a -két bűnöst,, t kkor

húsz botütést kap, de egyúttal jutalomkép húsz 
dollárt és egy értékes darab piros posztót is kap, 
bátorságának elismerése gyanánt.

A khinaiak ép úgy szeretnek színházba járni, 
mint mi európaiak. A színházi előadásokat gyakran 
ájtatos isteni tisztelet előzi meg. Ez a szokás any- 
nyira el van terjedve, hogy némely templom előtt 
állandó színházi épület van. Betegek gyakran teszik 
azt a fogadást, hogy felgyógyulásuk esetére színi 
előadásokat rendeznek, melyekre a nép díjtalanul 
eljárhat. De vannak puszta nyerészkedésre alapított 
színtársulatok is. A színházak bambuszfából vannak 
építve és igen egyszerűek. A négyszegletű épület 
3 oldalfalán padsorok vannak a nézők számára, a 
negyedik oldalt a színpad foglalja el. Miután a szín­
házak fából vannak építve, azért igen gyakori tüz­
esetek fordulnak elő. Kantonban 1844-ben egy nagy 
színház esett a tűznek áldozatul, mely alkalommal 
több mint 2000 ember égett oda.

Színdarabjaik tárgya leginkább a régi Khina tör­
ténetéből van merítve. A drámaíróknak rendesen 
nincs más intencziójuk, mint hogy az erény diadalát 
és a bűn bukását tüntessék fel. A népnek példát 
mutatnak, hogy mily előnyökkel jár a kvalitás,1; a 
hazaszeretet, a törvények tiszteletben tartása, a 
hűség és ragaszkodás. Az előadásokat rendesen 
zene kiséri. Sokszor oly hosszú darabokat adnak, 
hogy az előadás három napot és három éjét vesz 
igénybe. E darabok terjedelméhez képest Schiller 
Vallenstein trilógiája csak egyfelvonásos dramolett. 
Hogy erkölcstelenségek színre ne kerüljenek, azt a 
törvény ellenőrzi és Kantonban 1876-ban egy csá­
szári rendelet megtiltotta az erkölcstelen darabok 
szinrehozatalát, valamint azt, hogy asszonyok is 
lépjenek a színpadra, a mit nagy erkölcstelenség­
nek tartanak.

Közkedveltségnek örvendenek Khinában a báb­
játékok is, de legjobban szereti a nép a tűzijátékokat, 
melyek lángoló kerekekből, szikrázó virágokból és 
ragyogó csillagokból állanak. A pirotechnika 
ennek következtében óriási módon kifejlődött Khi­
nában. Szeretik azonkívül a szemfényvesztés! és 
szellemidóző mutatványokat, melyek miben sem 
térnek el az európai bűvészek mutatványaitól.

Megemlítjük még a hold ünnepét, melyet Khiná­
ban az év nyolezadik havában ünnepelnek meg. 
Kedvező időjárás eseten a tűzijátékok mindenféle 
nemével: rakétákkal és petárdákkal üdvözlik a hol­
dat. Erre vonatkozólag csinos monda jár szájról- 
szájra a nép között. Egy öreg anyókát, ki sokat 
szenvedett életében, meglátogatott a hold isten­
asszonya és megkérdezte, hogy mi kívánsága van 
még áz életben, mert teljesíteni akarja azt. De az 
istennő szépsége és fénylő ruhája annyira elnémí­
tották a szegény anyókát, hogy szót sem tudott 
szólni. Végre az istenasszony nyájassága által fel­
bátorítva, egy kézmozdulattal kifejezte kívánságát: 
t. i. ujját a szájához emelte, amivel azt akarta 
mondani, hogy adjon neki az istennő mindig ele-; 
gendő ennivalót. Erre a fénylő jelenség eltűnt, de 
másnap a szegény anyóka arra ébredt fel, hogy 
torzonborz szakáll nőtt az álla körül, mert kéz- 
mozdulatát az ibtena?szony igy értefoMZ

ANYAI SZERETET.
- FRANCZIA REGÉNY- -
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A Gil Bias tudósítójának is ép úgy elmondta ? 
vasárnapi dolgot, mint a Figaro emberének s ej. 
oly módon csikartatta ki magából a sebesülése tör 
ténetét. Vajon titokban kell-e tartania ? Vagy el­
lenkezőleg nem, jobb lenne-e nyíltan közöltelni a? 
egész dolgot úgy, a hogy történt ? Es ép ugv elfo­
gadta emennek a tar ácsit, mint elfogadta voh 
amazét. Csupán azt kötötte ki, hogy a czilrk ug\ 
legyen megírva, hogy elmondhassa, hogy neki i: 
csak akkor jutott tudomására, mikor a nagy kö 
zönségnek.

Delarue pontos volt. Hat órakor belépett Vaui­
hoz. a ki még folyvást viselte a karkötőt.

— Mi bajod?
Es Paul harmadszor belefogott az elbeszélésbe, 

dé most már csak rövidesen és nem olyan vigyá- 
zatosan, mint a hirlapirók előtt.

A jó Chariest ez a hir egészen leverte.
— Lehetséges-e? mormold közben-közhen.
— Ha lelt volna szemed, hogy láss, monda Paul 

türelmetlenül, — régen észrevetted volna, hogy ilyen 
katasztrófa fenyeget bennünket. Ue nem azért ké 
tettelek ide, hogy apámról vagy magamról beszéljek 
veled, hanem terólad. Anyámtól megtudtam^ hogy 
apám mit beszélt veled Julie t.-ről ...

— Megmondta neki .. .
— Hogy te szereted Juliettet? Meg bizony. Ha­

nem azért megmaradt abban a szándékában, hogy 
velem vétesse el Juliettet, a mi, mint le is meg 
fogod engedni, nem vall épen józan észre, mert 
valószínű, hogy Juliette ugyanolyan érzelmet táplál 
te irántad, mint te ő iránta. Minthogy tanácsos 
volt őt el nem keseríteni, másrészről pedig azt 
akartam, hogy vegyen maga mellé titkárnak: időt 
kértem a gondolkozásra. De ma, minthogy mindez 
már meghaladott dolog és ő ugv sem képes többó 
arra, hogy valamit akarjon, vagy ne akarjon, ki 
kell neked jelentenem, hogy anyám és én teljes 
beleegyezésünket adjuk ahhoz, hogy .Juliettet nőül 
vedd.

Delarue sokkal inkább meg volt hatva, semhogy 
szólni tudott volna, csak megfogta es némán szo­
rongatta Paulnak a kezét.

— Mindenesetre örömei okoz nekem és anyám­
nak, hogy téged boldoggá tehetünk, de ezzel a 
házassággal mi önmagunkra is gondolunk. Mikor 
lógja apám visszanyerni a józan eszét ? 
Két hét múlva ? Esztendőre ? Azt senki sem 
tudhatta. Addig azonban kell valaki a ház élére, a 
kinek megvan az a tekintélye és avatottsága, mely 
anyámban és ónbennem hiányzik. Az a valaki te 
leszel. Avatottságod megvan, tekintélyedet ptdij 
meg fogja adni Juliettel való házasságod, mert az­
zal tagja leszel a családnak. Tetszik?

— Oh, szinte lesújt a becsülésnek és szeretetnek 
ez a jele.

— No. majd helyrehoz mindjárt az estebód. Így 
felkötött karral nem mehetek veled a vendéglőbe, 
ha®#ö hm hozatom a JafaiMftkat, Eny óa inni

M
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2 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 5. 1890

Budapest, április 4.
A cséh-német kiegyezés ügyében április l t-ikén 

isszeülö pótkonferenczián a németek a törvenykezesi 
centietek nemzetiség szerinti elkülönítésére vonatkozó 
előmunkálatok lassú elühaladüsáró fognak panasz­
kodni, ugv látszik ezek az előmunkálatok azért szén­
iednek késedelmet, mert a csehek a legközelebbi 
lépszámlálást óhajtanák megvárni. — Jellemző, hogy 
íz eg vés kerületek nemzetiség szerinti elkülönítésének 
nőst sok helyen útjába állanak a helyi érdekek Egyik 
násik község el fogja veszten, járásbírósága , ha a 
szomszédos, de más nemzetiségű községek tőle cl- 
,-étetnek.

VIDÉK.
* a szerb kongresszusra vonatkozó mozgalmak 

íz idén sokkal élénkebbek voltak, mint eddig, mert a 
mérsékelt elem, mly eddigeló a radikálisokkal 
izemben teljesen passzív magatartást tanúsított, 
jzuttal teljes erővel lépett akeziúba. A károly városi 
egyházmegyében c hó 8-ára kitűzött választások al­
talmával, mint nekünk Zágrábból írják, a mérsékelt 
,áitiak előreláthatólag győzelmet fognak aratni, mert 
nég a sluini kerület is, mely eddig a Srbobran-Zasz- 
ava pártján volt, ezúttal csak mérsékelt púrtliiveket 
elölt ki és pedig dr. Nikolics Vladimir országos kor­
mánytitkári, Slicpcsevies Péter orsz. képviselőt es 
Begovics Miklós esperes-plébánost. — A temesvári 
egyházmegyében újabban megválasztatlak: Módoson 
llsernovics Péter nagybirtokos, Mók-rinban dr. Bog­
ián Zsivkó ügyvéd. A papok részéről Vlaliovics György, 
Xovakovics János és Joanovics Sándor plébánosok, 
mindannyian mérsékelt pártiak. Az arácsi (fanyovai) 
kerület a karlóczai kongresszus volt alelnökit dr. 
Vucsetics ülést választotta képviselővé, Nagy-Becs- 
kereken pedig Trifnnácz Sándor. A módosi és a 
nagvbecskereki' kerület együttesen Zsivkovies Drago- 
lyub lelkészt választotta egyházi képviselővé.

* a tiszsi ág. evang. egyházkerület püspökválasz- 
lási íru zgalmairól a következőket írják nekünk : A 
tiszai ova.-.r. egyházkerület egyházai 3 jelölt körül 
csoportosulnak, kik — a betűrendet megtartva — 
Farbaki! József egyházkerületi főjegyző, Terray 
Gyula gömöri föcspercs és Zehn ka Pál hegyaljai tö- 
esperes. Február hóban Terray pártja tartott értekez­
letet jelöltje érdekében, erre hasonlót cselekedett Ze- 
lenka pártja Miskolczon, majd Kassán, végül pedig 
márcz. 25-re Iglúra hivott össze értekezletet állítólag 
oly czélból, hogy egy jelöltben történjék megállapodás, 
tényleg azonban saját jelöltje érdekében. Ezen az ér­
tekezleten mindössze 17 egyházhoz tartozó érdeklődök 
— miskoleziak és iglőiak nagyobb számban — vettek 
reszt, holott a közép- és főiskolákon kívül 136 egyház 
választ, némelyik 2 szavazattal. — Az értekezlet, me­
lyet a «Meghívó» kerületinek óhajtott volna tekinteni, 
eredmény nélküli volt, mert úgy Zelenka, mint kar- 
baki mellett történtek nyilatkozatok. Ez értekezlet be­
zárása után Zelenka hívei pártértekezletté alakultak. 
Hogy melyik jelölt felé hajlik a többség, s kinek biz­
tos a megválasztatása, — azt, mig az egyházi köz­
gyűlések nem nyilatkoznak, nem lehet előre tudni.

* Szolnok-Doboka törvényhatósági bizottsága ápr. 
2-dikán rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés 
egyetlen tárgyát a honvédelmi miniszternek a honvéd­
ségi laktanya kibővítése iránti leirata képezte, mire 
nézve a közgyűlés az állandó választmánynak azt a 
javaslatát, hogy a Gállalvi- egész telek a laktanya 
kibővítésére megvásároltassák s azon a katonai bi­
zottság által szükségesnek jelzett építkezések eszkö­
zöltessenek, egyhangúlag elfogadta. E szerint a hon­
védség meghagyása Deesen harmincz évre bizto­
síttatott.

KÜLFÖLD.
— április 4.

Az utóbbi politikai események egyik legnevezete- 
sebb tünete Németországnak és Angliának egymás­
hoz való közeledése volt, mely oly pregnánsul lé­
pett előtérbe, hogy egyikének mondták a Caprivi 
kanczeliár és Marschall külügyi államtitkár által 
megállapított külpolitikai három pontozatnak. Ez a 
közeledés most egyszerre aggasztóan kétessé kezd 
válni az Emin pasának szánt német misszió követ­
keztében, mely miatt az angol sajtó egy része ke

mérív harezot indított Németország és a német 
koloniális politika ellen, mely Bismarck vissza­
lépővel határozottan előtérbe lép. Ismeretes, 
hogy Bismarck ellenezte a koloniális terjesz­
kedést. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung a most 
megkerült Peters expedicziójára vonatkozólag azt 
irta tavaly augusztusban, hogy az Angliával való 
barátság Németországra nagyobb értékű, mint 
mindaz, a mit az expediczió a felső Nílus vidé­
kén a legkedvezőbb esetben is elérhetne. Ha — 
tévé hozzá — Beters urnák az lenne a szándéka, 
hogy fegyvereseivel vagy Emin pasa segítségével a 
török-egyiptomi birodalomnak egy részét elhódítsa, 
ez oly vállalkozás lenne, moly amaz államok jog­
szolgáltatása alá tartoznék, a melyek ellen irá­
nyozva volna. Keleti Afrikában —- irta kévéssé] 
utóbb az akkori kanczellár-lap — a német területek 
kiterjedése máris meghaladja a kiaknázásukra rendel­
kezésre álló és kész erőket. Ennélfogva tehát a mostan} 
területre kell szorítkozni. Ebben volt kifejezve 
a Bismarck-féle koloniális politika, s ennek az el­
lenkezőjét cselekszi most nyilván Németország élén 
II. Vilmos császár és Caprivi kanczeliár Emin pasa 
és Peters megbízásával.

Emin pasát egyébiránt maga Stanley is védel­
mébe veszi a Times személyes támadásai ellen. 
Mint egy kairói Reuter-távirat jelenti, Stanley a 
Times odavaló levelezője elölt úgy nyilatkozott, 
hogy nagyon természetesnek találja, ha Emin pasa 
honfitársainak akar szolgálni. A német hatalmi kör 
világosan meg van állapítva, s a németeknek telje­
sen jogukban áll, minden segítséget felhasználni. Ha 
Emin pasa mind meg tudja nyerni az arabokat 
Bagamoyótól egész üdsidsiig, ez csak hírnevét nö­
velné, a nélkül, hogy az angol érdekeknek ártana.

A török államadósság egy része konvertálá­
sának kérdése alkalmával az orosz nagykövet a por. 
Iának jeyyséket adott át, mely kifejti, hogy Török­
ország még az Oroszországnak fizetendő hadikár­
pótlással is hátralékban van és hogy az ennek tör­
lesztésére rendelt jövedelmi források erre nem 
elégségesek, szükséges lesz tehát, hogy a porta e 
helyzettel számoljon. Minthogy az orosz kormány — 
mondja a jegyzék — tudomást kapott a porta ál­
tal lelvenni szádékolt uj kölcsönről, melynek tör­
lesztésére más állami jövedelmek fordít latnának, 
úgy véli, követelnie kell, hogy a kárpótlás iiyge sza- 
bályoztassék és hogy a máig felmerült hátralékok 
kiegyeulittessenek. A jegyzék követeli, hogy az 
esetre, ha a török államkincstár által tervezett uj 
kölcsön kivétetnék, ábból első sorban a hátralékok 
fizettessenek ki, hogy ez által az erre vonatkozó 
egyezményben mindkét államra háramló kötelezett­
ségnek elég tétessék.

Az olasz kabinet átalakításának tervéről, mint a 
Fanfulla jelenti, Crispi még nem mondott le. Teg­
nap Boschi igazságügyminisztert Maglianihoz küldte, 
hogy ajánlatot tegyen neki. A mennyiben a Fan­
fulla közleménye hivatalos küldetésről szól, alap. 
talannak tartják; tény azonban, hogy Boschi teg­
nap Maglianival beszélt. Tajani, az uj triumvirek 
egyike, barátainak azt mondta, hogy az előbbi 
pénzügyminiszter a Crispitöl való elválás okáról 
megképeztetvén, azt válaszolta: Elégettem magam 
mögött a hajókat és semmi szin alatt sem lépek 
he többé Crispi kabinetjébe, mert meggyőződésem 
nem engedi, hogy oly politikát támogassak, mely a 
haza romlására van s rövidlátását illetőleg meg­
foghatatlan. Hir szerint e triumvirátus Baccarinit 
is megnyerte.

Figyelmeztetjük és leéljük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. luí végével lejárt, 
hogy vjabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
in éltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra..........1 frl 80 kr.
két. hóra ... 3 frt 60 kr.
három hóra ... 5 frt — kr.

hat hóra . 
egész évre

„. 10 frt 
.. 20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ" czimii legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért,negyedévre j2 írtért kapják.

Az előfizető nevónelt, ezimónek, lakhelyének és 
ez utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Pégi előfizetőink tegezéi szer übbrn cselekszenek 

czimszalagjukat a posta-utalvány széléreha
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czlm 
mellett a régit ia kérjük velünk pontosan tudatni, 
ml által minden zavar vagy félreértés sokkal köuy- 
nyebhen elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskéméti-uteza 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 4.

— Lapunk márexius 27-UH tárexájában 
Ebersnck, a világhírű német ivónak, legújabb regé­
nyét kezdtük közölni. E regény a nagynevű szerző­
nek legjobb müvei közé tartozik, és közlésével szol­
gálatot vélünk tenni olvasóinknak. A negyedévvel 
belépő uj előfizetőinknek a regény addig megjelenendő 
részét külön levonatban küldjük meg.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörö­
kösné májusban Osztcndcbe utazik, hol a királyi 
kastélyban lakik. Az özvegy trónörökösné jelen 
lesz a belga király uralkodói jubileuma alkal­
mából rendezendő ünnepeken. — Miiéin király, hir 
szerint legközelebb Belgrádba utazik. — Dr. Károly 
Tivadar bajor herczcg Meránba érkezett. — A 
spanyol regens királyné láb fájása annyira szűnt, 
hogy tegnap jelen lehetett a lábmosás szertartásán. 
— Gr. Szápúry Gyula miniszterelnök holnap Tar- 
kovich államtitkárral Bécsbc utazik. — Gr. Zichy 
Tivadar párisi nagykövetségi tanácsos a jövő hé­
ten egy havi szabadság után visszautazik állomá­
sára. — Klapka tábornok április 6-án üli meg 70-ik 
születésnapját.

— A király a nagypénteki szertartáson. Mint 
Becsből nekünk távirják, a Burgtemplomban ma dél­
előtt kilencz órakor kezdődött a szertartás. A mint a 
pap letette a miseruhát s elvégezte az adorácziót, 
a király az udvartartás kíséretében belépett a temp­
lomba. A királylyal megjelentek Károly Lajos, Fe- 
rencz Fcrdinánd estei füherczcg, a toscanai nagy- 
herczeg, Károly Szalvator, Jenő, Vilmos és Rajncr 
föherczegek. A föherczegek a bejáratnál két oldalt 
állottak sorban balról az asztalnokok és kamarások, 
jobbról a titkos tanácsosok. A király háromszoros 
meghajlással járult a kereszthez, utánna az uralkodó 
ház tagjai, az udvari méltóságok s a kísérel végezték 
az ájtatosságot. Ezután a király s az uralkodóház 
tagjai az evangélium oldalon hallgatták végig a misét, 
mire megindult a körmenet. A királynak s az ural­
kodó ház tagjainak gr. Hunyady föszertartásmester 
nyújtotta át a szövétneket. A szertartás végeztével 
a király a Pietradura terembe ment s innen vonult 
lakosztályába.

— Klotlld föherozegnó ajándéka. A bicskei plé­
bánia templomát Kioldd föherczegné a nagy hét al­
kalmából értékes misemondó ruhával lepte meg. Vinis 
Ferencz plébános a nyilvánosság utján is megköszöni 
a szép ajándékot.

— Az egyház köréből. A király a kassai székes­
káptalanban : Pépászky József < rkanonoknak az 
énoklökanonokságra, Fagács Ferencz idősb mnstér­
és theologuskanonoknak az örkanonokságra, Szin-

nyci-Mcrse Bertalan ifjabb mesterkanonoknak a szé­
kesegyházi föesperességre való fokozatos elolepteteset 
jóváhagyta s az ekként megüresedő idősb mesterk - 
nonokságot Medvcczky Ede kerületi ^esperesnek, 
boldocköváraijai plébánosnak, az ifjabb mosteikano- 
nokságot pedig Lesskó István B. Sz. Mártáról ne\e 
zeit darnói czimzetcs prépostnak, kerületi alespercs- 
nek és pécliujfalusi plébánosnak adományozta.

— Egyetemi tanári pályázatok. Az Abel Jenő 
halálával megürült klasszika filológiai tanszékre a kö­
vetkezők pályáznak: dr. Basel Aurél fchértemplomi 
tanár, dr. Csenged János budapesti gyakorló iskolai 
tanár, dr. Kassai Gusztáv egyetemi magántanár, kath. 
gimnáziumi tanár. dr. Némethy Géza egyetemi tanár, 
a kath. gimnázium segédtanára, dr. Pecz Vilmos egy. 
in. t. budapesti ev. gimnáziumi tanár, dr, Szamosi Já­
nos kolozsvári egyetemi rendes tanár. A franczia nyelv 
és irodalomnak Rákosi Sándor elliunytával megürült 
tanszékére pályáznak: dr. Gabovszky Jenő íiumoi 
kcrcsk. akad. tanár, Haraszti Gyula reáliskolai tanár 
Kassán, dr. Katona Lajos a kath. gimn. tanára, dr. 
Koszi er József a középisk. tanárképző intézet gyakorló 
iskolájának tanára, Polóczi Lipót budai reáliskolai ta­
nár, dr. Sonncnfeld Zsigmond a budapesti állami 
felső leányiskola tanára, dr. Theisz Gyula lőcsei reál­
iskolai tanár, Ijváry Béla soproni förcáliskolai tanár 
<s Vársai István budapesti franczia nyelvtanitó.

_ Slmor és a szabadkömívesok czim alatt
az Egyházi közlöny a szalzburgi Kirchen Zei­
tung után azt Ívja , hogy Burok káplán egye­
nesen a hcrczegpriinástó! kért felvilágosítást az 
iránt : mi igaz abban, a mit hireszlclnek s a mi a 
külföldre is elhatott, hogy a horezegprimás a pozsonyi 
helyi autonómia ismeretes ügyében a szabadkőmive- 
seknek adott igazat ? Kérdezösködéséro a káplán az 
idézett lap szerint a következő felvilágosítást kapta : 
Kétségbevonhatatlan bizonyossággal jelenthetem önnek, 
hogy e hir teljesen légből kapott. A herezegprimás 
soha sem hozott határozatokat oly kérdésekben, melyek 
az egyház egyeteme által már elbíráltatlak. Az egyház 
a szabadkőművesekről már a mull században hozolt 
Ítéletet s ehhez az Ítélethez alkalmazkodik az egész 
keresztény világ. Ez ítéletre támaszkodott a kath. hitköz­
ség, midőn azt a határozatot hozta, hogy oly egyének, kik 
az egyház által tiltott titkos társulatok tagjai,az uj autonó­
miai szervezet állal lélcsitctt tisztségekre meg nem vá­
laszthatók. A herezegprimás e határozatot a szabadkömi- 
vesek (clebbezésc daezára változatlanul fentartotta. A 
híresztelések egy csodakút felett emelt kápolnáról is 
regélnek, melyet ö ernja, miután azt a parancsát, 
hogy a csodakút tisztelete megszűnjön, nem foganato­
sították, karhatalommal lerontatott volna. A tény az, 
hogy Komárom-Sz.-Póterbcn a herezegprimás a politi- 
kaf hatóságokkal egyetértve, egy kutat botömetett, 
mert lelkiismeretlen üzérek, pálinka-árusok, a kút mellé 
pálinka-butikot emeltek, s egy szövetséges társuk állal 
korpoltált röpirattál a népet, az alatt az ürügy alatt, 
hogy a kutban a bold, szűz képe látható, oda csalo­
gatták, hogy pálinka-bódéjuk jövedelmezőbb legyen.

__ Dom Pedro brazillal exosáczár, ki most Can-
nesban időzik, a napokban rosszul érezte magát. 
Mint táviratban jelentik, a beteghez Charcot tanárt 
hívták meg Parisból. Az idegbetegségek nagyhírű or­
vosa kijelentette, hogy az excsászár állapota nem ad 
aggodalomra okot.

— Nagycsti törtök Esztergomban. A nagvesütör- 
töki szertartásokat az esztergomi föszékesegyházban 
a bíboros herezegprimás csekélyebb mérvű gyengélke­
dése következtében dr. Palásthy Pál félsz, püspök vé­
gezte. Jelen volt a szertartásokon dr. Steiner Fülöp 
székesfehérvári püspök is.

— A német császár és a párbaj. A német csá­
szár, mint Berlinből távirják, a párbajra vonatkozólag 
a következő rendeletét adta ki a hadsereg számára: 
A párbaj a tisztek közt csak úgy engetihetö meg, ha 
a bccsületbiróság, melyben két ezredes elnököl, hozzá­
járul, és pedig: 1. tettleges bántalmazásért, ha a sértő 
megtagadja a bocsánatkérést; 2. egy liszt nőrokona, 
vagy menyasszonya ellen elkövetett sértésért. — Nem 
szabad a párbajt megengedni: 1. egyesületi, kávéházi 
és kaszinói vitatkozásokért; 2. ha az ellenfelek egyi­
kének már 3 párbaja volt; 3. ha a felek egyike nős, 
vagy családapa.

— Liechtenstein herczeg gözyaohtja Fiúméból 
táviratozzak, hogy néhány nap óta az ottani kikötő­

ben horgonyoz Liechtenstein herczeg «Jertha» nevű 
gőzyacliija, melyről valamennyi szakértő, a ki meg­
nézi, úgy nyilatkozik, hogy az elegáns hajó valóságos 
mestermii. A yacht berendezése valósággal fejedelmi; 
szalonjában könyvtár, zongora, Íróasztal es játékasztal 
van. A többi helyiségek mind egyszerűek, de a leg­
jobb Ízléssel vannak fölszerelve. A technikai berende­
zés a modern kivánalmaknak minden tekintetben meg­
felel. A yacht, mint mondják, nemsokára útra kel 
Brindisi felé, hogy ott bevárja a herczeget, a ki ke­
vés idő múltán Jaffába, innen pedig Jeruzsálembe 
akar utazni.

__ Érdekes eljegyzési hír. Londonkól a napok­
ban azt az érdekes hírt bocsátották világgá, hogy 
Bismarck Berbert gróf legközelebb eljegyai Carolatb 
herczegnöt, kinek válópere annak idején feltűnés* 
keltett.

— Natália exklrálynó életbiztosítása. Natália a 
szép szerb királyné a napokban egy bécsi biztosiló 
társaságnál egy millió frankra biztosította az életét. A 
biztosításból a legnagyobb baszna a közvetítő ügynök­
nek volt, ki fáradozásáért, hir szerint, 20,000 bankot 
kapott.

_ Ürge Ignácz, a sokat emlegetett khinui misszio­
nárius, kiről nemrég azt irtuk, hogy visszatért Khi- 
nába, még mindig Európában jár. így Prágából jelen­
tik, hogy Ürge Ignácz, az ottani Szt.-József kapuczi- 
nus-rend templomában tegnapelőtt óriási közönség 
jelenlétében szónokolt. Később a kis khinai iiu, kit 
(jrge magával hozott Klímából, gyűjtést rendezett a 
templomban és jelentékeny összeget szedett össze ? 
khinai misszió ezé íjaira.

— Matolay emlékünnep. A magyarországi torna- 
tan i lók egyesülete ápril 9-én d. u. ólakor a nem­
zeti tornacsarnokban Matolay emlékére ünnepet ren­
dez, melynek sorrendje a következő: J. Gyász-kar­
ének. Szövegét irta Kercszty István, zenéjét (3 szó­
lamra) szerző Goll János. Előadják a \l. kei. kózs. 
polg. fiúiskola növendékei. 2. Elnöki szózat. Mondja 
Jenny Antal. 3. Matolay Elek halálának évfordulóján. 
Emlékbeszéd Szedlacsck Lajostól, -r I ornász-induló. 
Szövegét irta Név Ferencz, zenéjét (3 szólamra) szerző 
Gull János. Előadják a VI. kér. közs. polg. lim.-kola 
növendékei. Esti ti órakor az «Arany Sas» külön ét­
termében lakoma.

— Gyakorlatok a füstnólküll lőporral. Mint Pá­
risiiül írják, Cliampigny mellett a inuil kedden Poil* 
lone de Saint Mars tábornok vezetése alatt, a tusinál- 
kuli lőpor kipróbálása végett nagyobb hadgyakorlat 
volt, a molvben részt vett egy-két gyalogezredből, egy 
zászlóalj vadászcsapatból, két század dragonyosbúl éi 
öt ütegből álló kombinált dandár. Saussier tábornok, 
Paris katonai kormányzója is, nagy kísérettel volt 
jelen a gyakorlatoknál, a melynek eredményét egyik 
franczia újság a következőkben foglalja össze; Felette 
jellemző és most már clvilázhatatlan az a lény. hogy 
az egész harczvonalon sem a tüzelés gyorsasága, sem 
crötcljessége nem hagy mi ga után észrevehető nyo­
mot. A fedezet mögött levő csapat, habár lőfegyverét 
használja is, azért nem árulja el többé magát; ellen­
ben a fedezet nélkül levő csapatok, minthogy nem 
burkolja he őket füstfelleg, egyetlen mozdulatukat 
sem titkolhatják cl többé az ellenség előtt. Ebből ön­
ként következik, hogy a parancsnokok részéről a te­
rep felhasználása mindinkább _ behatóbb tanulmányt 
igényel, sőt a taktikai tudománynak ez lesz 
igazi kritériuma. A hadgyakorlaton résztvevők és 
a szemlélők meg voltak lepve, minő könnyen 
meglehetett különböztetni a színeket a legheve­
sebb csatározás közben is. Így mi is, még messz-lá- 
tóval sem tudtunk füstöt észrevenni, ellenben m g 
szabad szemmel is észrevettük az egyenruhák külön­
böző színeit. Nem kell-e ezek után attól tartani, hogy 
egy ügyes ellenfél ezeket az értékes megfigyelések- L a 
távolságok becslésére fogja felhasználhatni és ennek 
alapján veszi fel a helyes lötávolt V Az élénk piros 
szin a mi gyalogságunk czélbavehetését oly mérték­
ben fokozza, hogy ez a dolog nagyon komoly meg­
fontolást igényel. A ma reggel tartott gyakorlat ,;án 
ítélve, ezentúl nemcsak az ütközet színhelyén lesz 
minden csapatmozdulat veszedelmes, hanem még 
azok a menetek is veszélyessé válhatnak, a melyet a 
csapatok a csata színhelyére való felvonulásuk al­
kalmával tesznek. Ebből joggal következtethető, hogy 
a jövőben a meneteket a legnagyobb elövigyázat! in­
tézkedések között kell teljesíteni, felette condo» tér­
képolvasás mellett, a mi kikerülhetetlen késedelmekkel 
fog járni. A ma reggel megtartott hadgyakorlat na­
gyon sürgősen utai arra, hogy úgy a taktika, mint a 
csapatok egyenruhája tekintetében jelentékeny refor­
mokat kell foganatosítani.

majd csak tudok valahogy balkézzel is, kivált ha 
te felvágod nekem a húst. No lásd, milyen 
praktikus ember vagyok — mindjárt fel is hasz­
nállak !

XXVIII.
Paul, mikor Lainé orvostól azt kérdezte volt, 

hogy mely orvost ajánlana neki atyja állapotának 
a megfigyelésére, ezzel olyan tudatlanságot színlelt, 
a melytől nagyonis távol volt.

Régóta gondolt már ö arra, hogy esetleg ilyen 
szakférfiakat fog atyja mellé hivatni, s utána járt 
nemcsak annak, hogy kik ezen a téren a legna­
gyobb tekintélyek, hanem annak is, hogy melyiknek 
milyen a 1 é essége, becsületessége, szokása, kitűnő­
sége vagy bogara — úgy hogy a legbiztosabban 
tudott közülük választani.

A vidéki orvos első sorban két olyan tekintélyt 
ajánlott, a kik neki semmikép sem kellettek.

Az egyik azért nem kellett, mert már régi em- 
ner volt és úgyszólván túlélte saját dicsőséget, a 
melyen most tengődött. Azonkívül pedig legtöbb 
tekintetben megmaradt fiatalkori eszméi mellett, 
melyek bizonyos ósdi spiritualizmusból eredtek, s 
abból a feltevésből indultak ki, bogy az őrültség 
semmi más, mint a léleknek a bűn és a fajtalan­
ság által okozott kórsága és az erkölcsi érzéknek 
teljes- hiányában nyilvánul. Ily elvek mellett ez a 
vén vaskalapos sohasem ismerte volna el azt, hogy 
olvan ember, mint Legrand, a kit mindenfelől 
tisztelet környez s a ki a legnemesebb erkölcsi ér­
zésekre képes, őrült lehetne.

A másik tekintély, jóllehet már a tudománynak 
haladottabb álláspontját foglalta el, azért nem kel­
lett neki, mert olyan bogara volt, a mely reá nézve 
használhatatlanná tette. Az tudniillik, hogy min­
den őrültet, még az egyszerű hülyét is, elkülö­
nítésre ítélt, vagyis azt kívánta, hogy vala­
melyik elmegyógyitó intézetbe adják be. És 
gazdag betegei számára sohasem az állami intéze­
teket választotta, még pedig — mint ellenfelei mon­
dák — azért, mert a magánintézetek tulajdonosai 
osztoztak vele az ápolási és eltartási dijakban.

Ez ugyan akár igaz volt. akár nem — és az 
illető orvos fényűző életmódja igazat látszott adni 
a föltevésnek — nem igen nagy fontosságú volt 
Paul előtt. De igenis fontos volt előtte az, hogy 
atyja semmi szin alatt se kerüljön valamely inté­
zetbe, mert ez maga után vonhatná azt, hogy hi­
vatalból gondnokot neveznének ki vagyona kezelé- 
eére. Raulnak pedig arra volt szüksége, hogy anyja 
a férjétől kapott meghatalmazás alapján kizárólag 
kezelje a vagyont — már pedig nem lehetett re­
mélni, hogy a gondnok kinevezése esetén az a meg­
hatalmazás érvényben fog maradni.

Mindenesetre tartózkodni kellett tehát minden 
olyan intézkedéstől, mely a törvényhatalom közbe­
lépését vonhatná maga után. Igaz, hogy előbb-utóbb 
mégis megtörténhetik ez, de akkorára ő már elvé­
gezte anyjával azt, a mire törekedett.

Ugyanilyen és még más okokból mellőzött az 
íjánlolt orvosok közül másokat is és fogadott el 
csupán egyet, a hírneves Fourniert

Fournier szintén modern ember volt, valósággal 
a divat felkapott embere és hírneve mindenesetre 
nagyobb volt, mint igazi tudományos érdeme.

Épen ez a hírnév vonta magára a Paul figyel­
mét. A társaságokban és a lapokban minduntalan 
szó volt az ő könyvéről, mely e czim alatt jelent 
meg: «A félőrültek». De ha emlegették is e köny­
vet, ezt gyakrabban gúnyból tették, semmint dicsé­
retből, és Paul, a ki sohasem szokott olvasni sem­
mit, kiváncsi lett erre a könyvre.

A könyv, bár kellemes modorban volt Írva s 
inkább a világi embereknek szólott, kiknek a csa- 
ládjokban örült van, semmint a szakembereknek, 
— mégis nehéz, fáradságos munka volt Paulnak. 
Hanem mégis keresztültörte magát rajta — termé­
szetesen csak úgy, hogy nem igen időzött az olyan 
részek mellett, a melyeket nem értett, hanem csak 
azt olvasgatta, a mi megtetszett neki.

A mi pedig leginkább megtetszett neki ebben a 
könyvben, az Fourniernek az az álláspontja volt, 
hogy ha jó és czélszerü dolog az őrültekkel fog­
lalkozni, még jobb és czélszerübb foglalkozni a tár­
sadalommal és azokkal a módokkal és eszközökkel, 
melyek a társadalmat az Őrültek ellen megvédel­
mezhetik ; a mi annál tágabb terű feladat, mert 
szerinte az örökölt bajban szenvedők, a sorvadá- 
sosak, köszvényesek, görvélyesek mindannyian egye­
nesen ki vannak jelölve az őrültségre, ép úgy. mint 
mindazok, kik a testükön valami «jegyet» viselnek 
vagy aránytalanság mutatkozik testrészeik közt, a 
valóban torz-alakulásoktól kezdve egészen a leg- 
jelentéklelenebb rend-ellenességig, milyenek a kis- 
fejüség, a kidülledő állkapcza vagy a hasított, úgy­
nevezett nyúl-ajk, sőt még egyéb tünetek is, mint 
a rendetlen állású fogak, a homlok-dudorodások, 
ideges izom-rándulások, a kancsalság, a lelapult vagy 
sima felületű fülek és balogság.

Idáig jutva az olvasásban, Paul rosszul kezdte 
magát érezni és nyugtalanul tűnődött azon, hogy 
vajon az ö testrészeinek aránytalansága és fejének 
megszokott balra-hajlása nem szintén biztos jelei 
annak a visszásságnak, mely öt őrültségre kárhoz­
tatja.

De csakhamar megnyugtatta magát. Meg volt az 
a tudata, hogy testi és szellemi tekintetben egy- 
iránt fölötte áll a legtöbb embernek s igy a beteg­
ségeknek is. Csekély jelentőségűek tehát azok a 
visszásságok, melyeket benne inkább elegáns ere­
detiségnek lehet tekinteni, semmint fogyatkozásnak.

Annál nagyobb fontosságúak azonban az ilyes 
tünetek atyjában, ki valami belső szervi bajban 
szenved, s kire mindezek az észrevételek csodála­
tos pontossággal alkalmazhatók és azzal, hogy 
most tudományos névvel vannak itt megjelölve, 
csak megerősítik az ő észleleteit, melyeket régóta 
tett már.

Annyi bizonyos, hogy Paul már régóta csodálko­
zott atyjának az állatok iránt való gyöngédségén 
és dühösködött a miatt, hogy milyen szelíden bá­
nik azokkal az utálatos kutyákkal, a melyek min­
denütt a sarkában vannak; de milyen uj világí­
tásban tűnt föl előtte ez a dolog, mikor e könyv­
ből megtudta, hogy ez a gyöngédség és szelídség

egyik veszedelmes tünete a lelki zavarnak s aty­
ját a «zoophil»-ek, állalkedvelük osztályába so­
rozza !

Gyakran gúnyolta Paul az atyjában azt a babo- 
naságot is, melyet bizonyos napokra vonatkozólag 
tanúsított, hogy például soha semmibe sem fogott 
bele február 17-én, atyja halálának az évforduló­
ján, és minden nagy elhatározását szeptem­
ber 12-dikére, esküvője évfordulójára szerette el­
halasztani.

De a mi eddig csak nevetségesnek tetszett, az 
most jellemző tünetté vált s atyját hígvelejűnek 
bélyegezte.

Mennyi más tünetet derített még föl ez a könyv, 
mely tudományos rendszerbe foglalta atyja termé­
szetének különös és érthetetlen oldalait: a tulságba 
csapó rendszeretetét, melynél fogva mindent szabá­
lyos alakokban akart maga körül látni, túlságos ér­
zékenységét és ingerültségét. Egészséges érzékű em­
ber nem táplál neje iránt olyan szenvedélyes gyön­
gédséget, hogy ölven éves ember létére olyan, mint 
a húsz éves imádó ; józan eszű apa nem féltékeny 
a fiára és nem üldözi dühös haraggal. Mindez te­
hát világosan ráutal a lelki es érzéki zavarokra.

Es Paul mindezeknek az olvasása után föltette 
magában, hogy ha a katasztrófa valamikor bekö­
vetkeznék : Fournierre és nem másra fogja bízni 
atyjának a megvizsgálását.

Ha rögtön, a mint Párisha érkezett, oda nem 
hajtatott a Fournier lakására, ezt azért telte, mert 
előbb fontosabb végzendője volt; el kellett olvasnia 
a leveleket, meg kellett egyeznie Allarddal és ki­
íratni az újságokba a lövés történetét, mely a kö­
zönséget figyelmeztesse, az orvosra pedig befolyás­
sal legyen.

(Folytatása következik.)

JÓZSUA.
EBERS GYÖRGY regénye.

Már közel van a hetvenhez és háromszor 
hét esztendő óta Sirhalom-Kuzajának nevezik az 
emberek. Bolondos szokása volt e beszélgetés. De 
ép ezért kétszeresen nehezére eshetett e síroktól 
megválni s nem is akart elmenni, hanem a bokro- 
zat mögé rejtőzött. De Ahicser, ki atyád csapatjoit 
tartja rendben, elővonszolta. Az ember szive fájt 
bánatos nyöszörgése hallatára. De midőn indulásra 
került a dolog, őt is megszállta az a valami s Ő 
ép oly kevéssé tudott ellentállani, mint a többi.

— S mi volt az, mi e szánalomraméltókat meg­
szállta és szivüket elfogta? szakitá félbe Hosea a 
vén asszony szóáradatát, s ekkor ismét maga előtt 
látta ama népet egész nyomorult mivoltában, melyet 
vezetnie kellene, — nem, melyet vezetni fog, oly 
bizonyosan, mint a hogy nagyobbszerüt nem is­
mert, mint az atyai áldást.

E szavakra az agg nő összerezzent, és aggódva, 
hogy urának elsőszülöttjét, e nagy és előkelő har- 
ezost megharagitotta, hebegve feleié :

— Mi volt, uram, a mi megszállta őket? Az

. . . az . . . én csak szegény, együgyű rabszolganő 
vagyok, de, uram, ha te magad láttad volna . ..

— Mi hát, mi, szakitá félbe ismét beszédét tü­
relmetlenül és nyersen az a férfi, ki először volt a 
kényszerhelyzetben, hogy hajlama és meggyőződése 
ellenére kelle cselekednie.

Erre az aggastyán megijesztett feleségének segít­
ségére sietve, félénken válaszold :

— Oh uram, azt szóval el nem lehet mondani 
és emberi elme fel nem foghatja. Urunk, istenünk­
től eredt és ha le szabadna Írnom, mily változá­
son ment át népünk minden egyesének lelke . . .

— Mondd el, szakitá félbe Hosea, de időm ki­
mért. Tehát indulásra kergették és vontatva ragad­
ták meg a vándorbotot. Hogy Mózest és Áront egv 
idő óta úgy követik, mint a nyáj pásztorát s azt 
még az egyiptomiak is tudják. Azok, kik a rettene­
tes ragályival sújtottak sok ártatlant, tán azt a 
csodát is művelték, mely neked és feleségednek el­
méjét elhomályosítja ?

Itt az aggastyán elháritólag kezeit térj észté ki a 
harezos elé és aggódva s alázatosan kérő hangon 
igy szólt:

— Oh uram, te gazdám és parancs: lóm elsö- 
szülöltje, a legnagyobbak, legelóbbkelők egyike vagy 
s ha akarod, ellaposhatsz, mint a homokban kúszó 
férget és mégis felemelem hangomat s azt kiáltom 
eléd : «Rosszul értesítettek!» Idegen földön hada­
koztál azon egy év alatt, melyen rendkívüli dolgok 
történtek mindnyájunk érdekében. Távol Zoantól * 
tartózkodtál most is még, mikor megindultak véreink, 
azt észveveszem, mert bármelyik fia volt is né­
pünknek, a ki önszemóvel látta útra kelni őket, 
annak inkább elszáradna nyelve, semhogy ama 
nagyszerű látvány fölött gúnyolódnék, melyet akkor 
az Ur kegyelméből megélnie engedtetett. Oh, ha 
csak türelmet gyakorolni és megengedni kegyes­
kednél, hogy elbeszéljem . . .

— Tehát beszélj, parancsolá Hosen, meglepetve 
az öreg ünnepélyes komolysága által. Ez pedig há­
lás tekintettel megköszönő az engedélyt és kezdó :

— Oh, bárha Áron vagy Eleazar, vagy uram, a 
te atyád itt volna, vagy ha a mindenható az ő 
ékesszólásuk hatalmával engem felruházna! De hát 
igy! Ugyanazon módon tűnik elő nekem, mintha 
hallanám és látnám, mintha másodszor is lefolynék 
előttem, de mikép fessem le? Mikép lehetne az 
ilyent szegény szavakkal leírni? De isten segedel­
mével meg akarom kísérelni!

Itt szünetelt beszédében, s midőn Hosea látá, 
hogy az öregnek kezei és ajkai reszketnek, maga 
nyujtá neki oda a borserleget s az aggastyán há­
lásan fenékig kiürité. Azután félig csukott szemek­
kel kezdó és redős vonásai mindinkább megfeszül­
tek, minél tovább haladt elbeszélésében :

— Mi történt, midőn tudomására jutott a nép­
nek, mit várnak tőle, hiszen azt feleségem már 
elmondd s a békóilenkedök és bátortalanokhoz mi 
is tartozánk. De tegnap este mindannyian, kik Nun 
házához tartozunk, ünnepi ebédhez meg lévén hiva 
— a pásztorok, rabszolgák és szegények is —

* Tania héber neve.

ott sült bárányokat, friss, kovásztalan kenyeret tá­
laltak elébiink és bőségesen láttak el borral, na­
gyobb mennyiségben, mint máskor egy aratási ünne­
pélykor, mely este kezdődött és reggel fejeztetett 
be, a milyennél mint fiú néha te is részt vettél 
Ott ültünk s élveztük az ételt és italt és atyád, a 
mi urunk, nógatott az evésre és ivásra és beszéli 
nekünk őseink istenéről s arról, a mit nagyot mü­
veit velünk. Most az az akaratja, hogy vándorol­
junk ki ezen országból, hol megvetést és szolgasá­
got kellé elviselnünk. Ez nem oly áldozat mint az. 
melyhez Ábrahám kését köszörűié, hogy a minden­
ható parancsára fia, Izsák vérét ontsa, — habár 
sokaknak nehezére is esnek a kedves otthontól e-s 
némely régi megszokástól megválni — sőt r Lenke- 
zőleg mindnyájunkra nézve a legnagyobb szerencse. 
Mert, igy biztatott bennünket, mi nem :ndulunk bi­
zonytalanra, hanem fenséges ez 1 felé, melyet 
maga az Ur mutatott meg nekür.k. A szol­
gaság ez országa helyett . gyönyörű uj ha­
zát ígért. hol mint szabad férfiak ter­
mékeny mezőségeken és gazdag legelőkön. trvnd- 
azGfel fogjuk találni, mi a férfit és hozzátartozóit 
táplálja és a szivet örömmel tölti el. Valamint Iá- 
radtságos munkát kel! végezni, hogy . ó bért ér le- 
meljünk ki, ugv rövid időre nélkülözéseket és gon­
dokat keilend elviselnünk, hogy magunknak é- 
gyermekeinknek az uj, édes otthont megszerezzük, 
melyet az Ur nekünk jövendölt. Istennek országa 
leend, mert hisz a Mindenhatónak saját ajándéka 
lesz. így beszélt gazdánk és megáldott mindnyájun­
kat s előre monda, hogy te is le fogod rázni la 
baidról a port és hozzánk fogsz szegődni, hogy 
erős karral érettünk küzdjél, mint tapasztalt had­
vezér és engedelmes fiú.

Ekkor hangos öröm ujjongás hangzott (el és mi­
dőn a köztéren összegyülénk s úgy láttuk, hogy 
a kényszer-munkásoknak is sikerült fölügye­
lőik elől menekülni, sokan ez által is félbá- 
torodának. Azután Áron lépett körünkbe s a 
nyilvános kikiáltó padjára szállt s a mit Nun, az 
én uram, az ünnepi ebédkor beszélt, azt most az c 
ajkairól hallottuk, és a mit mondott, az majd ugv 
hangzott mint bosszuló menydörgés, majd mint el 
hajoló lantjáték s mindenki érzé, hogy maca uránt 
es istenünk az, ki belőle szól, mert az elégedetle­
neknek is mélyen lelkűkbe hatott, úgy, hogy többi 
nem mozoglak és nem panaszkodtak. Midőn pedig 
az összegyűltek ezrei közé kiáltotta, hogy neu 
gyarló ember, hanem maga urunk, istenünk leenc 
a mi vezérünk — s midőn amaz ország dicsőségéi 
rajzold, melynek kapui előttünk meg fognak nyílni 
s hol menten mindennemű szolgaságtól, mint szabad 
boldog férfiak fogunk uralkodni, senkinek sem tartozván 
engedelmességgel, mint csak őseink istenének s azok­
nak, kiket mi magunk fogunk vezéreinkül megválasztani 
akkor úgy érezte magát mindenki egyenkint, mintha 
édes szóllőnedvtől mámoriltas volna és mintha nem 
kellene kiszáradt sivatagok utjain bizonytalanba 
indulni, hanem nagy lakomához, melyhez maga a 
mindenható terítette meg az asztalt. S olyanokat 
is, kik nem hallottak semmit Áron szónoklatából, 
azokat is elragadta a csodálatos bizalom és férfi és
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Budapest, április 4.
A cseh-német kiegyezés ügyében április 14-ikén 

)==z»ü!ő pótkonferenczián a németek a törvénykezési 
területek nemzetiség szerinti elkülönítésére vonatkozó 
ilömunkálatok lassú előhaladásáró fognak pana»z- 
tndm, ugv látszik ezek az előmunkálatok azért szén­
iednek késedelmet, mert a csehek a legközelebbi 
lépszámlálást óhajtanák megvárni. - Memző, hogy 
íz egvc-s kerületek nemzetiség szerinti elkülönítésének 
nőst sok helyen útjába állanak a helvi erdekek. Egyik 
násik község el fogja veszteni járásbíróságát, ha a 
szomszédos, de más nemzetiségű községek tőle el- 
,-étetnek.

VIDÉK.
* a azerb kongresszusra vonatkozó mozgalmak 

íz idén sokkal élénkebbek voltak, mint eddig, mert a 
•nérsékelt elem, elv eddigeló a radikálisokkal 
.zemben teljesen passzív magatartást tanúsított, 
»zuttal teljes erővel lépett akczióba. A károlvvárosi 
;gvházme»vében e hó S-ára kitűzött választások al­
timával,'mint nekünk Zágrábból Írják, a mérsékelt 
i.irtiak előreláthatólag győzelmet fognak aratni, mert 
né" a siuini kerület is. rnelv eddig a Srbobran-Zasz- 
iva pártján volt, ezúttal csak mérsékelt pártiunkét 
élőit ki és pedig dr. Nikolic.« Vladimir országos kor- 
T.ánytitkárt. Sliepcsevirs Péter orsz. képviselőt és 
Begovics Miklós esperes-plébánost. — A temesvári 
»gvházmegvében újabban megválasztattak : Módoson 
Áernovics Péter nagybirtokos, Mr inban dr. Bog­
dán Zsivkó ügyvéd. A papok részéről Viahovics György, 
N'ovakovics János és Joanovics Sándor plébánosok, 
mindannyian mérsékelt pártiak. Az arácsi (fanyovai) 
kerület a karlóczai kongresszus volt alelnökét dr. 
Vucset-.es I.iést választotta képviselővé, Nagy-Becs- 
kereken p?d:r Trifunácz Sándor. A módosi és a 
-.acvbeesker-.v.i kerület együttesen Zsivkovics Drago- 
Ivub lelkészt választotta egyházi képviselővé.

* a tiszai ág. evang. egyházk-riilet piispökválasz-
tá-i ír. zgalrnairól ?. következőket Írják nekünk : A 
tiszai • ' r egvházkerület egyházai 3 jelűit körül
•'-söpörte;-;ir.a'.:.' kik — a betűrendet megtartva — 
Farbaky J izsef eiyliázkerületi főjegyző, Terraij 
Q... v.,főé «peres é« Zehn ka Pál hegyaljai fő- 
espercsi Február hóban Terrav pártja tartott értekez- 
:0:V.• jeV ':ie érdekében, erre hasonlót cselekedett Ze- 
lenka pá-tja M.skolczon, majd Kassán, végül pedig 
rnárcz. 25-re Iglóra hivott össze értekezletet állítólag 
oly czélból, hogv egv jelöltben történjék megállapodás, 
:énvleg azonban saját jelöltje érdekében. Ezen az ér­
tekezleten mindössze 17 egyházhoz tartozó érdeklődök 
— miskoicziak és ig'óiak nagyobb számban — vettek 
részt, holott a közép- és főiskolákon kívül 136 egyház 
választ, nemei ik 2 szavazattal. — Az értekezlet, me- 
Ivet a «Meghívój kerületinek óhajtott volna tekinteni, 
eredmény nélküli volt, mert úgy Zelenka, mint Far­
baki mellett történtek nyilatkozatok. Ez értekezlet be­
zárása után Zelenka uivei pártértekezletté alakultak. 
Hogy melvik jelölt felé hajlik a többség, s kinek biz- 
*o.~r a megválasztatása, — azt, mig az egyházi köz­
gyűlések nem nyilatkoznak, nem lehet előre tudni.

* Szolnok-Doboka törvényhatósági bizottsága ápr. 
•2-dikán rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés 
egyetlen tárgvát a honvédelmi miniszternek a honvéd­
ségi laktanya kibővítése iránti leirata képezte, mire 
nézve a közgyűlés az állandó választmánynak azt a 
javaslatát, hogy a Gálfalvi- egész telek a laktanya 
Kibővítésére megvá.-ároltassék s azon a katonai bi­
zottság által szükségesnek jelzett építkezések eszkö­
zöltessenek, egyhangúlag elfogadta. E szerint a hon­
védség meghagyása Deésen harminca évre bizto­
síttatott.

KÜLFÖLD.
— április 4.

Az utóbbi politikai események egyik legnevezete­
sebb tünete Németországnak és Angliának egymás­
hoz való közeledése volt, mely oly pregnánsul lé­
pett előtérbe, hogy egyikének mondták a Caprivi 
kanczeliár c« Marsehall külügyi államtitkár által 
megállapított külpolitikai három pontozatnak. Ez a 
közeledés most egyszerre aggasztóan kétessé kezd 
válni az Emin pasának szánt német misszió követ­
keztében, mely miatt az angol sajtó egy része ke

ménv harezot indított Németország és a német 
koloniális politika ellen, mely Bismarck vissza- 
léptével határozottan előtérbe lép. Ismeretes, 
bogy Bismarck ellenezte a koloniális terjesz­
kedést. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung a most 
megkerült Peters expedicziójára vonatkozólag azt 
irta tavaly augusztusban, hogy az Angliával való 
barátság Németországra nagyobb értékű, mint 
mindaz, a mit az expediczió a felső Nílus vidé­
kén a legkedvezőbb esetben is elérhetne. Ha — 
tévé hozzá — Peters urnák az lenne a szándéka, 
hogy fegyvereseivel vagy Emin pasa segítségével a 
török-egyiptomi birodalomnak egy részét elhódítsa, 
ez oly vállalkozás lenne, mely amaz államok jog­
szolgáltatása alá tartoznék, a melyek ellen irá­
nyozva volna. Keleti Afrikában — irta kevéssel 
utóbb az akkori kanczellár-iap —a német területek 
kiterjedése máris meghaladja a kiaknázásukra rendel­
kezésre álló és kész erőket. Ennélfogva tehát a mostani 
területre kell szorítkozni. Ebben volt kifejezve 
a Bismarck-féle koloniális politika, s ennek az el­
lenkezőjét cselekszi most nyilván Németország élén 
II. Vilmos császár és Caprivi kanczeliár Emin pasa 
és Peters megbízásával.

Emin pasát egyébiránt maga Stanley is védel­
mébe veszi a Times személyes támadásai ellen- 
Mint egy kairói Reuter-távirat jelenti, Stanley a 
Times odavaló levelezője előtt úgy nyilatkozott, 
hogy nagyon természetesnek találja, ha Emin pasa 
honfitársainak akar szolgálni. A német hatalmi kör 
világosan meg van állapítva, s a németeknek telje­
sen jogukban áll, minden segítséget felhasználni. Ha 
Emin pasa mind meg tudja nyerni az arabokat 
Bagamoyótól egész L'dsidsiig, ez csak hírnevét nö­
velné, a nélkül, hogy az angol érdekeknek ártana.

A török államadósság egy része konvertálá­
sának kérdése alkalmával az orosz nagykövet a por. 
tának jeyyzéket adott át, mely kifejti, hogy Török­
ország még az Oroszországnak fizetendő hadikár­
pótlással is hátralékban van és hogy az ennek tör­
lesztésére rendelt jövedelmi források erre nem 
elégségesek, szükséges lesz tehát, hogy a porta e 
helyzettel számoljon. Minthogy az orosz kormány — 
mondja a jegyzék — tudomást kapott a porta ál­
tal felvenni szádékolt uj kölcsönről, melynek tör­
lesztésére más állami jövedelmek fordiltatnának, 
úgy véli, követelnie kell, hogy a kárpótlás iiyge sza- 
bályoztassék és hogy a máig felmerült hátralékok 
kiegyenlittessenek. A jegyzék követeli, hogy az 
esetre, ha a török államkincstár által tervezett uj 
kölcsön kivétetnék, ábbúl első sorban a hátralékok 
fizettessenek ki, hogy ez által az erre vonatkozó 
egyezményben mindkét államra háramló kötelezett­
ségnek elég tétessék.

Az olasz kabinet átalakításának tervéről, mint a 
Fanfulla jelenti, Crispi még nem mondott le. Teg­
nap Boschi igazságügyminisztert Maglianihoz küldte, 
hogy ajánlatot tegyen neki. A mennyiben a Fan­
fulla közleménye hivatalos küldetésről szól, alap. 
talannak tartják; tény azonban, hogy Boschi teg­
nap Maglianival beszélt. Tajani, az uj triumvirek 
egyike, barátainak azt mondta, hogy az előbbi 
pénzügyminiszter a Crispitöl való elválás okáról 
megkérdeztetvén, azt válaszolta: Elégettem magam 
mögött a hajókat és semmi szin alatt sem lépek 
be többé Crispi kabinetjébe, mert meggyőződésem 
nem engedi, hogy oly politikát támogassak, mely a 
haza romlására van s rövidlátását illetőleg meg­
foghatatlan. Hir szerint e triumvirátus Baccarinit 
is megnyerte.

Fi gyeim ezt etjük ás kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy vjahb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
10 frt 

„ 20 frt
egy hóra..........1 frt 80 kr. hat hóra
két hóra ... 8 frt GO kr. egész évre .
három hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn <s ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az I'Ország-Világ" czimii legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 írtért, félévre 4 írtért,negyedévre .2 írtért kapják.

Ae előfizető nevének, czlménck, lakhelyének éa 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Pégi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha rzim szalagja kát a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebhen elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés> kiadóhivatalába 
[kecskéméti-uteza 0. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

UJDONSÄ G O K.
— ápr. 4.

— Lapunk márczius 21-ikt tárcsájában
Ebersnck, a világhírű német ivónak, legújabb regé­
nyét kezdtük közölni. E regény a nagynevű szerző­
nek legjobb miivei közé tartozik, és közlésével szol­
gálatot vélünk tenni olvasóinknak. A negyedévvel, 
belépő uj előfizetőinknek a regény addig megjelenendő 
részét külön levonatban küldjük meg.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörö­
kösné májusban Osztendebe utazik, hol a királyi 
kastélyban lakik. Az özvegy trónörökösné jelen 
lesz a belga király uralkodói jubileuma alkal­
mából rendezendő ünnepeken. — Milán király, hir 
szerint legközelebb Belgradba utazik. — Dr. Károly 
Tivadar bajor herczeg Meránba érkezett. — A 
spanyol regens királyné láb fájása annyira szűnt, 
hogy tegnap jelen lehetett a lábmosás szertartásán. 
— Gr. Szápáry Gyula miniszterelnök holnap Tar- 
kovich államtitkárral Bécsbe utazik. — Gr. Zichy 
Tivadar párisi nagykövetségi tanácsos a jövő hé­
ten egy havi szabadság után visszautazik állomá­
sára. — Klapka tábornok április 6-án üli meg 70-ik 
születésnapját.

— A király a nagypénteki szertartáson. Mint 
Bécsböl nekünk távirják, a Burgtemplomban ma dél­
előtt kilencz órakor kezdődött a szertartás. A mint a 
pap letette a miseruhát s elvégezte az adorácziót, 
a király az udvartartás kíséretében belépett a temp­
lomba. A királyival megjelentek Károly Lajos, Fe- 
rencz Ferdinand estei föherczeg, a toscanai nagy- 
herczeg, Károly Szalvator, Jenő, Vilmos és Rajner 
föherczegek. A föherczegek a bejáratnál két oldalt 
állottak sorban balról az asztalnokok és kamarások, 
jobbról a titkos tanácsosok. A király háromszoros 
meghajlással járult a kereszthez, utánna az uralkodó 
ház tagjai, az udvari méltóságok s a kiséret végezték 
az ájtatosságot. Ezután a király s az uralkodóház 
tagjai az evangélium oldalon hallgatták végig a misét, 
mire megindult a körmenet. A királynak s az ural­
kodó ház tagjainak gr. Hunyady föszertartásmester 
nyújtotta át a szövétneket. A szertartás végeztével 
a király a Pietradura terembe ment s innen vonult 
lakosztályába.

— Klotlld föherczegnó ajándéka. A bicskei plé­
bánia templomát Klotild föherczegnó a nagy hét al­
kalmából értékes misemondó ruhával lepte rneg. \ inis 
Ferencz plébános a nyilvánosság utján is megköszöni 
a szép ajándékot.

— Az egyház köréből. A király a kassai székes­
káptalanban : Répászky József i rkanonoknak az 
éneklökanonokságra, Pagács Ferencz idősb mestér­
és theologuskanonoknak az örkanonokságra, Szin-

nyei-Mcrse Bertalan ifjabb mesWkanonoknah a -ze- 
kcsegvházi föesperességre való fokozatos elolepteteset 
jóváhagyta s az ekként megüresedő idősb mesterka- 
nonokságot Me lvcczky Ede kerületi ^esperesnek, 
boldockóváraiiai plébánosnak, az ifjabb meeteikano- 
nokságot pedig Lcsskó István B. Sz. Máriáról nem­
zett damói c-zimzetes prépostnak, kerületi alesperes- 
nek és pécluijfalusi plébánosnak adományozta.

_ Egyetemi tanári pályázatok. Az Abel Jenő
halálával megürült klasszika filológiai tanszékre a kö­
vetkezük pályáznak: dr. Basel Aurél fehértemplomi 
tanár, dr. Csenged János budapesti gyakorló iskolai 
tanár, dr. Kassai Gusztáv egyetemi magántanár, kath. 
gimnáziumi tanár, dr. Xémethy Géza egyetemi tanár, 
a kath. gimnázium segédtanára, dr. Pecz \ilmos egv. 
m. t. budapesti cv. gimnáziumi tanár, dr, Szamosi Já­
nos kolozsvári egyetemi rendes tanár. A franczia nyelv 
és irodalomnak Rákosi Sándor elhunytával megürült 
tanszékére pályáznak: dr. Gabovszky Jenő fiumei 
kérésit, akad. tanár, Haraszti Gyula reáliskolai tanár 
Kassán, dr. Katona Lajos a kath. gimn. tanára, dr. 
Keszler József a középisk. tanárképző intézet gyakorló 
iskolájának tanára, Polóezi Lipót budai reáliskolai ta­
nár, dr. Sonnenfeld Zsigmond a budapesti állami 
felső leányiskola tanára, dr. Theisz Gyula lőcsei reál­
iskolai tanár, Ijváry Béla soproni förcáliskolai tanár 
s Vársai István budapesti franczia nyelvtanuló.

— Slmor és a szabadkömivesok czim alatt 
az Egyházi közlöny a szalzburgi Kirchen Zei­
tung után azt ivja , hogy Burck káplán egye­
nesen a herczegprimástól kért felvilágosítást az 
iránt : mi igaz abban, a mit hiresztelnek s a mi a 
külföldre is elhatott, hogy a herczegprimás a pozsonyi 
helvi autonómia ismeretes ügyében a szabadkömive- 
seknek adott igazat? Kérdezösködésére a káplán az 
idézett lap szerint a következő felvilágosítást kapta : 
Kétségbevonhatatlan bizonyossággal jelenthetem önnek, 
hogy e hir teljesen légből' kapott. A herczegprimás 
soha sem hozott határozatokat oly kérdésekben, melyek 
az egyház egveteme által már elbíráltattak. Az egyház 
a szabadkőművesekről már a múlt században hozott 
ítéletet s ehhez az ítélethez alkalmazkodik az egMsz 
keresztény világ. Ez Ítéletre támaszkodott a kath. hitköz­
ség, midőn azt a határozatot hozta, hogy oly egyének, kik 
az egyház által tiltott titkos társulatok tagjai, az uj autonc- 
miafszervezet állal létesített tisztségekre meg nem vá­
laszthatók. A herczegprimás e határozatot a szabadkömi- 
vesek felebbezése daczára változatlanul fentartotta. A 
híresztelések egy csodakút felett emelt kápolnáról is 
regélnek, melyet ö ernja, miután azt a parancsát, 
hogy a csodakút tisztelete megszűnjön, nem foganato­
sították, karhatalommal lerontatott volna. A tény az, 
hogy Komárom-Sz.-Pétorbcn a herczegprimás a politi­
kai" hatóságokkal egyetértve, egy kutat betemetett, 
mert lelkiismeretlen üzérek, pálinka-árusok, a kút mellé 
pálinka-butikot emeltek, s egy szövetséges társuk által 
korpoltáit röpirattal a népet, az alatt az ürügy alatt, 
hogy a kutban a bold, szűz képe látható, oda csalo­
gatták, hogy pálinka-bódéjuk jövedelmezőbb legyen.

— Dom Pedro brazillal excsászár, ki most Can- 
nesban időzik, a napokban rosszul érezte magát. 
Mint táviratban jelentik, a beteghez Charcot tanárt 
hívták meg Parisból. Az idegbetegségek nagyhírű or­
vosa kijelentette, hogy az excsászár állapota nern ad 
aggodalomra okot.

_ Nagycentörtök Esztergomban. A nagycsütör­
töki szertartásokat az esztergomi föszékesegyházban 
a bíboros herczegprimás csekélyebb mérvű gyengélke­
dése következtében dr. Palásthy Pál félsz, püspök vé­
gezte. Jelen volt a szertartásokon dr. Steiner Fülöp 
székesfehérvári püspök is.

— A német császár és a párbaj. A német csá­
szár, mint Berlinből távirják, a párbajra vonatkozólag 
a következő rendeletet adta ki a hadsereg számára: 
A párbaj a tisztek közt csak úgy engetlhetö meg, ha 
a becsületbiróság, melyben két ezredes elnököl, hozzá­
járul, és pedig: 1. tettleges bántalmazásért, ha a sértő 
megtagadja a bocsánatkérést; 2. egy tiszt nőrokona, 
vagy menyasszonya ellen elkövetett sértésért. — Nem 
szabad a párbajt megengedni: 1. egyesületi, kávéházi 
és kaszinói vitatkozásokért; 2. ha az ellenfelek egyi­
kének már 3 párbaja volt; 3. ha a felek egyike nos, 
vagy családapa.

— Liechtenstein herczeg gözyachtja Fiúméból 
táviratozzak, hogy nehány nap óta az ottani kikötő­

ben horgonvoz Liechtenstein herczeg eJertha. nevű 
gözyachtja. ' melyről valamennyi szu<értö, a ki meg­
nézi, ugv nyilatkozik, hogy az elegáns hajó valóságos 
mestermü. A vaeht berendezése valósággal fejedelmi; 
szalonjában könyvtár, zongora, Íróasztal es jateKa.ztal 
van. A többi helyiségek mind egyszeriek, de a leg­
jobb ízléssel vannak fölszerelve. A technikai berende­
zés a modern kívánalmaknak minden tekintetben meg­
felel. A vaeht, mint mondják, nemsokára útra ke! 
Brindisi "felé, hogy ott bevárja a herczeget, a ki ke­
vés idő múltán jaífába, innen pedig Jcruzsa.embe 
akar utazni.

__ Érdekes eljegyzési hír. Londonkól a napok­
ban azt az érdekes hirt bocsátották világgá, hog-, 
Bismarck Herbert gróf legközelebb eljegyzi Carolatb 
herczegnöt, kinek válópőre annak idején feltűnés* 
keltett.

— Natália ezkirálynó életbiztosítása. Natália a 
szép szerb királyné a napokban egy bécsi biztositó 
társaságnál egy millió frankra biztosította az életét. A 
biztosításból a legnagyobb haszna a közvetítő ügynök­
nek volt, ki fáradozásáért, hir szerint, 20,000 frankot 
kapott.

— Ürge Ignácz, a sokat emlegetett khinai misszio­
nárius, kiről nemrég azt irtuk, hogy visszatér: Krú­
nába, még. mindig Európában jár. Így Prágából jelen­
tik, hogy Ürge Ignácz, az ottani Szt.-József kapuczi- 
nus-rend templomában tegnapelőtt óriási közönség 
jelenlétében szónokolt. Később a kis khmai liu, kit 
Ürge magával hozott Khinábói, gyűjtést rendezett a 
templomban és jelentékeny összeget szedett össze ? 
khinai misszió czéljaira.

_ Matolay emlékünnep. A magyarországi torna-
tanítók egyesülete ápnl 0-én d. u. t>4 óia<or a nem­
zeti tornacsarnokban Matolay emlékére ünnepet ren­
dez, melvnek sorrendje a következő: 1. Gy,.-,.-kar­
ének. Szövegét irta Keresztv István, zenéjét :í szó­
lamra) szerzi- GoII János. Előadják a \L ke:, kvzs. 
polg. fiúiskola növendékei. 2. Elnöki szózat. Mondja 
Jenny Antal. 3. Matolav Elek lialalanaK -.-v fordukján. 
Emlékbeszéd Szedlacsek Lajostól. T Tornász-induló. 
Szövegét irta Név Ferencz. zenéjét í3 szólamra > szerzé 
Gull János. Előadják a VI. kér. közs. polg. ÍUmkcia 
növendékei. Esti 8 órakor az «Arany su.-» küiun ét­
termében lakoma.

— Gyakorlatok a fustnélküli lőporral. Mint Pá­
riából írják, Champigny mellett a műit kedden Pofi- 
lőne de Samt Mars tábornok vezetése aiat;, a íüstnvi- 
küli lőpor kipróbálása végett nagyobb hadgyakorlat 
volt, a inelvben részt vett egy-két gyalogezredből, egy 
zászlóalj vadászcsapatból, két század dragonyosbuí él 
öt ütegből álló kombinált dandár. Saussier túborr.OK. 
Paris katonai kormányzója is, nagy kísérettel volt 
jelen a gyakorlatoknál, a melynek eredményét egyik 
franczia újság a kővetkezőkben foglalja ös.-^ze ; Felelte 
jellemző és most már elvitázhatatlan az a lény. hogy 
az egész barczvonalon sem a tüzelés gyorsasága, sem 
orötoljessége nem hagy in; ga után észrevehető nyo­
mot. A fedezet mögött levő csapat, habár lőfegyverét 
használja is, azért nem árulja el többé magát; ellen­
ben a fedezet nélkül levő csapatok, minthogy nem 
burkolja be őket füstfelleg, egyetlen mozdulatukat 
sem titkolhatják el többé az ellenség előtt. Ei.ból ön­
ként következik, hogy a parancsnokok részéről a te­
rep felhasználása mindinkább .behatóbb tanulmányt 
igényel, sőt a taktikai tudománynak ez ;esz 
igazi" kritériuma. A hadgyakorlaton résztvevők és 
a szemlélők meg voltak lepve, minő könnyen 
meglehetett különböztetni a színeket a legheve­
sebb csatározás közben is. így mi is, még messz lá­
tóval sem tudtunk füstöt észrevenni, e.lenben g 
szabad szemmel is észrevettük az egyenruhák külor.- 
bözö színeit. Nem kell-e ezek után attól tartani, hogy 
egy ügyes ellenfél ezeket az értékes megfigyeléseket a 
távolságok becslésére fogja felhasználhatni <-s cnneK 
alapján veszi fel a helyes lotávolt r Az élénk piros 
szin a mi gyalogságunk czélbavehetését oly mérték­
ben fokozza’, hogy ez a dolog nagyon komoly meg­
fontolást igényel. A ma reggel tartott gyakorlat ,.án 
ítélve, ezentúl nemcsak az ütközet színhelyen lesz 
minden csapatmozdulat veszedelmes, hanem még 
azok a menetek is veszélyessé válhatnak, a melyet a 
csapatok a csata színhelyére való felvonulásuk al­
kalmával tesznek. Ebből joggal következtethető, hogy 
a jövőben a meneteket a legnagyobb elövigyázati in­
tézkedések között kell teljesíteni, felette gondos tér­
képolvasás mellett, a mi kikerülhetetlen késedelmekkel 
fog járni. A ma reggel megtartott hadgyakorlat na­
gyon sürgősen utal arra, hogy úgy a taktika, m.at a 
csapatok egyenruhája tekintetében jelentékeny refor­
mokat kell foganatosítani.

majd csak tudok valahogy balkézzel is, kivált ha 
te felvágod nekem a húst. No lásd, milyen 
praktikus emhei- vagyok — mindjárt fel is hasz­
nállak !

XXVIII.
Paul, mikor I.ainé orvostól azt kérdezte volt, 

hogy mely orvost ajánlana neki atyja állapotának 
a megfigyelésére, ezzel olyan tudatlanságot színlelt, 
a melytől nagyonis távol volt.

Régóta gondolt már ö arra. hogy esetleg ilyen 
szakférfiakat fog atyja mellé hivatni, s utána járt 
nemcsak annak, hogy kik ezen a téren a legna­
gyobb tekintélyek, hanem annak is, hogy melyiknek 
milyen a 1 é essége, becsületessége, szokása, kitűnő­
sége vagy bogara — úgy hogy a legbiztosabban 
tudott közülük választani.

A vidéki orvos első sorban két olyan tekintélyt 
ajánlott, a kik neki semmikép sem kellettek.

Az eg\ik azért nem kellett, mert már régi em- 
ner volt és úgyszólván túlélte saját dicsőségét, a 
melyen most tengődött. Azonkívül pedig legtöbb 
tekintetben megmaradt fiatalkori eszméi mellett, 
melyek bizonyos ósdi spiritualizmusból eredtek, s 
abból a feltevésből indultak ki, hogy az őrültség 
semmi más, mint a léleknek a bűn és a fajtalan­
ság által okozott kórsága és az erkölcsi érzéknek 
telje» hiányában nyilvánul. Ily elvek mellett ez a 
vén vaskalapos sohasem ismerte volna el azt. hogy 
elvan ember, mint Legrand, a kit mindenfelől 
tisztelet környez s a ki a legnemesebb erkölcsi ér­
zésekre képes, örült lehetne.

A másik tekintély, jóllehet már a tudománynak 
haladottabb álláspontját foglalta el. azért nem kel­
lett neki, mert olyan bogara volt, a mely reá nézve 
hasznaliiatatlanná tette. Az tudniillik, hogy min­
den őrültet, még az egyszerű hülyét is, elkülö­
nítésre ítélt, vagyis azt kívánta, hogy vala­
melyik elmegyógyitó intézetbe adják be. És 
gazdag betegei számára sohasem az állami intéze­
teket választotta, még pedig — mint ellenfelei mon­
dák — azért, mert a magánintézetek tulajdonosai 
osztoztak vele az ápolási és eltartási dijakban.

Ez ugyan akár igaz volt. akár nem — és az 
illető orvos fényűző életmódja igazat látszott adni 
a föltevésnek — nem igen nagy fontosságú volt 
Paul előtt. De igenis fontos volt elölte az, hogy 
atyja semmi szin alatt se kerüljön valamely inté­
zetbe, mert ez maga után vonhatná azt, hogy hi­
vatalból gondnokot neveznének ki vagyona kezelé- 
Bére. Raulnak pedig arra volt szüksége, hogy anyja 
a férjétől kapott meghatalmazás alapján kizárólag 
kezelje a vagyont — már pedig nem lehetett re­
mélni, hogy a gondnok kinevezése esetén az a meg­
hatalmazás érvényben fog maradni.

Mindenesetre tartózkodni kellett tehát minden 
olyan intézkedéstől, mely a törvényhatalom közbe­
lépését vonhatná maga után. Igaz, hogy elöbb-utóbb 
mégis megtörténhetik ez. de akkorára ő már elvé­
gezte anyjával azt, a mire törekedett.

Ugyanilyen és még más okokból mellőzött az 
ij(tolóit orvosok közül másokat is és fogadott el 
«aupín egyet, a hírneves FournierL

■m

Fournier szintén modern ember volt, valósággal 
a divat felkapott embere és hírneve mindenesetre 
nagyobb volt, mint igazi tudományos érdeme.

Épen ez a hírnév vonta magára a Paul figyel­
mét. A társaságokban és a lapokban minduntalan 
szó volt az ő könyvéről, mely e czim alatt jelent 
meg: «A felőröltek». De ha emlegették is e köny­
vet, ezt gyakrabban gúnyból tették, semmint dicsé­
retből, és Paul, a ki sohasem szokott olvasni sem­
mit, kiváncsi lett erre a könyvre.

A könyv, bár kellemes modorban volt Írva s 
inkább a világi embereknek szólott, kiknek a csa- 
ládjokban őrült van, semmint a szakembereknek, 
— mégis nehéz, fáradságos munka volt Paulnak. 
Hanem mégis keresztültörte magát rajta — termé­
szetesen csak ugv, hogy nem igen időzött az olyan 
részek mellett, a melyeket nem értett, hanem csak 
azt olvasgatta, a mi megtetszett neki.

A mi pedig leginkább megtetszett neki ebben a 
könyvben, az Fourniernek az az álláspontja volt, 
hogy ha jó és ezéiszerü dolog az őrültekkel fog­
lalkozni, még jobb és czélszerübb foglalkozni a tár­
sadalommal és azokkal a módokkal és eszközökkel, 
melyek a társadalmat az őrültek ellen megvédel­
mezhetik ; a mi annál tágabb terű feladat, mert 
szerinte az örökölt bajban szenvedők, a sorvadá- 
sosak, köszvényesek, görvélyesek mindannyian egye­
nesen ki vannak jelölve az őrültségre, ép úgy. mint 
mindazok, kik a testökön valami «jegyet» viselnek 
vagy aránytalanság mutatkozik testrészeik közt, a 
valóban torz-alakulásoktól kezdve egészen a leg­
jelentéktelenebb rend-ellenességig, milyenek a kis- 
fejüség, a kidülledő állkapcza vagy a hasított, úgy­
nevezett nyúl-ajk, sőt még egyéb tünetek is, mint 
a rendetlen állású fogak, a homlok-dudorodások, 
ideges izom-rándulások, a kancsalság, a lelapult vagy 
sima felületű fülek és balogság.

Idáig jutva az olvasásban, Paul rosszul kezdte 
magát érezni és nyugtalanul tűnődött azon, hogy 
vajon az ö testrészeinek aránytalansága és fejének 
megszokott balra-hajlása nem szintén biztos jelei 
annak a visszásságnak, mely Őt őrültségre kárhoz­
tatja.

De csakhamar megnyugtatta magát. Meg volt az 
a tudata, hogy testi és szellemi tekintetben egy- 
iránt fölötte áll a legtöbb embernek s igy a beteg­
ségeknek is. Csekély jelentőségűek tehát azok a 
visszásságok, melyeket benne inkább elegáns ere­
detiségnek lehet tekinteni, semmint fogyatkozásnak.

Annál nagyobb fontosságnak azonban az ilyes 
tünetek atyjában, ki valami belső szervi bajban 
szenved, s kire mindezek az észrevételek csodála­
tos pontossággal alkalmazhatók és azzal, hogy 
most tudományos névvel vannak itt megjelölve, 
csak megerősítik az ő észleleteit, melyeket régóta 
tett már.

Annyi bizonyos, hogy Paul már régóta csodálko­
zott atyjának az állatok iránt való gyöngédségén 
és dühösködött a miatt, hogy milyen szelíden bá­
nik azokkal az utálatos kutyákkal, a melyek min­
denütt a sarkában vannak; de milyen uj világí­
tásban tűnt föl előtte ez a dolog, mikor e könyv­
ből megtudta, hogy ez a gyöngédség és szelídség

zavarnak s 
osztályába

egyik veszedelmes tünete a lelki 
ját a azoophil»-ek, állalkedvelök 
rozza !

Gyakran gúnyolta Paul az atyjában azt a babo- 
naságot is, melyet bizonyos napokra vonatkozólag 
tanúsított, hogy például soha semmibe sem fogott 
bele február 17-én, atyja halálának az évforduló­
ján, és minden nagy elhatározását szeptem­
ber 12-dikére, esküvője évfordulójára szerette el­
halasztani.

De a mi eddig csak nevetségesnek tetszett, az 
most jellemző tünetté vált s atyját hígvelejűnek 
bélyegezte.

Mennyi más tünetet derített még föl ez a könyv, 
mely tudományos rendszerbe foglalta atyja termé­
szetének különös és érthetetlen oldalait: a tulságba 
csapó rendszeretetét, melynél fogva mindent szabá­
lyos alakokban akart maga körül látni, túlságos ér­
zékenységét és ingerültségét. Egészséges érzékű em­
ber nem táplál neje iránt olyan szenvedélyes gyön­
gédséget, hogy ötven éves ember létére olyan, mint 
a húsz éves imádó : józan eszü apa nem féltékeny 
a fiára és nern üldözi dühös haraggal. Mindez te­
hát világosan ráutal a lelki es érzéki zavarokra.

Es Paul mindezeknek az olvasása után föltette 
magában, hogy ha a katásztrófa valamikor bekö­
vetkeznék : Fournierre és nem másra fogja bízni 
atyjának a megvizsgálását.

Ha rögtön, a mint Párisba érkezett, oda nem 
hajtatott a Fournier lakására, ezt azért tette, mert 
előbb fontosabb végzendője volt; el kellett olvasnia 
a. leveleket, meg kellett egyeznie Allarddal és ki­
íratni az újságokba a lövés történetét, mely a kö­
zönséget figyelmeztesse, az orvosra pedig befolyás­
sal legyen.

(Folytatása következik.)
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Már közel van a hetvenhez és háromszor 
hét esztendő óta Sirhalom-Kuzajának nevezik az 
emberek. Bolondos szokása volt e beszélgetés. De 
ép ezért kétszeresen nehezére eshetett e síroktól 
megválni s nem is akart elmenni, hanem a bokro- 
zat mögé rejtőzött. De Ahieser, ki atyád csapatják 
tartja rendben, elővonszolta. Az ember szive fájt 
bánatos nyöszörgése hallatára. De midőn indulásra 
került a dolog, őt is megszállta az a valami s ő 
ép oly kevéssé tudott ellentállani, mint a többi.

— S mi volt az, mi e szánalomraméltókat meg­
szállta és szivüket elfogta ? szakitá félbe Hosea a 
vén asszony szóáradatát, s ekkor ismét maga előtt 
látta ama népet egész nyomorult mivoltában, melyet 
vezetnie kellene, — nem, melyet vezetni fog, oly 
bizonyosan, mint a hogy nagyobbszerüt nem is­
mert, mint az atyai áldást.

E szavakra az agg nő összerezzent, és aggódva, 
hogy urának elsőszülöttjét, e nagy és előkelő har- 
ezost megharagitotta, hebegve feleié:

— Mi volt, uram, a mi megszállta őket? Az

. . . az . . . én csak szegény, együgyü rabszolganő 
vagyok, de, uram, ha te magad láttad volna . . .

— Mi hát, mi, szakitá félbe ismét beszédét tü­
relmetlenül és nyersen az a férfi, ki először volt a 
kényszerhelyzetben, hogy hajlama és meggyőződése 
ellenére keile cselekednie.

Erre az aggastyán megijesztett feleségének segít­
ségére sietve, félénken válaszolá :

— Oh uram, azt szóval el nem lehet mondani 
és emberi elme fel nem foghatja. Urunk, istenünk­
től eredt és ha le szabadna Írnom, mily változá­
son ment át népünk minden egyesének lelke . . .

— Mondd el, szakitá félbe Hosea, de idom ki­
mért. Tehát indulásra kergették és vontatva ragad­
ták meg a vándorbotot. Hogy Mózest és Áront e.gv 
idő óta úgy követik, mint a nváj pásztorát s azt 
még az egyiptomiak is tudják. Azok, kik a rettene­
tes ragályival sújtottak sok ártatlant, tán azt a 
csodát is' művelték, mely neked és feleségednek el­
méjét elhomályosítja ?

Itt az aggastyán elháritólag kezeit terjesztő ki a 
harezos elé és aggódva s alázatosan kérő hangon 
igy szólt:

— Oh uram, te gazdám és parancs lóm első­
szülöttje, a legnagyobbak, legelöbbkelök egyike vagy 
s ha akarod, eltaposhatsz, mint a homokban kúszó 
férget és mégis felemelem hangomat s azt kiáltom 
eléd: «Rosszul értesítettek!» Idegen földön hada­
koztál azon egy év alatt, melyen rendkívüli dolgok 
történtek mindnyájunk érdekében. Távol Xoantól * 
tartózkodtál most is még, mikor megindultak véreink, 
azt észreveszem, mert bármelyik fia volt is né­
pünknek. a ki önszemével látta útra kelni őket, 
annak inkább elszáradna nyelve, semhogy ama 
nagyszerű látvány fölött gúnyolódnék, melyet akkor 
az Ur kegyelméből megélnie engedtetett. Oh, ha 
csak türelmet gyakorolni és megengedni kegyes­
kednél. hogy elbeszéljem . . .

— Tehát beszélj, parancsolá Hosea, meglepetve 
az öreg ünnepélyes komolysága által. Ez pedig há­
lás tekintettel megköszönő az engedélyt és kezdő :

— Oh, bárha Áron vagy Eleazar, vagy uram, a 
te atyád itt volna, vagy ha a mindenható az ö 
ékesszólásuk hatalmával engem felruházna! De hát 
igy! Ugyanazon módon tűnik elő nekem, mintha 
hallanám és látnám, mintha másodszor is lefolynék 
előttem, de mikép fessem le? Mikép lehetne az 
ilyent szegény szavakkal leírni ? De isten segedel­
mével meg akarom kísérelni!

Itt szünetelt beszédében, s midőn Hosea látá, 
hogy az öregnek kezei és ajkai reszketnek, maga 
nyujtá neki oda a borserleget s az aggastyán há­
lásan fenékig kiürité. Azután félig csukott szemek­
kel kezdé és redős vonásai mindinkább megfeszül­
tek, minél tovább haladt elbeszélésében :

— Mi történt, midőn tudomására jutott a nép­
nek, mit várnak tőle, hiszen azt feleségem már 
elmondá s a békőtlenkedök és bátortalanokhoz mi 
is tartozánk. De tegnap este mindannyian, kik Nun 
házához tartozunk, ünnepi ebédhez meg lévén hiva 
— a pásztorok, rabszolgák és szegények is — s

* Tania héber neve.

ott sült bárányokat, friss, kovásztalan kenyeret tá­
laltak elébiink és bőségesen láttak el borral, na­
gyobb mennyiségben, mint máskor egy aratási ünne­
pélykor, mely este kezdődött és reggel fejeztetett 
be, a milyennél mint fiú néha te is részt vettél 
Ott ültünk s élveztük az ételt és italt éa atyad, a 
mi urunk, nógatott az evésre és ivásra cs beszeli 
nekünk őseink istenéről s arról, a mit nagyot mü­
veit velünk. Most az az akaratja, hogy vándorol­
junk ki ezen országból, hol megvetést és szolgasá­
got kelle elviselnünk. Ez nem oly áldozat mint az 
melyhez Ábrahám kését köszörűié, hogy a minden­
ható parancsára fia, Izsák vérét ontsa, — babát 
sokaknak nehezére is esnek a kedves otthontól e= 
némely régi megszokástól megválni — sót r lenke- 
zőleg mindnyájunkra nézve a legnagyol b szerencse, 
Mert, igy biztatott bennünket, mi nem mdulunk bi­
zonytalanra, hanem fenséges ez 1 felé, melyet 
maga az Ur mutatott meg nekünk. A szol­
gaság ez országa helyett . gyönyörű uj ha­
zát ígért . hol mint szabad férfiak ter­
mékeny mezöségeken és gazdag legelőkön, mind­
azt1 fel fogjuk találni, mi a férfit és hoznáta' ' >zóit 
táplálja és a szivet örömmel tölti el. Valamint fá­
radtságos munkát kel! végezni, hogy ó hért ér le­
nyeljünk ki, ugv rövid időre nélkülözéseket és gon­
dokat keilend elviselnünk, hogy magunknak é- 
gyermekeinknek az uj, édes otthont megszerezzük 
melyet az Ur nekünk jövendölt. Istennek országa 
leend, mert hisz a Mindenhatónak saját ajándéka 
lesz. így beszélt gazdánk és megáldott mindnyájun­
kat s előre mondá, hogy te is le fogod rázni lá­
baidról a port és hozzánk fogsz szegődni, hogy 
erős karral érettünk küzdjél, mint tapasztalt had­
vezér és engedelmes fiú.

Ekkor hangos öröm-ujjongás hangzott (el és mi­
dőn a köztéren összegyülénk s úgy láttuk, hogy 
a kényszer-munkásoknak is sikerült fölügye­
lőik elől menekülni, sokan ez által is félbá- 
torodénak. Azután Áron lépett körünkbe s a 
nyilvános kikiáltó padjára szállt s a mit Nun. az 
én uram, az ünnepi ebédkor beszélt, azt most az c 
ajkairól hallottuk, és a mit mondott, az majd uc\ 
hangzott mint bosszuló menydörgés, majd mint el­
bájoló lantjáték s mindenki érzé, hogy maga urunl 
es istenünk az, ki belőle szól, mert az elégedetle­
neknek is mélyen lelkűkbe hatott, úgy, hogy többe 
nem mozogtak és nem panaszkodtak. Midőn pedij 
az összegyűltek ezrei közé kiáltotta, hogy nett 
gyarló ember, hanem maga urunk, istenünk leenc 
a mi vezérünk — s midőn amaz ország dicsőségéi 
rajzolá, melynek kapui előttünk meg fognak nviln 
a hol menten mindennemű szolgaságtól, mint szabad 
boldog férfiak fogunk uralkodni, senkinek sem tartozván 
engedelmességgel, mint csak őseink istenének s azok­
nak, kiketmimagunkfogunk vezéreinkül megválasztani 
akkor úgy érezte magát mindenki egyenkint, mintha 
édes szőllflnedvtől inámoriltas volna és mintha nem 
kellene kiszáradt sivatagok utjain bizonytalanba 
indulni, hanem nagy lakomához, melyhez maga a 

I mindenható terítette meg az asztalt. S olyanokat 
is, kik nem hallottak semmit Áron szónoklatából, 

I azokat is elragadta a csodálatos bizalom és férfi é$
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kJertha® nevQ 
fertő, a ki meg­
haló valóságos 

Egál fejedelmi; 
í és játékasztal 
lek, de a leg- 
pnikai berendc- 
•kintetben meg- 

lokára útra kel 
[eget, a ki ke- 

Jcruzsálemb»

kóI a napok- 
világgá, hogy 

Jegyzi Carolatb 
■idején feltűnés*

kása. Natália a 
I bécsi biztositó 
|tta az életét. A 
i:.vetítő ügynök- 
I 20,000 frankot

[ khinai misszió- 
visszatért Khi- 
Prágából jelen- 

I izsef kapuczi- 
(riási közönség 

khinai fin, kit 
Mt rendezett a 

fcedett össze »

írországi torna- 
óiaiior a nem- 

unnepet ren- 
1. Gyasz-kar- 

e nej ét (:> szó- 
VI. kei. közs. 
zúzát. Mondja 
k évfordulóján. 
Tornász-induló, 
/.ólamraI szerző 

fiúiskola 
külön ét-

p°ig.

porral Mint Pá- 
Poil-

alatt, a füstnél- 
1 hadgyakorlat 
íiogezrt.dből, egy 
dragonyosböl és 
isier tábornok, 

kísérettel voll 
cd menyét egyik 
í ös.-ze ; Felette 
iz a tenv. hogy 
gyorsasága, scro 
íZrevehetó nyo- 
abár lőfegyverét 
c magát. ellen­
minta--»v nem 

i mozdulatukat 
-lőtt. Ebből ön- 

. részéről a te- 
5bb tanulmányt 
vynak ez lesz 
• résztvevők és 
minő könnyen 

et a legheve- 
még messz- lá- 
c. lenben mg 

o.-nruhák külön­
él tartani, hogy 
tiegiigyelés-v i a 
hatni és ennek 
Xz élénk piros

rték-
1 komoly rrvg- 

gyakorlat ,Lán 
színhelyén lesz 

s, hanem még 
inak. a i .elvet a 
.elvonulásuk al- 
keztethet". hogy 

elövjgyézati in- 
•-tte gondo tér- 
■ n késedelmekkel 
uid g : a korlat na- 
tak .a, m.nt a 

s.entékeny refor-

ün kenyeret Iá­
ik el borral, na- 
Így aratási iinne- 
|»ggel fejeztetett 

részt vettél, 
■alt és atyád, a 

sra es beszéli 
|nit nagyot mii* 

igv vándorol* 
it és szolgása* 

fcldozat mint az. 
ihogy a minden- 
jtsa, — habár 
Vés otthontól éa 

— -ót ■•’fenke* 
L-'vol b szerencse, 
lem üdülünk bi- 

! felé, melyet 
pkur.k. A szol- 
tiy. rü uj ha- 

! férfiak ler- 
egelökiin. m:nd- 

t ho/rála- lozóit 
í. Valamint fá­

ig v ó l-ért érde- 
f zé.-eket és gon- 
matrunknak és 

bt megszerezzük, 
ennek országa 
saiát ajándéka 

rótt mindnyájon- 
fogod rázni Iá- 

' szegődni, hogy 
I tapasztalt had-

Igzott fel és mi­ly láttuk, hogy 
Került fölügye- 

által is félbá- 
körünkbe s a 
a mit Nun, 32 

Dt, azt most azé 
jt, az majd úgy 
Is. majd mint el 
jogy maga urunk 

az elégedetle- 
úgy, hogy többi 

jak. Midőn pedig 
Ua, h 'gy nett 

istenünk leenc 
I írszag dicsőségéi 
\% fognak nyílni 
Jgtól, mint szabad 
|nek sem tartozván 
I istenének s azok- 
Lül megválasztani 
[gyenkint, mintha 
p és mintha nem 
n bizonytalanba 
j melyhez maga a 
pit. S olyanokat 
in szónoklatából,
ezalom és férfi és

■

— 'loir- tervei. Csaknem húsz éve, hogy Zola 
hozzáfogott a «Rougon-Maquart® ezimü regénysorozat 
megírásához. A a Le böte humaine® után, mely csak 
oemrég jelent meg, még három regény fog következni 
a cyklusban. Ezek: «A pénz®, «A háború® és «Dok­
tor Pascal®. A «Rougon-Macquart® sorozat húsz kö­
tete a második császárságot vázolja egyéni drámáival 
az államcsínytől kezdve a szedáni árulásig. — A csú­
fság fénykora után következett a hanyatlás és 
most kezdődik az agónia. Zola bevallotta egy isme­
rőse előtt, hogy a legközelebbi müvéből, «A pénz »-bői 
míg csak a szintér áll előtte, a tőzsde, s az sem egé­
szen tisztán, mert a császárság pénzemberei és az 
6 társaságuk már csak elmosódva élnek lelke előtt. 
Bele akarja magát élni a pénzemberek gondolkozás 
módjába, szokásaikba, szenvedélyeikbe, hogy ecse­
telhesse azt az örült hajszát a pénz, a gazdagság, 
ftz élvek után és az ezen hajszával járó katasztrófát 
és bukást. Bevallja azt is Zola, hogy nem ismeri a 
pénz értékét, a mely tudatlanságát azzal igazolja, 
hogy megveti a pénzügyieteket s annak kezelését ne­
jére bízta : «Nagy lábon élek — mondja Zola — és pénz­
tárosom, feleségem, engedi, hogy minden költséges 
kedvtelésemet kielégítsem. Sokat szerzek, sokat kül­
lők, és nein ismerem azt, a mit a tökeelhelyezésnck 
neveznek. «A háború» kötetében ez óriási tárgyát 
Zola nem mint regényíró, hanem miut történész és 
bölcsész fogja kezelni. A regényalakokat szűk térre 
szorítja benne, hogy annál több helye maradjon azon 
személyiségek számára, kik előkészítették az 1870- 
diki eseményeket, és azokban resztvettek. «A háború» 
—- mondja Zola — «természetes epilógjn® müvemnek. 
A «Doktor Pascal® csak közvetve fűződik az előzők­
höz. Az én Pascal orvosom alig álezár.va, igen átlát­
szóan a hires Claude Bemard tudós monográfiája 
lesz, kinek tudományos módszerét minden regényem­
ben iparkodtam alkalmazni. Ez a nagy férfiú szeren­
csétlen volt a magán életben és éppen a magánélet 
küzdelmeit, aggodalmait, csüggedéseit, s mindazt, a 
mi keresztezte a tudós törekvéseit és laboratóriumának 
csendes örömeit akarom tolmácsolni. Claude Bernard 
a családi élet vértanúja volt. Ez a feladatom. Sietnem 
kell, mert már öt ven éves vagyok. Egy két hó múlva 
befejeztem egy félszázadot. Van még egy kis férfias 
erőm. fül kell használnom, mert a hanyatlás nem so­
káig várat már magára.

— Öngyilkos reáliskolai tanár. Nagyváradon 
tegnap Haydn Gyula föreáliskolai tanár, a reáltanoda 
vegytani szertárában cziankálival megmérgeztc magát. 
Végzetes tettét, mint Nagyváradról táv Írják teg­
nap a délutáni órákban követte el, s holttestét 
este találták meg. Az intézeti igazgatóhoz írott 
levelében tettének okául életuntságot említ. Családját 
még a délelőtti órákban értesítette postára adott 
ajánlott levél utján borzasztó elhatározásáról. Anyagj 
viszonyai teljesen rendezettek, tettének valódi indokait 
mély homály borítja. Az eset a városban megdöbbe­
nést kellett, mert Haydn a legjobb férfikorban levő 
életerős, vidor, jókedvű ember, képzelt és mindi nki 
által becsült tanár volt. Az igazgatóhoz intézett leve­
lében kérte, hogy a reáliskolából temessék el egy­
szerűen. 1 lay du feleséget és két derék fiút hagyott 
maga után. Az öngyilkos előtt füzetet találtak, melyre 
nagy téveteg vonásokkal irta délután fél egy órakor 
a következőket : «9 órakor morfium-oldatot ittam, ez 
legalább már 25 esztendős, úgy hogy most erős má­
morom készül. Ekkor készítettem magam a mellettem 
álló cziankálioldatot, melyet, ha eddig a morfiumtól 
el nem aludnám, egy óra múlva felhajtani szándéko­
som.® Halála 3—4 óra tájban következhetett be, 
mert este nyolez órakor neje, ki a délelőtt fel­
adott levélből értesült férjének borzasztó el­
határozásáról, már csak hült tetemét találta.

— Munkás-mozgalmak. A bácsi kömivesek közt 
sehogy sem akar helyreállni a nyugalom. Tegnap dél­
előtt a sztrájkolók bedöntötték egy hernalsi épülő ház 
kerítését, mert azt hitték, hogy bent dolgoznak. Rend­
őri beavatkozás lett vége a dolognak s a zavargókat 
erőszakkal kellett szétoszlatni. Komolyabb összeütkö­
zés történt a sztrájkolók és a rendőrök közt a har­
madik kerületben. Három ellenszegülő munkást el is foglak 
6a járásbíróság elé fogják állilani. Brcitensecben kétszáz 
kőműves beszüntette a munkát és csak húsz maradt meg az 
építkezéseknél. Ottakring külvárosból 400 sztrájkoló vo­
nult ki Breitenseebe és erőszakkal akarták a munkában 
levőket a sztrájkra rábírni. Erre lrözbeléptek a csendőrök 
és szétkergették az eröszakoskodókat. Ezek távozás 
közben azzal fenyegetőztek, hogy «meglátjátok, mégis

ezernyi ezeren térünk vissza I» Ámort polgármester 
később katonaságot kért az utczákra, és Breitenseebe 
harmincz dragonyos rendeltetett ki. A sztrájkbizottság­
hoz tegnap és ma sok levél érkezett idegen helyeken 
dolgozó munkásoktól, a kik nemcsak hogy szolidáris­
nak jelentik ki magukat a bécsi kömivesckkel, hanem 
azt is kilátásba helyezik, hogy a sztrájk jövő keddre 
az egész országban is elterjed. Bócsbül eddig mintegy 
ötödfélozor sztrájkoló távozott el azzal a szándékkal, 
hogy otthonn várják be a munkaszünet végét, lltis- 
vétru az összes bevándorolt kömivesek kívül lesznek 
Becs város falain, ugv hogy a jövő héten alig lesz 
már olt több 5—GÖOO sztrájkodnál. A munkás- 
bizottság husvét hétfőjére újabb gyűlést készül 
egybehívni és reményű, hogy a rendőrség nem fog 
az útjába nehézségeket gördíteni. A sztrájkolók — 
különösen a családosak — nagy nyomoruságban van­
nak. — A bécsi csontésztergdlyosok — számszerint 
vagy négyszászan — holnap kezdik meg a sztrájkot. 
A mesterek egyelőre várakozó álláspontra helyezked­
tek munkásaikkal szemben. — Sztrájkkal fenyegetőz­
nek a henteslegények is, ha munkaidejüket le nem 
szállítják 12 órára s befolyást nein engednek nekik 
az inas-, állásközvetítő stb. ügyekre. —A Oriinwaldi 
szövőgyár munkásainak sztrájkja, mint Prágából táv­
iratozzak, úgy látszik, véget ért. Ötszáz mun­
kás, húrom heti szünetelés után már vissza 
is tért a munkához. — A reichenbergi ke­
rületben nőtt a sztrájkmozgalom. Ma 250 gépgyári 
munkás rakta le szerszámait. A harzdor/l vasöntö- 
ben is megszüntették a munkát. — Orosz-Liegharta­
bun komoly mnnlcászavargdsok ütöttek ki. A ható­
ságok katonaságot rendellek ki Kremsböi és Uud- 
wcisbül. A helyzet igen válságos. — A. chemnitzi 
bányakerület bányászai kérvényt intéztek a bánya- 
igazgatóságukhoz, a melyben többek közt nyolez órai 
munkaidőt és 20 százalékos bérfölemelést kívánnak. 
Kijelentették, hogy e hó 15-ikéig döntő választ kí­
vánnak.

— A postautalványok kézbesítése tárgyában 
mint értesülünk Baross Gábor kereskedelmi minisz­
ter rendeletet adott ki, melyben hivatkozással a Roh- 
rer testvérek utal vány hamisítására az ismeretlen czim- 
zetteknek szóló utalványok kézbesítésénél szigorúbb 
eljárást tesz kötelezővé. A miniszter ugyanis felelősség 
terhe alatt utasítja a postahivatalokat, hogy ismeret­
len és főleg oly egyéneknek, kiknek az illető város­
ban vagy községben állandó lakásuk nincs, a posta- 
hivatal székhelyén csak rövid idő óta, vagy pedig 
csak ideiglenesen tartózkodnak, akár a lakásukra 
akár posta restante czimzett postautalványokat csakis 
akkor kézbesítsék, illetőleg fizessék ki, ha az illető 
ismeretlen czimzett személyazonosságát hiteles ok­
mánynyal, avagy a postaközeg elölt ismeretes és 
szükség esetén anyagi szavatosságot is nyújtani képes 
egyénnel beigazolja ; ki is a kézbesítő okmányt mint 
kezes az illető czimzettel együtt aláírja, vagy, ha a 
föladóhivatal által értesítettek, hogy a kérdéses utal­
vány helyes és az összeg a feladóhivatalnál be van 
fizetve és el van számolva.

— Leégett kolostor. Milvaukeeban a Szt-Józscf- 
rendüek apáczaklastroma múlt szombaton teljesen 
leégett. A lángok oly rahomos gyorsasággal terjedtek, 
hogy a kolostor lakói a legnagyobb veszedelemben 
foroglak. A tűzoltók azonban létrák segélyével meg­
mentették őket. Hárman az apáczák közül nem vár­
hatták be a létrát, hanem kénytelenek voltak a mentő 
ponyvába ugrani. Egy fiatal apácza eközben a köve­
zetre esett és súlyosan megsebesült. A kolostornak 
mindössze csak külső falai maradtak meg.

— A nóna Pozsonymegyében még mindig nem 
szűnt meg. Így Felső-Gelencze községben tegnap egy 
kilencz és egy tizenegy éves leány nyolez napi foly­
tonos alvás után a nóna határozott tünetei közt meg­
halt. Cseszte pozsonymegyui községben p' dig Steiner 
Ödön odavaló regúlobérlö tiz éves ti a hétfő óta foly­
ton aludt, tegnap pár perezre magához túrt, de any- 
nyira el volt gyengülve, hogy rövid idő múlva meg­
halt.

— Érdekes találkozás. Friese, ismert nevű német 
színész, ki ezidöszerint Ncw-Yorkban.-vendégszerepel, 
nemrég találkozott ott az utczán a Becsből megszö­
kött Markbreiter ügyvéddel. A színész sietett az ér­
dekes találkozásról távirati utón értesíteni a bécsi 
rendőrséget, a mi azonban felesleges buzgóság voll, 
mert a bécsi rendőrség úgyis tudta már, hogy a hires 
ügyvéd Ncwyorkban mulat.

— Rejtélyes eset foglalkoztatja pár nap ótaahie- 
tzingi járásbíróságot, mely múlt éjjel ennek az esetnek

nő ez aratási ünnepélykor vigabb volt mint más­
kor és a szivek túl áradoztak a benső hálától.

Az aggastyánokat is megszáll (a. A száz éves 
Elizama, atyád atyja, a ki már régen, mint tudod, 
görbedt háttal és hallgatagon ül egy helyen, fel­
egyenesedett s fénylő szemekkel szikrázó szavakat 
mondott. Az ur szelleme lepte cl őt és mindnyá­
junkat. Testben-lélekben megiljodottnak érzőm ma­
gam s midőn a csapatokhoz értem, melyek a vándor­
útra sorakoztak, ott láttam Elizebát a gyermek­
ágyas nőt hordszékében, s úgy tekintett az égre, 
mint lakodalma napján, s csecsemőjét keblere öleié 
és áldá sorsát, hogy szabadon fog felnőni, egy szent 
országban; Deguel pedig, az ő ura, ki leghango­
sabban szitkozódott, vándorbotját emelgette most 
magasra, nejét, gyermekét a szemében villogó öröm- 
könyek közt megcsókoló és fennhangon ujongott, 
mint a szedők szüretkor, midőn a korsók és töm­
lők kicsinyeknek bizonyulnak az isten bő áldásá­
nak. A vén Sirhalom-Kuzanja, kit övéinek örök 
nyugvóhelyeitől ragadtak el, más törődött, gyönge 
egyénekkel egy kocsin ült, fátyolát lengette és a 
dicséneket folytatta, melyet Elkana és Abiaszal, Ko- 
rah fiai kezdtek dalolni, Így vonultak odébb. Mi 
visszamaradottak pedig egymást karjainkba öleltük 
és nem tudtuk, vajon a könyek, melyek szemeink­
ből leperegtek, bu-szülte könyek-e, vagy a gyönyö­
réi, hogy azokat az ezreket, kiket szerettünk és kik 
eltávozának, oly boldogoknak és remunyteljcseknek 
láttuk?

így történt a dolog, és csak midőn a szurok- 
serpenyek eltűntek a sötétben, melyeket a hosszú 
menet előtt hordtak és melyek nekem fényesebb 
világításunknak tetszettek, mint ama nagy tüzek, 
melyeket itt Neith tiszteletére tartott lámpaünne­
pélynél a templomok tornyán meggyujtanak, csak 
akkor távoztunk el mi is, hogy Ászért sokáig ne 
tartóztassuk s mig a homályos éjjelen az utczákon 
keresztül vonultunk, melyeknek légkörét a polgárok 
jajgatása töltötte be, halkan elénekeltük Korall fiai­
nak dicsénekét és nagy, örömteljes nyugalom szállt 
sziveinkbe, mert tudtuk most, hogy Urunk-lstenünk 
megoltalmazza és vezérli népét.

Itt elhallgatott az öreg, de neje és a leány, kik 
fénylő szemekkel hallgatták beszédjét, szorosan egy­
máshoz támaszkodtak és a nélkül, hogy egyike a 
másikat felszólította volna, rákezdették Korah fiai­
nak dicsénekét és az agg nő vékony hangja szivreható 
bensőséggel vegyült a leány rekedt, de magas ihlet 
által nemesitett énekével.

Hosea érzé, hogy gonoszság lett volna 
dultig telt szivek ömlegését megháboritani, 
öreg nemsokára hallgatásra kérte őket és 
goru elsőszülöttjének félénk figyelemmel 
komoly arezvonásaiba.

Megértette-e ?
Világos lett-e a harezos előtt, ki Faraót szol­

gálta, hogy a nép indulásakor maga az ur, az is­
ten volt az, ki övéinek lelkeit hatalmába kerí­
tette ?

Elpártolt volna népétől istenétől és annyira el­
fajzott az egyiptomiak közt, hogy daczolni fogna 
saiát édes atyja óhaja éa parancsával ?

e csor- 
de az 

ura szi- 
tekintett

Szavakkal nem kapott feleletet ezen kérdésekre, 
de midőn Hosea vén, kérges jobbját kezei közé 
vévé és mint egy barátét megrúzá, midőn nedves 
szemmel búcsút mondott néki s a mellett azt mor­
mogó : «Majd híremet fogod hallani!» — akkor
eleget vélt tudni és az öröm rohamától elragad­
tatva, nem szűnt meg ruháinak szegélyeit és kar­
jait csókokkal elhalmozni.

HETEDIK FEJEZET.
Hosea lehorgaszlott fűvel tért vissza a táborba. 

Lelkének meghasonlása ki volt egyenlítve. Most már 
tudta, mitevő legyen. Atyja hívta s engedelmeskednie 
kellett.

S népének istene!
Az aggastyán elbeszélése alkalmával minden uj 

életre ébredt, mit gyermekkorában hallott róla s 
most tudó, hogy mégis más isten, mint Alsó Egyip­
tomban az aztiaiak tiethje vagy amaz «egyetlen®, a 
varázslók istene.

Oly szívesen hallgatta egykoron azon imádsá­
gokat, melyeket lefekvése előtt elmondottak elölte 
és a világ teremtéséről szóló történetet, melyet soha 
elégszer nem ismételhettek, mert oly fenséges érte­
lemmel mutató ez, mikép keletkezett minden egy­
másután, a mi földön és az égen létezett, mig meg­
érkezett az ember, hogy birtokba vegye és elvezze. 
Ábrahám, Izsák, Jákob, Ezsau ősapái és közvetlen 
őse, József történetét is lesve-leste, midőn ama 
szelíd nő elbeszélő, ki neki életet adott, vagy az 
ápolónő és Elizama nagyatyja.

Mindezekre most visszaemlékezett tisztán, pedig 
azt hitte, hogy már rég elfelejtette.

Azonban az agg rabszolga gunyhójában akár 
szóról-szóra elmondhatta volna és most újra tudta 
hogy van láthatlan, mindenható isién, ki az ö né­
pét minden más jelenleg elő népek lóié hely ezé és 
igéré, hogy nagy nemzetté fogja tenni.

A mit az egyiptomiak közt mint legnagyobb 
szentélyt titokban tartottak, az övéinek közkincse 
vala. Az övéi között minden koldus és rabszolga 
felemelhette kezeit amaz egységes, láthatlan isten­
hez, ki Abraham előtt kinyilatkoztatta magát.

Az egyiptomiak közt voltak okoskodó tudósok, 
papok, kik létezését sejtették és felsallangozva saját 
képzelőtehetségük torzszülöttjeivel, sürü fátyol alá 
rejlettek és a sokaság elöl eltakarták. Csak saját 
népe körében volt e nagy és hatalmas isten iga­
zán eleven, csak itt mutató magát hathatósan ha­
talmas, szivrenditő magasztosságában.

Nem volt ő a természet, melylyel a templomok 
beavatottjai összeolvasztották; nem, magasra 
fölemelkedve minden megteremtett más létező 
és az ember fölé is, mint legutolsó legtöké­
letesebb alkotása fölé, kit saját képmása szerint 
formált, hasonlithatlanul más létezőhöz, tündöklőit 
őseinek istene és a világegyetem, mindennel a mi 
rajta van, az ő akaratának vala alá vetve. Mint a 
királyok leghatalmasbika kormányoz igazságos szi­
gorral mindent a mi él és ha el is voná magát az 
ember, az ő legfőbb alkotásának tekintete és kép­
zelő tehetsége alól: mégis mint ezek, élő gondol­
kozó. mozzó lény volt. csak hogy létének határideje

követkéz/'-ben gyilkosig gvanuja miatt letartóztatott 
egy fiatal kereskedelmi gyakornokot. A letartóztatás 
előzményei a következük : Leli Lajos és Kausal Ru­
dolf kereskedelmi gyakornokok múlt kedden este vígan 
mulatoztak a bécsi hetedik kerület egyik korcs­
májában. Fél hétkor fütyülve, dalolva eltávoztak 
és a Salzbergen keresztül elindultak Ottakring 
felé. Rövid idő múlva Kausal lelkendezve fu­
tott be főnőkéhez Gyerfíi kereskedőhöz és jelentette 
neki, hogy Leli, Iliitteldorfban agyonlőtte magát. El­
mondta továbbá, hogy ü is öngyilkosságot akart elkö­
vetni, rá is lült magára, de a golyó czélt tévesztett, 
második lövéshez pedig már nem volt bátorsága. Más­
nap, főnöke unszolására kiment Hütteldorfba és je­
lentést lelt az esetről az odavaló polgármester­
nek, ki azonnal bizottságot küldött ki a hely­
színére. Ez a bizottság oly gyanúsnak találta 
Leli holttestének helyzetét és Kausal zavart ma­
gaviseletét, hogy kételkedni kezdett az utóbbi val­
lomásában és tegnap el is rendelte Kausal letartózta­
tását. Általában azt hiszik, hogy a két jóbarát együtt 
akart meghalni. Kausal agyonlőtte Lellt, de mikor 
önmagára került volna a sor, elvesztette a bátorságát. 
Ugyanebben a véleményben van a hilzingi járásbíró­
ságnak, u vizsgálat vezetésével megbízott hivatalnoka 
is, ki a gyilkos fiatal embert letartóztatta.

— Elégedetlen diákok. Mint Lembergből távirják, 
Knrjer Lvovszlci szerint az ottani görüg-keleti sze­
mináriumból a minap ölvcnkilenczen kiléptek, mert 
két társukat az intézetből kizárták. Sembratovics met. 
ropolita, a kinél a második évfolyam hallgatói a rek­
tor eljárása ellen panaszt emellek, mindent elkövet 
hogy a konfliktust békés utón elintézze

— Perlekedő testvérek. A Schwarzburg-Sondors- 
liausen herezogi családban újabb viszályok törtek ki, 
melyekről a Nat. Ztg.-nak a következőket Írják Son- 
dershauscnból: Lipót herczegnck, a gyermektelen 
uralkodó hcrczeg testvérének eljegyzése befejezett 
tény volt. A herezeg végre beleegyezett a házasságba. 
Ennek következtében a miniszteriális épületet, mely­
ben egy Ízben már lakott a herezegi család, 
rendelkezésére bocsátották. Menyasszonyt még nem 
választottak, s a választást a hcrczeg, anyjára 
bízta. Az által, hogy a hcrczeg igy megadta magát, 
mindenki azt remélte, hogy a családban évek óta dúló 
viszályok, melyeknek elintézésébe egy Ízben I. Vilmos 
császár is beavatkozott, véget érnek. Ekkor azonban 
közbejött valami, a mi ezt a reményt meghiúsította. 
Ez év márczius 22-én a hcrczeg együtt vacsoráit 
testvérével az itteni katonai kaszinóban. Másnap 
kedden együtt mentek a templomba s útközben össze­
vesztek a herezegnek adandó apanage kérdése felett. 
A herczeg ez időszerint 18,000 márka évi járadékot 
élvez és megnösülése esetén azt kívánta testvérétől, 
hogy emelje fel az összeget. A perlekedés vége az 
lett, hogy a hcrczeg kénytelen volt kastélyából kiköl­
tözni. Másnap azután elutazott és többé nem is szán­
dékozik visszatérni Sondershausenbe.

— Megörült körorvos. Megrendítő eset történt a 
hét elején Toroczkón. A napokban választották meg 
toroczkói kövorvoanak dr. Fischoff Rezsőt, az összes 
gyógytudományok tudorát. Fischoff április 1-én érke­
zett Törd ára, hogy uj állását elfoglalja. Megérkezése 
után látogatást tett. az alispánnál, megyei főorvosnál 
s több előkelő helyen. Aztán átment Toroczkóra, hol az 
éjét egy fiatal tisztviselő barátjánál akarta tölteni. 
Éjjel a szerencsétlen emberen hirtelen őrülési roham 
tört ki. Azt képzelte, hogy meg akarják ölni s min­
denáron menekülni akart. Reggel minden marasztalás 
daczára kocsin elindult vissza. Útközben azonban el­
küldte kocsiját s maga gyalog ment be Tordára. A 
szerencsétlen lialal embert az egész környék őszinte 
részvéte mellett a tordai nyilvános kórházba szállí­
tottak.

— Leégett gyár. Corbehcinben, mint Párisból táv- 
iratozzák, egy szeszgyárban kazánrobbanás történt, a 
minek következtében a gyár kigyult s rövid idő alatt 
a nagy telep egészen lángokban állt. A munkások kö­
zül négyen nem tudtak hamarjában elmenekülni és 
oda égtek; egy ötödik pedig életveszélyes égési sebe­
ket kapott. Csak az oda égett szesz négyszázezer írt 
értéket képvisel.

— Irrldentisták temetője. Genuából azt Írják, 
hogy az ottani községtanács elhatározta, hogy ama 
hazafi-vértanuk számára, kiket az Olaszországban 
18li0-ig működött idegen kormányok kivégeztettek, 
külön temetőt hasit ki a nagy temetőben, melyben 
Mazzini is nyugszik.

— Rejtélyes eltűnés. Liliében, a Banque de 
Franye egy hivatalnoka, Francois Doby, a kit a bank 
130 ezer frank behajtásával bízott meg, az összeg

fölvétele után eltűnt s a rendőrség minden erőlködése 
daczára sem tudott ez ideig nyomára akadni. Doby 
megbízható, kitűnő hivatalnok volt • nem gyanúsítják 
azzal, hogy megszökött. Inkább azt hiszik, hogy va­
lami bűnténynek esett áldozatul. A nyomozást erélye­
sen folytatják.

— Paraszt dráma. Tácz fehérmegyei község­
ben, mint onnan nekünk Írják, Prajlcó József • oda­
való lakos, becsületes, szorgalmas munkával meg­
lehetős nagy vagyont szerzett, de holdug soha­
sem volt. Neje nein tudta megbecsülni a férjél. 
Másokkal czimborált és férje keresményét duhaj 
legények társaságában elverte. A szegény ember tűrte 
egy darabig, de mikor a rossz asszony annyira 'ment, 
hogy nyíltan folytatta erkölcstelen és bűnös tet­
teit, kifakadt felesége ellen és utóbb könyörögve 
kérte, hogy térjen a jobb útra s Ü mindent 
megbocsát. Az asszony kinevette férjét és a lelketlen 
legények tanácsára kidobta őt a saját házából. A jó 
szivii, de gyönge lelkű ember nem tett jelentést fele­
sége ellen. A jó módú polgár, leinek ott volt háza, 
mindene, elment, hogy koldulással tengesse tovább 
nyomorult életút. Egy darabig járt, bolygóit többször 
megkísértve, hogy vissza mehetne-e saját házába, de 
eredménytelenül. Végre e hó 1-én bement Molnár 
János istállójába és ott fölakasztotta magát.

— Nagy tűz. Megírtuk röviden egy párisi távira­
tunk nyomán, hogy Francziaországban, a commercyi 
barakokban nagy tűz pusztított. Freycinet miniszter- 
elnök a tűz okának kiderítése ügyében távirati utón 
rendelte el a vizsgálat megindítását.

— Huszonöt milliós hamisítás Bolognából táv- 
iratozzák, hogy ott egy mcsszeelágazó hamisító bün- 
bandának jöttek nyomára, mely állítólag 25 millió 
frank értékű olasz bankjegyeket és spanyol állami 
kötvényeket hamisított. Már eddig tizenhét embert tar­
tóztattak le. A hamisított kötvényeket Párisban és 
Londonban, magas állású emberek váltották be, kik 
alkalmasint már legközelebb kézrekerülnek, mert a 
rendőrség nyomukban van.

— Rabló pandúrok. Bclgrádból Írják a következő 
esetet, mely szomorú világot vett a Szerbiában ural­
kodó közbiztossági állapotokra. Egy, a helyevéi kerü­
letből való ember pár nappal ezelőtt 700 aranyat 
vett fel a bolyevói árvapénztárból és délután 4 óra 
felé kocsin elindult hazafelé. Útközben találkozott hal 
katonával; kiket meghitt a kocsijára és felajánlotta 
nekik, hogy töltsék nála az éjszakát. A katonák 
szívesen elfogadták a szívélyes ajánlatot. Vacsora után a 
házigazda egyik melléképületébe küldte aludni a ka­
tonákat és kevéssel ezután maga is lefeküdt. Ugv két 
óra tájban éjfél után három rabló tört be a házba és 
követelte a házigazdától az elüttevaló nap hazahozott 
700 aranyat. Mikor a boldogtalan ember nem bírta 
tovább a rablók kínzásait, odaszólt a feleségének, 
hogy adja ki nekik az aranyakat. Az asszony azon­
ban a helyett, hogy elment volna a pénzért, odalopó- 
zott a hoz a házhoz, melyben a katonák aludtak és fel­
keltette őket. Ezek tüstént körülvették a házat és 
felszólították a rablókat, hogy adják meg magukat. A 
jómadarak egy darabig szabadkoztak, de mikor látták, 
hogy nem szabadulhatnak, megadták magukat. A ka­
tonák a három rablót megkötözték, és felváltva őriz­
ték egész éjjel. Mily nagy volt meglepetésük, mikor 
reggel a községi Írnokra és két pandúrjára ismertek 
bennük. A gonosztevőket átadták a kerületi ható­
ságnak.

— Szibériai csendélet. Pétervári hirek szerint 
Szibériában, a csitai és verdmojanszki bányakerületek­
ben több magasrangu hivatalnokot elfogtak, kiket 
megvesztegethetőséggel és egyéb üzelmekkel gyanúsí­
tanak. Az elfogottak közt van egy orvos és két arany­
bányatulajdonos is.

— Modern gyermekek. Newyorkban a minap egy 
hét éves kis leány bevallotta valakinek, hogy egyik 
nyolez éves kollégájával, kivel egy színháznál van al­
kalmazva, eljegyezte magát. A két gyermek a kővet­
kező pontokban állapodott meg : Húsz, illetve huszon­
egy éves korunkban lépünk házasságra, attól szá­
mítva tiz. évig vendégszerepelünk de együtt , s 
akkor visszavonulunk a színháztól a Fifth, Avens- 
se-n fogunk lakni és élünk a pénzünkből. — 
A kis menyasszony bizalmasan megkérdezte a nyolez 
éves vőlegénytől, hogy mi lesz akkor, ha a leány nem 
tartja meg Ígéretét, s ezt a választ kapta: Nagyon 
sajnálni fogom, sőt boldogtalan leszek, ha Gertie más­
hoz megy férjhez, de azért nem fogom beperelni. — 
Smichov csehországi községben tegnapelőtt egy Ru- 
zsicska nevű 15 éves fiú agyonlőtte magát annak a 
háznak a pitvarában, melyben tizennégy éves kedvese 
lakik.

az örökkévalóság, szelleme a mindentudás, uralmi 
területének köre a határtalanság.

Es ez isten maga tette magát népének vezérévé. 
Nem létezett hadvezér, ki vele mérkőzni merész­
kedhetett. Ha Mirjainot nem csalta jósló tehetsége 
és ha ez isten csakugyan öt valasztá ki, hogy né­
pének kardja legyen, mikép lehetett volna ezzel 
ellenkezni és mily magasabb állás létezhetett e 
földön?

Es népe ? Az a csőcselék, melyről csak az 
imént oly megvetéssel megemlékezett, mily megvál­
tozott színben tűnt neki elő az egek fenséges urának 
hatalma által, az öreg szolga tudósítása szerint! 
Kedvet érzett most, hogy vezesse s a táborhoz ve­
zető ut felén egy fövény halmon állt meg, mely alatt 
a tenger halárnélküli területe a hamvadozó égi 
testek világában fénylett és hosszú, hosszú évek 
után először emeié fel szemeit és karjait azon is­
tenhez, kit ismét feltalált.

Egy kis imádsággal kezdé el, melyre édes anyja 
okiatá, azután pedig a mindentudóhoz fordult mint 
hatalmas tanácsadóhoz és benső hévvel esdé, 
hogy mutassa meg neki az utat, melyen halad­
nia kell, a nélkül, hogy irányában és atyja iránt 
engedetlen s a nélkül, hogy a királyhoz, kinek hű­
séget esküdött, hitszegö legyen, hogy ne válljék 
becstelenné azok szemeiben, kiknek nagy hálával 
tartozott.

— Mint hü Istent, ki az esküszegést megbünteti, 
— igy kiálta fel a magasba, — úgy dicsérnek 
Téged tieid! Mikép kívánhatnád tőlem, hogy hűt­
lennek mutassam magam és azon esküket megszeg­
jem, melyekre szent hitet tettem ? A mi vagyok és a 
mit tehetek, az a Tűd, magasztos lény, és véremet, élte­
met népemnek akarom szentelni, de minisem becs­
telenség és hi (szegesre kárhoztatnál, inkább ragadj 
cl e földről és bízzál meg mást ama nagy munká­
val, melyre szolgádat kiválasztád, olyant, kit nem 
köt szent fogadás.

Így csengett s úgy tűnt néki elő, mintha oly ba­
rátot ölelt volna át újra, kil elveszettnek hitt. Az­
után csendesen tovább haladt az eltűnő éjszaká­
ban s a mint az első hajnali pir felszállt, érzelmei 
dagálya apadni indnlt és a fontolgató csapatvezér 
ismét nyugodtan gondolkodni kezdett.

Hogy semmit sem fog cselekedni istene és atyja 
akarata ellen, azt határozottan föltette magában, 
de nem kevésbé erősen el volt szánva, hogy nem 
leend becstelen és hitszegő. A mi tiszte volt meg­
tenni, az tisztán és világosan előtte lebegett.

Faraó szolgálatából ki kellett lépnie és előbb fel­
jebb valójával közölnie, hogy mint engedelmes fiú 
atyja parancsát követni és népének sorsában osz­
tozkodni szándékozik.

A mellett nem titkolta el maga előtt, hogy óhaját 
megtagadhatják, hogy erőszakkal marasztalhatják és 
esetleg, ha rendithetlenül erős akaratánál megma­
radna, halállal is fenyegethetik, és ha legszélsőbbre 
kerül, a hóhér bárdjának átszolgáltathatják. Ha ezen 
sors éri, ha szándéka életébe kerül, akkor a helyett 
megcselekedte és harezos társai, kiknek becsülése 
számára nagy kincs volt, mint derék baj társra fog­
nak róla megemlékezni, atria és Miriam pedig nem

neheztelhetnek reá, sőt ellenkezőleg, szintén saj­
nálkoztok kelle a hü férfi és fiú fölött, ki inkább 
a halált választá, mint az esküszegést.

Emelkedett és nyugodt kedélyhangulatban monda 
el büszke magatartással az őrök előtt a jelszót és 
sátrába lépett.

Ephraim még csöndesen olt feküdt ágyában és 
mosolygott, mintha édes álomban ringatódznék. Ö 
maga egy szőnyegen terült el és keresett erőt a 
következő nehéz napra. Nemsokára az ő pillái is 
lecsukódtak és egy óiai mély álom után kelletlenül 
nyitá ki szemeit és felülté legjobb ünnepi ru­
háját, sisakját és aranyozott pikkelypánczélját, me­
lyet nagy ünnepélyek vagy a király jelenlétében 
szokott felöltem.

Ezalatt Ephraim is felébredi, nagybátyái, ki pom­
pás férfierőben és íénves harczi díszben elölte 
állott, kíváncsian és örvendezve méregette szemei­
vel, magasra felegyenesedett és fölkiáltá:

— Büszke érzet lehet az, igy felöltözve ezreket 
vezérelni.

Nagybátyja vállat vont és moridá:
— Légy engedelmes istenednek, ne adj jogot 

sem a leghatalmasabbnak, sem a legcsekélyebbnek, 
hogy máskép tekinthessenek rád, mint tisztelettel, és 
homlokodat oly fennen hordhatod, mint a legbüsz­
kébb harczi hős, ki biborköntüsbe és arany pán- 
czélba burkolódzik.

— De te nagyokat értél el az egyiptomiak közt, 
igy folytaié az ifjú. ők nagyon magasra becsülnek 
téged és Horneeht ezredes is és leánya Kazana.

— Igen, nagyon becsülnek? kezdé a harezos 
mosolyogva és meghagyá unokaücscsének, hogy 
nyugodt legyen, mert homloka ugyan kevésbé 
forró volt mint tegnap, de még mindig eléggé tüzes.

— Lépj ki a szabadba, fejező be Hosea, mielőtt 
az orvos meglátogatott és várd meg itt visszatér­
temet.

— És sokáig fogsz távol lenni ? kérdő az ifjú.
Hosea gondolkozva állt meg előtte, szeretettelje­

sen urczába pillantott és komolyan válaszolá:
— Ki egy ur szolgálatában áll, az soha sem tud­

hatja, meddig maraszlják.
Azután megváltozlatú beszédének hangját és nyu­

godt beszélgetés módjában folytaié:
— Ma, ezen reggelen, talán minden elinléztetik 

és talán nehány óra múlva visszatérek. Ha más­
ként esnék meg a dolog, ha este vagy holnap reg­
gelig sem volnék még nálad — se szavainál az 
ifjú vállára tévé kezét — akkor sietve, a mennyire 
csak tőled telik, indulj haza felé. Ha Succolhra 
érsz és a nép megérkezésed előtt már elhagyta 
volna, akkor az odvas szikomorfában, Amindabab 
háza előtt egy írást találsz, mely felvilágosítást 
adand, a nép merre fordult. — Elérve a mieinket, 
tiszteltesd nevemben atyámat, nagyapámat Elizá­
inál és Mirjámot is. Mondd meg neki és a többi­
eknek is, hogy Hosea az ö istene, valamint édes 
atyja parancsáról nem fog megfelejtkezni. Jövőben 
Józsuának fogja nevezni rhagíkí — hallod ? Józsuának! 
— Ezt mindenekelőtt Mirjamnak mondd el. Végül 
tudósítsad őket, hogy ha elmaradnék és ha nem 
lenne nekem megadvá, hogy kövessem, a mint azt

— RablógyllkoBoág és gyújtogatás. Boszniába!: 
a krttpai kerület Ban ani nevű városában a múlt hó 
26-ról 27-re menő éjjel borzasztó bűntényt követtek 
el. Három fegyveres ember betört a Kovaesics házas­
pár házába, meggyilkolta és kirabolta őket, egy Ni kö­
ltés Ángya nevű nőt, ki véletlenül ott volt, megsebesí­
tett s azután a házat felgyújtotta. A meggyilkoltak 
hol'tcstei bennégtek, mig Ángyának, ki holtnak tetette 
magát, nagynehezen sikerült megmenekülnie. A osend- 
örség azonnal erélyes nyomozást indított és a tettese­
ket Bokán l’ero és Gyúró testvérek, és Bokán Jlva, 
a/, utóbbiak unokatestvére személyében el i“ fogta. A*, 
clfogottakat szembesítették a sebesült An«' év ii, ki ha­
tározottan azt állította, hogy ük követték el az emlí­
tett borzasztó bűnt.

— Tüzek a vidéken. Nagy-Majlányban a múlt 
hó 25-ikén nagy tűz volt, mely kilencz házat és tizen­
egy pajtát hamvasztott el. A kár meghaladja a húsz­
ezer forintot. — Vassony feliérmcgyci községben, 
mint nekünk Írják, a napokban egy Hoffmann Ede 
nevű odavaló lakos háza az összes melléképületekkel 
együtt leégett. A kár tetemes. — Den tán a mull 
héten üt tüzeset volt. Legutóbb egy elmebeteg as-zor,y 
felgyújtotta egy borbélynak a házai, mert borbély 
nem akart neki eret vágni.

— A vigadó kioszkot a fővárosi előkelő közön­
ség kedvelt nyári találkozási helyét holnap nvilja meg 
ifi. Bénii Róbert a kioszk bérlője. Ezzel ineekozdödik 
a kioszk évad, mely kora tavasztól késő őszig <g\ik 
központja a fővárosi életnek. A bérlő- a téli hónapok 
alatt maga festette újra a kioszk belsejét, s az összes 
olajfestés becsületére válik Rémi ' -értnek, ki u fes­
tészet terén mint műkedvelő, ritka sikereket ért el. 
Müve kitűnően sikerült. A vigadói házi bizottság tagjai 
tegnap tekintették meg a sikerült festményt, mely dí­
szére válik az amúgy is csinos s kellemes lielviségnek. 
Elismeréssel nyilatkoztak a szemlén jelenvoltak a ké­
pek konczcpcziójáról, s a kivitel finomságáról, inelv­
ben holnaptól kezdve már a közönség is gvönvür 
ködliotik.

— Budapesti holyi közlekedés. A svábhegyi fo­
gaskerekű vasul a húsvéti ünnepek alatt kedvező idő 
esetén közlekedni fog. A vasuli kocsik délelőtt ti órá­
tól kezdve óránként, délután pedig félóránként in­
dulnak.

Rövidhírek. Néniét-liencsel- temosm >- 
gyei községben a minap Kovács Margit fiatal leány 
vélellenségből agyonlőtte 14 éves ücscsét. — Se­
regé! t/e s fehérmegyoi községben, mint nekünk ír­
ják, Sauermann József kocsis elgázolta kocsijával 
Virág Erzsébet 4 éves leányt, ki a sérülések kö­
vetkeztében meghalt. — Jiéenben a napokban 
megint, több horvát és magyar kivándorlót lógtak 
cl, kik hamis útlevéllel akarlak ulrake ni. ' — 
Jiriinnben tegnap esle megtalálták /eck Ágost 
nyugdíjazolt katonai számvivő tanácsos holttestéi, 
ki kél hónappal ezelőtt egyetlen IIa halála felelt 
való bánatában a Schwarzába ölte magát. — 
Münchenben Held őrmester a minap úgy ar- 
czullitött egv közlegényt, hogy a boldogtalannak 
egyik dobhártyája megrepedt. — Scchs/tansban 
tegnap esle a Spann József-féle papírgyár egy ré­
sze leégett. A kár nagy.

^ Hatóságilag engedélyezett végeladás. Rend­
kívüli ölesük áruk, illutszerüzlet felhagyása miatt. 
Csakis ez. évi April 30-ig vúczi-utcza UJ. sz. fa Nem­
zeti szállóval szemben.)

= UJ szelvények kiadása. A tiszai és 1 SGO-iki 
sorsjegyek uj szelvényei átvehetők Löry J. bankházá­
ban Budapesten, liatvani-ulcza 17. sz.

= Férfi divatáru újdonságait és fehérnemű különle­
gességeit ajánlja Tibély Ágoston" F. Budapest, váczi- 
utcza 9. (a feloszlott Tibély és Vcégh ez ég volt beltagja.)

~ Ama Borsjegykodvelökct, kik néhány forintnyi 
befizetéssel nagyobb mennyiségű sorsjegyre Való nye­
remény kilátásra törekszenek, figyelmeztetjük Koiitz 
Antal és Társa bankház mai hirdetésére. Nevezett 
ezég kétségkívül a legnagyobb biztosságot nyújtja és 
előnyös összeköttetései révén ügyfeleit a légim szebb- 
menő kedvezményekben részesítheti.

Húsvéti tojások és fecskendők Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ és művészet

•— Komáromi Mariska, ki jelenleg Uáfisban tanul 
énekelni Marclicsitöl, fellépett egy hangversenyben, 
melyet a párisi Salle Éráidban rendezel! a hin'"ves 
énektanárnö a franczia zeneművészek egyesülőiének 
javára. A hangversenyben Komáromi Mariskán kívül köz­
reműködött még Krauss assz. és Rislev k. a. énekesnők,

tenni szerelném : az isten az, ki máskép rendelkr- 
zeit velem, és eltörte ama kardot, melyet magának 
választott, mielőtt még hasznát vette volna ? Meg­
értettél engem, gyermekem?

Ephraim erre fejével igent bólintó!t és feleié:
— Az a véleményed, hogy csak a halál akadályoz­

hatna meg abban, hogy isten és atyád hívásainak 
engedelmeskedjél?

— Ugv értettem, volt Hosea válasza. Ha pedig 
kérdeznék, miért nem menekültem l'urao é= ha­
talma elől, akkor feleld, hogy Hosea uj hivatásába 
mini hü férfi akar lépni, kit esküszegés nem becs- 
telenit, vagy ha ez lenne isten aktival a. mint ilyen 
be akarja fejezni pályafutását! S mos! ismételd a 
nyert megbízást, üzeneteinél

Ephraim engedelmeskedett és nagybátya beszéd­
jét mélyen leikébe kelle vésnie, mert egyetlen 
szót sem felejtett vagy torzított el. Alig végezie 
be azonban az utánmondás kötelességét, heves 
mozdulattal megragadd Hosea kezét és rábeszélni 
igvekezék őt, mondaná cl bizalmasan, va on van-e 
oka életét félteni ?

Ekkor a harezos szívélyesen karjaiba öleié és 
azon reményét fejezte ki. hogy ezen Uzene’et csak 
azért bízta rá, hogy elfelejthesse.

— Talán, úgy mondd, erőszakkal fognak vissza­
tartani akarni. De isten segítségével azonban nem 
sokára ismét ill leszek nálad s együtt fogunk tiuc- 
coth felé lovagolni.

E szavak után sietve s a nélkül, hogy unoka- 
ücscse további kérdéseire figyelt volna, kilépett a 
szabadba, mert kívülről kerékzörgést hallott és két 
kocsi közelgett gyorsan a sátor felé, mely elé két 
nemcsvérü ló volt fogva s mindjárt reá a bejárat 
előtt megállt.

NYOLCZADIK FEJEZET.
Hosea jól ismerte azon férfiakat, kik a kocsiból 

kiszálltak. A király első kamarása volt és egyik 
főbb udvari írástudója s eljöttek, hogy a magas 
portához * vezessék.

Itt nem volt helye sem habozás, sem kitérésnek 
és inkább meglepetve, mint nyugtalanítva szállt fel 
az Írástudóval a második kocsira. Mindkét hivatal­
nok gyászruhát viselt és a fehér slrucztoll, állásuk 
jelvénye helyett, feketét öltöttek fel. A lovak és a 
kétkerekű kocsik clöfutárjai is a legmélyebb gyász 
minden jeleivel voltak citálva. Es mégis, a király 
követei inkább jókedvűteknek látszottak mint lever- 
teknek, mert a sas, melyet Pharao elé kellett vinni, 
készségesen követte őket, pedig attól tartottak, hogy 
már nem lelik fel fészkében.

Szélgyorsasággal ragadták át a karcsú és nyulé- 
kony testalkotásu barnák a könnyű jármüveket , z 
egyenetlen fövény és sima országúton keresztül egé­
szen a palotáig.

Ephraim az ifjúság kíváncsiságával lépett a sátor 
elé, hogy a sajátságos látványt eszlelje, mely ott 
kínálkozott. A körülálló harezosoknak tetszett, hogy 
a király saját kocsiját küldte el vezérükért s

* Az egyiptomi király palotáját igy nevezték. Maga 
a Pharao név jelentése különben «magas porta.®
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. A mann Neussier hogediimuvésznó, Dlémer’ J )sö 
i:on7nrvatorium zongora tanára, fafmnel, P ^ 
tárolása és Casella elsőrendű gordonkámé esz Kom 
romi Mariska Massenet Souvencz vous Vierge á ar e 
jét és Vidal Printemps-ját, továbbá Massenet Elégig 
ját és Faure Myosotis-át énekelte. Örömmé 
••link ho"v a fiatal magyar énekesnő nagy sikert 

avatott, sCép úgy meglepte hallgatóit terjedelmes, nagy
hangjával, mint jeles iskolájával. Krii us
- Makacs yankee. Vanderb.lt amer.ka Kroms

megkérdezte levélben Viktória angol királynőt, nem 
volna hajlandó eladni neki Me.ss.on.ers -A 
ezimü festményét. Elutasító válasz kapott, ami azon^ 
ban nem hütötte le vásárló kedvet s egy . • „„f
millió frankot kínált a képért, avval a ’
hogy ez az összeg remélhetőleg rábírja majd a Urat) 
nót arra, liogv megváljon a képtől.
- Vidéki színészét. A Ve,Íress Gyula művezetése 

alatt álló társulat befejezte Székesfehérvárott működé­
ül a „Piros bugyellárissab. és Nagy-Kamzsava utazott 
hol „Túrán Annáival kezdi meg szerepleset.
- Székely írón, zongoraművésznő, a ki nemre,, 

Budapesten adott hangversenyt szép sikerrel, legköze­
lebb jász-Apáthin fog hangversenyezni.

Mahomet.
— Egy szomorú játék szomorú sorsa. —

«Mahomet» szomorujáték üt felvonásban, irta Henri 
de Fonna-, előadására készült a Comédie Franpaise. 
Készült pedig már jó hosszú ideje, csakhogy a pré- 
micr elhúzódott nagy sokáig, még pedig nem “h'rte- 
» 1 rekedtség», «primadonnaválság» meg más ilynemű 
színházi okok következtében, hanem magasabb poli­
tikai okokból. Megtörtént ugyanis az a váratlan eset, 
:>,zád pasa, a párisi török nagykövet beállított a 
lr r.czia külügyminiszteri,ez s az igazi,ivük urának,

szultánnak nevében arra kérte a minisztert, 
hogy ura kedvéért tiltsa meg a «Mahomct» czimu 
szomorujáték előadását. Mikor hire terjedt ennek az 
esetnek, egész Paris azt hitte, hogy tréfa az egész.
T 'iöiük is az egy igaz próféta unokája a Comédie 
Franeaise repertoirjával V S mi bírná rá, hogy legfel- 
ségesebb orrát belemártsa egy franczia színdarabba, 
még ha annak Mahomet is a czime ? Száz esztendeje 
vagy még több, hogy minden franczia iskolában a 
Voltaire Mahomet-jét olvassák, pedig ez a prófétát 
veszekedő, gyűlölködő, rosszlelkü ember gyanánt tün­
teti lel s azért még egyetlen török szultán se kívánta 
a t a j 'barátságot, hogy ezt a darabot ne tanítsák 
az iskolákban. Abdul Hamui most meg egy modern 
poétába akar belekapaszkodni; egy olyan emberbe, a 
kinek nincs nagy hire-neve ? Ali, ez lehetetlen, mon­
dó attak Parisban.

Pedig mégis igaz volt. Nemsokára a párisi lapok 
zajongani, protestálni kezdtek a kísérlet ellen, mely 
a művészi alkotás szabadságát korlátozni akarta, és 
ii ináztak azért is, mert a hazai czenzurán kívül nem 

akartak még internaczionális czenzurát is megtűrni- 
Állandó rovat keletkezett a franczia lapokban : «La 
question de Mahomet»; és ebben a rovatban mind­
inkább hevesebbre váló hangon küzdöttek a Mahomet 
mellett és ellen.

Most már a «question» meg van oldva. A Temps 
most közli a török szultánnak Montebello gróf kon­
stantinápolyi franczia nagykövethez intézett köszönő 
levelét, melyben az igazhivök ura hálás elismerését 
t'.jezi ki azért, hogy Francziaország meghallgatta a 
ma.a» porta kérését, teljesítette és megtiltotta, hogy 
a Mahomet ezimü szomorúját ókot franczia 
szí npa dón előad iá k.

ezzel befejeződött a legmulatságosabb diplomá- 
cziai L» : it, melyről a világhisiória regélni tud. A 
bohózat azon kezdődött, — a mint már a bevezető 
sorokból is kivehető volt, — hogy Esszad pasa be- 
á litva a frankok nagyvezéréhez, a kinek Goblet vala 
a neve s nagvküveti kezeit összecsapva, panaszos han­
gon mondta el. mennyire esuflá teszik a szent prólé- 
lát, mikor a színházban a hitetlenek gunyjának és 
kaczagásának teszik ki. A frank nagyvezér némiképen 
lecsillan holta az igazhitű nagykövet szörnyüküdését,

megvigasztalta azzal, hogy a dolog nem olyan na »vem 
veszedelmes ám, mert a Bornier Mahoiiielja tetötöl- 
talpig nemes és erélyes hős, a ki bizonyosan bámu­
latra fogja a hallgatóságot ragadni. Esszad teljesen meg­
nyugodva sietett haza s megígérte, hogy majd felséges 
urát is meg fogja nyugtatni.

Meg is tette becsületesen, a mit Ígért, s a Mahomet- 
kérdés szépen elszenderült. Hanem a békés szender- 
gésböl egyszerre csak felrázta a végzet. Ennek a vég­
zetnek újságírás volt a metersége. Oppert a neve, 
Csehország a hazája és származása ama Blowitzok tör­
zséből, kik hazudnak, hogy ha írnak. Ezúttal azonban 
véleletlenböl igazat is irt, megírta a Times-ban a 
Bernier darabjának a meséjét, még pedig egy kivonat 
alapján, melyet magától a szerzőtől kapott. Anglia 
hajói közül egy gyorsjárásu, a mely talán puddingot 
szállított a Boszporus partjaira, magával vitte a 
Times-i is, s egy héttel utóbb a hatalmas Szulejman 
szultán fényes tagrájával ékített « lakit» szóról-szóra 
közölte ama bizonyos Mahomet-czikket. Elolvasta ezt 
a nagy hatalmas szultán is, és hatalmas harag fész- 
kelödött be szivébe. Valami rettenetes, irtózatos, ször­
nyűséges dolog lehetett a czikkben, mert a szultán 
sebtiben parancsot küldött Esszad szolgájának.

— Eredj szolgám Esszéid, és csináld meg a dolgot, 
mert különben nagy baj lészen. Így végződött a szul­
tán parancsa. Esszad pedig nyomban sietett a frankok 
nagyvezéréhez, a kinek ekkor frank szokás szerint, 
immár nem Góbiét, liánom Spalier volt a neve. 
Mély fájdalom ült az Esszad arczán, háta meggörbült 
olyan görbére, mint a kardja, a turbánja pedig egy 
éjszakán megöszült.

— Nagyur, panaszkodott Esszail remegve, — a Ma­
homet még se mehet.

— Már miért nem ? — kérdezte Spuller. — Hisz 
nagyon derék, becsületes ember.

— Az, az, hangzott az Esszad,szava, — úgy cso­
rog le róla a jóság, mint Áron szakálláról az illatos 
balzsam, de . . .

— De?..
— De . .. megcsalja a felesége.
— Igen ám, de csak a negyedik felvonásban.
S mindez igaz is vala. Franczia embernek az olyan 

házasság, a hol csak a negyedik felvonásban csalják 
meg a férjet, az erénynek valóságos paradicsoma. A 
francziát színpadon és életben már az első felvonás­
ban csalja meg a felesége. De azok a kultúrában 
messze elmaradt sok feleséges barbárok nem tudnak 
az eféle mulatságos eselek magaslatára emelkedni. 
Bennük felforr a vér, mikor az egy igaz prófétát 
szarvasmarhának kell elképzelniük. És ennek okáért 
Esszád kért és künyörgött, s mikor mindez nem hasz­
nált, fenyegetőzött. Elmondta, hogy Francziaországnak 
Tuniszban és Algírban sok az igazhitű alattvalója, s ha 
ezek látni fogják, hogy az egy igaz prófétát kifigu­
rázzák, bizony még vér is folyhat érte temérdek. Ez 
az érv megingatta Spullert: látta, hogy sok igazság 
vagyon benne. Hanem azért egy igazi költö nagy ér­
tékű müvét elnyomni, azt még se tudta szivére venni. 
Elhatározta hát, hogy huzza-halasztja a dolgot, s vár 
valami kis keleti meglepetésre, a mikor a szultánnak 
kisebb gondja is nagyobb lesz, mint Mahomet. Csak­
hogy nemcsak a bűvös-bájos keleten, hanem Páris 
városában is napirenden vannak a meglepetések. Meg 
is esett a meglepetés hamarosan, s a mikor Esszad 
pasa megint bekopogott a frankok nagyvezéréhez, 
bogy a dolgot megsürgesse, akkor Spullernek már 
meg Bibot volt a neve. S a mit Spuller pasa nem 
mert megcselekedni, megtette Ribot effendi, s az igaz- 
hitück ^kedvéért megtiltotta a Mahomet előadását. 
Ujjong ezen Esszad pasa, de kesereg nagyon Cla- 
retic bey, mert ö már megcsináltatta a sok drága, 
pompás keleti ruhákat mesés pénzekért. Ezért nagy 
az ö keserűsége.

Vigasztalja meg Allah!

Ephraim hiúságának is hizelgett, midőn nagybátyját 
uy módon odarobogni látá. De nem sokáig nézhe­
tett utána, mert sűrű porfellegek kezdték eltakarni 
tekintete elöl a fogatokat.

Ama forró sivatagszél keletkezett, mely a tavasz 
hónapjaiban oly gyakran látogatja a Nílus völgyét és 
a mily világos-kék színben fény lett éjjel és reggel 
az ég, most sem volt ugyan felhős, de oly fehéres 
kigőzölgéssel volt mintegy elfátyolozva.

A napgolyó mozdulatlanul meredt az emberi fe­
jek búbjára, összehasonlítható lévén egy vak sze­
li ével. A rekkenö lorróság. mely belőle kiáradt, 
mintha sugarait felemésztette volna, mert ma ezek 
nem valanak láthatók. A szem, a kigőzölgés által 
védve, káprá?tatús nélkül tekinthetett feléje és 
mégis, perzselő ereje sohasem volt hevesebb. A 
lassú szellő, mely máskor reggel a homlokokat 
csókolni szokta, ma úgy érte őket, mint egy dühös 
vadukat forró lehelete. Finom, meleg homoksze- 
mecskékkel telítve, melyeknek hazája a sivatag 
volt, a lélekzés örömét gyötrő kiríná változtatta. 
Az egyiptomi márcziusi reggel máskor oly fűszeres 
levegője, ember- és állatnak fojtogatta szorongó 
mellét, sőt úgy tetszett, mintha az egész teremtésre 
sulvosodnék és öröm teljes életét gátolná.

Minél magasabbra szállt fel a halavány, sugár­
nélküli naptömeg, annál szürkébbek lettek a gő­
zök, annál sűrűbbek és gyorsabbak a sivatagból 
eredő hoinokfelliGk.

Ephraim a sátor előtt állott és azon pont felé 
nézett, hol Pharao kocsijai a porban eltűntek. Tér­
dei inogtak, de ő ezt Seth-Typhon szelének tulaj- 
donitá, melynek rohama a legerősebbnek is láthat- 
lan súly gyanánt nehezité lábait.

Hosea eltávozott; de néhány óra múlva vissza­
térhetett és akkor Succothra kellett őt követnie és 
amaz édes kopek és remények örökre elvesztek, 
melyeket a tegnapi nap hozott és melyeknek va­
rázsbája lazát még fokozá.

Még múlt éjjel el volt határozva, hogy Pharao 
seregébe lép, mert Tanisban és Kazana közelé­
ben akart maradni, de ha Hosea üzenetét csak 
félig-meddig is értette, azt egész tisztán felismerte 
belőle, hogy Egyiptomnak és magas állásának hátat 
fordítani és öt magával vinni szándékozik, ha sze­
rencsésen sikerül szabadulnia. Tehát le kelle mon­
dania a vágyról, hogy Kazanát még egyszer lássa , 
Azonban e gondolat elviselhetlennek tetszett előtte | 
a egy halk s-'ózat azt súgta neki, hogy nincs sem 
apja, sem anyja, tehát úgy cselekedhet mint önma­
gának tetszik. Gyámja, elhalt atyjának fivére, kinek 
házában nevelkedett, nemrég szinte egy rövid ideig 
tartott betegség lett áldozata s újat nem rendeltek 
neki, minthogy hiszen a gyermekéveken már túl 
volt. Később az volt rendeltetése, hogy büszke tör­
zsének egyik tönöke legyen és tegnapig jobbat nem 
is kívánt magának.

Midőn tegnap a második főpap felhívását, hogy 
Pharao harezosa legyen, a szabad nyájtulajdonos 
büszkeségével visszautasba: akkor egészen szive 
sugalatát követé.

(Folytatása következik.)

SPORT.
— A szabadkai Achilles sport-egylet ápril 1-én 

tartotta évi rendes közgyűlését az egylet torna-k>lyi- 
ségében. Vermes Lajos elnök üdvözölvén a nagyszám­
ban egybegyűlteket, örömének adott kifejezést az 
egyesület virágzása felett. Az évi jelentés szerint tár­
sadalmi téren is szép eredményt ért el az egyesület. 
A közgyűlés intézkedett, hogy a jövő téli évadban 
az egyesület helyiségeiben felolvasások is rendeztesse- 
nek. A közgyűlés a választmány indítványát elfogadta 
s az elnöknek s alelnöknek köszönetét mondott. Ez­
után egyhangúlag alelnöknek dr. Vermes Lajost, tit­
kárnak Kovássy Elemért, pénztárnoknak Jakabcsics 
Imrét, ellenőrnek Petonszky Józsefet, művezetőnek 
Matkovies Miklóst, ügyésznek Kuthy Mihályt, orvos­
nak Révfy Jenőt, jegyzőnek Litmúnyi Miklóst, szertár­
noknak Szauer Henriket választották meg. A palicsi 
versenyek augusztus két első vasárnapjára tűzettek ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros és a kormány változás. A főváros 

tanácsa a törvényhatósági bizottság közgyűlésének 
megbízásából feliratban üdvözli gr. Szápáry Gyula 
miniszterelnököt, mint a kormány fejét és mint bel­
ügyminisztert. Ürömmel veszi tudomásul a felirat sze­
rint a főváros a kinevezést, mert gr. Szápárynak 
hazafisága, a múltban a közügyek terén kifejtett bül- 
csesége a legteljesebb biztosítékot nyújt arra, hogy a 
miniszterelnök feladatait a korona és nemzet megelé­
gedésére fogja betölteni. Végül Ígéri a főváros a tör­
vények és rendeletek pontos végrehajtásánál a hatha­
tós támogatást.

— A józsefvárosi plébániatemplom restaurálá­
sára vonatkozó tervet a mérnöki hivatal a költség­
előirányzattal együtt bemutatta a tanácsnak.

— Népesedési mozgalom. A múlt héten élve 
született 327 gyermek, elhalt 307 személy, (ebből 
útról, betegen jött a fővárosba 16), a születések tehát 
20 esettel múlják felül a halálozásokat. — Az élve- 
szülöttek közt volt 229 törvényes, 98 törvénytelen, 
nemre nézve 172 fiú, 155 leány. — Halvaszületett 
9 gyermek, köztük 6 törvényes, 3 törvénytelen. A 
halottak közt volt 159 finemü, 148 nőnemű. — Egy 
éven aluli gyermekek száma 73. — Ez év 13 heté­
ben élve született összesen 4,443 gyermek, elhalt 
4,349 egyén, a születések többlete tehát 94. Születé­
sek arányszáma 1000 lakosra : 41.6. — Halálozások 
arányszáma 1000 lakosra: általában 34.5, az útról 
jöttek leszámításával 32.7°/0; az egy éven felüli lakos­
ságnál 27.0 ; az üt éven felüli lakosságnál 21.5.

A főváros és a nyilvános rendelő 
intézetek.

A fővárosi közegészségügyi bizottság egyik legköze­
lebbi ülésén a nyilvános rendelő intézetek ügyével fog­
lalkozott s olyan javaslatokban állapodott meg, me­
lyekben több a megrendszabályozás, mind a rendezés 
jellege. Hogy lesz-e valaha szabályrendelet azokból a 
javaslatokból, melyeket a bizottság a tanács s ennek 
utján a közgyűlés elé terjeszt, az kérdés; de már 
eddig is bizonyos, hogy a magánjótékonyság emez 
intézetei nem hagyhatják szó nélkül a bizottság hatá­
rozatait, mert felkeli világosítani a közgyűlést, hogy 
a poliklinikák működése mily áldása a főváros sze­
gény néposztályának. A poliklinika főorvosai memo­
randumban fejtik ki nézeteiket ez ügyben; a dr.

TAehtcnherg Kom 1 állal szerkesztett emlékiratból
kiemeljük a kővetkezőket: ...

Budapesten két általános rendelő gvdgyintezet tele­
zik. mindkettői neves és feddlietlen jellemű orvosolt 
alapították, rendezték be és tartják fenn. Az amoua- 
torium még most is 1460 frtot költ orvosai zsebéből, 
a poliklinika már többnyire, de még nem egészen, nagy­
lelkű és nemes adakozók segítségévei fedezi nagymérvű 
szükségleteit; az egyik 7000 beteget gyógykezelt in­
gyen, 36,000 rendelésben; 1889-ben a poliklinika 
Í7.000-et 70.000 rendelésben. Ilasonczélu intézményeit 
Németországban különben már a XVIII. szazadban 
léteztek és virágoztak; Londonban már ötven év 
elölt több, mint 60 állott fenn és e század második 
felében Amerikában és Oroszországban is meghono- 
sulink, mig nálunk, Osztrák-Magyarországban csalt 
körülbelül ' 15 év óta lettek megteremtve. Bárhol 
létesültek azonban, mindenhol leikarolta az állam, 
a község és a magán-jótékonyság. Németországnak 
összes poliklinikái az állam, a város, sót egyetemi 
alapokból lesznek fentartva és mindenféle gyógy- és 
taneszközökkel ellátva, a város fizeti a lakást es tutest.
A berlini poliklinika évenkint 1500 tallért kap az ál­
lamtól, a boroszlói 800-<it. a würzburgi 1100-at, cs az 
intézet reczeptjeit a város fizeti, l’übingenben állam 
és város osztozkodnak a kiadásokban, mig Erlangen- 
és Münchenben csak a város gondoskodik róluk, va­
lamint Halléban is, hol a poliklinika évenkint 1600 
tallér szubvencziót húz; és az osztrák kormány, Becs 
városa és polgárainak minden osztálya páratlan ke­
gyelettel és lelkesedéssel karolta fel a bécsi poliklim- 
kát. Az igaz, hogy kivált Becsben küzdelembe került 
a dolog; sok magán és szűkkeblű érdek lett meg­
bántva, az alsó és mellékáramlatok különféle neme, 
rejtett és nyílt ngitaczióban rágalmakkal és gyanúsítá­
sokkal akarta megbuktatni a szép és nemes intézményt, 
és midőn a társadalom — ezek élén *irálv ü felsége 
és a felséges uralkodói család — a poliklinika pult­
jára állott, akkor az irigység a közegészségügyi es az 
orvosi méltóság kopott köpenyegébe burkolva kezdte 
meg aláásni a már hatalmas építményi, de sikertele­
nül, mert nem az orvosok, kik azt képviselik, hanem 
az eszme legyőzhet ellen.

És ezen intézménynek nagyjelentőségű, az egesz 
országra kiható hordereje nem lesz kisebb, ha meg 
annvi kerületi és szegény orvosokat neveznek is ki.

Mi nem kételkedünk abban, hogy ezen orvosok a 
reájuk bízott szegények irányában híven és buzgalom­
mal járnak el, a denuncziálást még kortesfogásnak is 
megvetjük, de meg van-e a mi nagy kerületeinkben a 
fizikai idő és erő "többet tenni, mini a legszüksége­
sebb látogatásokat? És ettől eltekintve, a polikhmkat 
nemcsak bevallott szegény keresi fel, hanem az em­
bereknek egy másik, nem kevésbbé sajnálatra méltó 
kategóriája. Mert van sok oly beteg, ki nem elég va­
gyonos arra, hogy orvosságot vehessen és orvost fizet­
hessen. de nem eléggé vagyontalan, hogy szegény 
orvost hivasson. Ilyenek a csekély fizetéssel alkalma­
zott nyugdíjas, mesterember, napszámos, legény, gyári 
munkás, "cseléd, varróleány, tanuló stb. és a. szégyen­
lős betegek egész légiója, kiknek bizony fájdalmas le­
het nvomoruságukat ugvszólva beismerni. Mindezen 
labilis pozicziókban élőknek, de kivált a rendkívülien 
nagyszámú szégyenlős betegeknek, kik nem épen ron­
gyos ruhával nagy ínséget takarnak be, mindezeknek 
nagy jótétemény íi poliklinika. hol minden szakmában 
és betegségben kellő tanácsot, segítséget és gyógyulást 
találnak, a nélkül, hogy fizetni kötelesek lennének és 
lemondaniok kellene keresetről. Mindezen betegek a 
város központjában élnek, foglalkoznak cs tar­
tózkodnak, nein pedig künn, messze, hova az in­
dítvány bennünket ki akar sajátítani és kiűzni, hogy 
alákösse a poliklinika életárleriáját.

A poliklinika, mint győzelme és vívmánya a mo­
dern korszellemnek, ugyanazon humánus elveken épült 
fel, mint állandó kórház és orvosi klinika. Ott is ren­
delnek ambuláns betegeknek, dobnak a perselybe, és 
ebből csak a közjó profitál, mert orvosságot, kötszert 
és műszereket vesznek érte, és nincs az a hatóság a 
világon, mely megtilthatná a háladatos betegnek, hogy 
más beteg javára csekélységgel hozzájáruljon az inté­
zet fenntartására, mely öt visszaadta csal adj írnak, 
munkájának. Még egy más álláspont is kiemelflulü. 
Tekintettel a pauporismus nagy kiterjedésére, a segít­
séget kereső szegény betegek mindinkább növekvő 
számára, mivel lépést nem tarthat az állandó kórhá­
zak felállítása; tekintettel továbbá azon notovikus, 
minden kételyt kizáró körülményre, hogy a poliklim- 
kák a kórházakat tehertelenitik és ezért nemzelgazdá- 
szali szempontból is a városra nézve a legolcsóbb in­
tézetek, már mindezeknél fogva megérdemlik, hogy 
államilag, küzségileg és a társadalom által pártfogol- 
tassanak és lámogatlassanak.

És valamint a poliklinika humánus és higiénikus 
érdekeknek szolgál, ép oly hasznos a tanításnak és a 
tudománynak. A ki csak némileg járatos az orvosi 
tudománV történetében, az tudja, hogy a legrégibb 
orvosgyakorlati tanítás poliklinikái módon történt ; 
ezen iskolából kerültek ki Európának legnagyobb or­
vosai, igy a világnak leghíresebb szemorvosa, a 
nagy Graefe, a berlini orvosegyetemnek mostani ta­
nárai tucza(számra poliklinikusok, igy ; Bemük, Eulcn- 
burg, Lassar, Krause stb. és Senator Németország 
legelőkelőbb orvosi lapjában csak a napokban hang­
súlyozta ezen intézménynek nélkülözhetetlen voltát, me­
lyet hipokrizis nem fog elferdíthetni, mely mindenhol a 
köztisztelet és a közelismerés tárgya. Nálunk is az. Mert 
kell, hogy az legyen, mivel fennállása óta 600,000 
rendelésben 700UÓ beteget gyógykezelt ingyen, látott 
el részben ingyenes orvossággal és kötszerekkel és ezt 
15 évig nagy anvagi áldozatokkal tette. És, hogy az, 
mutatja — néhány elfogult és érdekek orvost kivéve 
— a közlemény, mely azt mondja, hogy az ambulato- 
riitm és a poliklinika mesés gyorsasággal vívták ki 
maguknak a megérdemelt polgárjogot a főváros humá­
nus'7 intézetei között. És, hogy nálunk is köztisztelt és 
közelismert a poliklinika, mutatják azon fenséges és 
magas állású férfiak díszes nevei, kik a poliklinika 
védnökségében és igazgatótanácsában foglalnak he­
lyet, mutatja azon lelkes hölgyek buzgalma, a fővárosi 
sajtónak támogatása, kik felfogva ez intézmény or­
szágra szóló fontosságát, hasznos, nemes és hazafias 
ügyünket magukévá tették. Ezek kedvéért nyomtuk el 
felindulásunkat, s bocsátkoztunk higgadt és tárgyila­
gos fejtegetésbe; ezek kedvéért mondjuk el, hogy 
a poliklinika főorvosai még 1884-ben jegyzőkönyvileg 
kimondták, hogy megtorlás mellett tiltva van az inté­
zet betegeit bármi módon magánczélokra felhasználni 
és a midőn azon néhány indítványozó orvos minden 
meghatalmazás, megbízatás, alkalmi ok és praeeze- 
dens nélkül, csupán véletlenül reájufcpruházott hivata­
los állásuk és ellenszenvük önkényénél fogva az or­
vosi méltóság nevében csapást mérnek a poliklinikára 
és a többi hasonezéiu intézetekre: akkor a csapás 
magát az orvosi méltóságot sújtotta, mert azt, hogy 
független, biztos anyagi helyzetben élő és egyetemi 
ranggal bíró férfiak lealázó üzelinekben fortélyoskod- 
nak! azt nem fogja nekik elhinni senki, legkevésbbé 
a fővárosnak méltányosan és igazságosan gondolkodó 
orvosi testületé, mert ezek küldik nagyobbrészt hoz­
zánk a betegeket.

A poliklinikának szervezése még nincs teljesen be­
fejezve, hisz még uj és a felmerülő szükséglet szerint 
alakítja át magát; beélte ugyan már magát a köztu­
datba, de még nem illeszkedett be egészen a főváros 
orgganizmusába, sok tekintetben reformálandó és akar 
is mindent megtenni, hogy kielégítsen minden igényt, 
így pl. most van azon, hogy a benső szolgálatot, 
minden személyes kérdést, körülíró házszabályait adja 
be a belügyminisztériumnak, továbbá az orvosi segéd- 
személyzet tekintetében már két év elölt ki lett 
mondva és jegyzőkönyvileg felvéve, liogv állandó 
asszistens csakis végzett orvos lehel, de ez nem vizs­
gál és rendel önállóan, hanem végzi a reá bízott te­
endőket, éppen úgy, mint máshol, hol a főor­
vos segédekkel végzi a munkát. Az indítványnak 
egyéb közegészségügyi pontjai előfeltételeit képezik 
minden gyógyintézetnek és miniszteri rendelet foly­
tán azokat megtartani minden kórház és gyógyintézet 
köteles is. Ezek végeit fölösleges volt gyanúsítani egy 
előkelő intézetet, melynek korrekt eljárása ellen eddig 
még a rágalom sem merte felemelni hangját. A többi 
pontok nem közegészségügyiek, ezeknek hegye szemé­
lyek ellen van irányítva, és rejtett tendencziájuk az, 
hogy éppen a budapesti általános poliklinikának sza-
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pészéti és bányászati szakosztályok együttes ulé.e. 
Tárgyak: 1. Halbrohr Adolf értekezése «a lokomotív 
tengelyek és tengely-ágyak szereléséről». - K'.ruo
szekrény. 3. Folyó ügyek. .. .

— A budapesti ügyvédi kamara marcz 23-iki 
közgyűlésén, mint akkori bö tudósításunkban kiejtet­
tük, élénk vita folyt a választmányi jelentés ama pasz-
szusa felett, mely a felsőbíróságok eljárásával és 
Ítélkezésével foglalkozik. Az ügyet Hodossy Imrének 
a kamara elnökének nyilatkozata intéz e e, me 
megvilágította a kérdést s helyreállította a választmány 
nyilatkozatának valódi értelmét. Hodossy Imre elnök 
hozzánk beküldött hitelesített jegyzőkönyvi kivonat sze­
rint mielőtt a headott indítványokat szavazás ala bocsa- 
taná kiemeli, hogy ö a választmány jelentésűnek szer­
kesztése és megállapítása idejében beteg volt, ezek­
ben tehát részt nem vehetett, s igy egész tárgyi­
lagossággal szólhat ezen jelentéshez és abban semmi 
olyat nem lát, a mit jóakaró magyarázat mel­
leit szükségkép akként kellene értelmezni, mint azt 
Márkus, Illés, Gál és Robicsck kamarai tagok elteli, 
mintha tudniillik ezen jelentésben a bírói függetlenség 
megtámadtam!, a kir. kúria valamely büntető taná­
csának eljárása rosszaltatni vagy pedig a fclsobivosá- 
gokról az állíttatni szándékol látnék, mintha azok a 
házassági ügyekben való bíráskodásukban valami í e- 
téklclen vagy törvénytelen befolyásoknak tért cngci - 
nének és nein lát ezen jelentésben semmit, a mi ki­
zárná azon értelmezést, melyet a választmánynak itt 
felszólalt tagjaitól hallottunk s azért ö ugv a választ­
mány nevében, valamint a jelen közgyűlésen törvé­
nyesén képviselt egész ügyvédi kar nevében is ezen­
nel kijelenti, hogy a jelentésnek a kir. kuna mmte 
ítélkezésére vonatkozó részében egyebet kifejezve la ni 
nem kíván mint a jelenlegi büntető perrenddel vívó elé­
gedetlenséget és azon óhajtást, hogy a büntető ügyek­
ben Ítélkezésre hivatott minden bírói to rum a szóbe­
liség és közvetlenség alapján hozhasson Ítéletet; a 
jelentésnek a házassági pőrékben való ítélkezésre 
vonatkozó részében' pedig' mást kifejezve látni 
nem akar, mint az arbitrarius Ítélkezésnek az 
egyéni hangulatokban rejlő hátrányait és azon 
óhajtást, hogy a családi jognak és ennek ke­
retében a iiázassági jognak szabályai is mi­
előbb kodiíikáltassanak. A közgyűlés minden más ér­
telmezésnek egvenes kizárásával csakis ezen értelme­
zést fogadhatja" el és csak ezen értelemben veheti a 
jelentést tudomásul. Ezen elnöki kijeleli!' ; és indít­
vány folytán — mint már jelentettük — ülés Károly 
második indítványát is visszavonta és a közgyűlés a 
választmány évi jelentését egyhangúlag az elnöki 
kijelentés'alapján és annak értelmében vette tu­
domásul.

— A mentők érdekes próbát tartottak egy uj mag­
nézium lámpái al, melynek különösen éjjel és nagyobb 
szerencsétlenségek alkalmával veszik majd hasznát a 
segélynél. A magnézium-lámpa egy kis óraszerkezetü 
gép, mely a magnézium huzal izzása adja a lényt és 
pedig olyant, hogy messzi tért nappali világossággal 
áraszt el. A próbán, mely kitünően sikerült, jelen volt 
Andrássy Aladár gróf egyesületi elnök is.

mulatságok.
- A székesfehérvári palotakülvirosl olvasd- 

kör saját könyvtára javára április 7-én hangt e.seny- 
nyel egybekötött tánczvigalmat rendez.

GYÁSZROVAT.
Báró Prónay Elek cs. és kir. kamarás, volt es, 

és kir. őrnagy, Pestmegye bizottsági tagja apnl 2-an 
64 éves korában Tó-Almáson hosszas szenve^su án 
rncdialt. Nagyszámú rokonság gyászolja az elhun at 
Temetése holnap, szombaton délután 3 órakor megy 
végbe Tó-Almáson az ágostai hitvallás szertartása 
szerint s az elhunytat busy ét vasárnap déklött U 
órakor helyezik örök nyugalomra az ac.ai .saludt
SÍrD°r11 Báró Sohladler János val. b. titkos tanácsos,

egvkori elnöke a volt krakói 'évéb n
dekrendü infulás apát ma Krakóban élte 9- ik etében

mWarensteini gr. Barbó Antalné szül. V.dala 
Maréit, néhai Vidats János országgyűlés, hépuse ö 
leánya életének 25-ik évében Krosenbaehban meghalt.

A közönség köréből.^
Egész selyem foulardokat 1.20 Írttól
8.90 krig inéterenkint (körülbelül 450 különböző minta) 
küld ruhánk:.,t és darabonki.it szállítási d j é- 'átn.nen 
lesen Hennetore G. (cs. kir. udvari szállító g>ári rak 
tára Zürich. Minták posta fordultával. Levéiporto jOkr

’gggNE®

gfisztibkey/eRTt

iVég'y arany érem

Klfferb
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

law
Raktár valamennyi fűszer- és csemcgekereske- 

désben.

13540 Küff er le Józs. és Tsa.

fi esáB^áHüa-dö

áll rendelkezésére. '

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Rágalmazott államügyész. A kustélviakiól 

szólt megint az ének a temesvári kir. törvényszék 
tárgyaló termében. Vádlott, mint levelezőnk írja : ez­
úttal csak egyetlen egy volt; Minda Jakab kustélyi 
paraszt, a ki nemrég — ki tudja hányadszor — kike­
rülve a törvényszék börtönéből, feljelentést intézett 
az igazságügyminiszterhez Mkolits fehértcmplomi 
ügyész ellen, azzal vádolva a földi javakkal bőségesen 
megáldott közhivatalnokot, hogy valami kustélyi em­
ber bűnügyében 500 forintéit beszüntető indítványt 
tett. Az igazságügy miniszter a temesvári törvényszéket 
bizta meg az ügy megvizsgálásával. Tegnapelőtt tar­
tották meg Minda ellen rágalmazás miatt a végtár­
gyalást, Mály István törvényszéki elnök vezetése mel­
lett. Minda tanukra hivatkozott állításainak igazolá­
sára, de keserű csalódás várt reá, mert tanul mind 
meghazudtolták. A végtárgyalást el kellett napolni, 
mert a vádlott, a ki egyébként most már maga is azt 
hajtogatta, hogy hallomásból tudja a dolgot — egyné­
hány újabb tanul nevezett meg, a kiket a törvényszék 
meg fog hallgatni.

— Az uj törvénykezési palota belső fölszerelé­
sének kérdésében az igazságügyminiszter megbízta 
Bogisich Lajos budapesti törvényszéki elnököt, hogy 
lépjen érintkezésbe az illető személyekkel, és egy erre 
vonatkozó költségelőirányzattal ogviilt terjeszszen föl 
hozzá kimentő jelentési.'Bogisich Lajos törvényszéki 
elnök ez ügyben részletes tárgyalásokat folytat Haus­
mann Alajos műegyetemi tanárral, mint az uj palota 
műépítészével és értekezletet is hivott egybe, a mely­
ben részt vettek Székács Ferencz, a törvényszék bün­
tető osztályának vezetője, Blaskovich keresi;, és váltó­
törvényszéki elnök, Havass Imre kir. ügyész és Korb 
Flóris "építésvezető mérnök. Az értekezleten teljesen 
megoldatott az uj épület berendezésének kérdése.

— Vallássórto lelkipásztor. Rendkívül érdekes 
monstre tárgyalás lesz e hó 15-én Székesfehérvárott- 
Qlavák eresi-i kalli. lelkész és 52 társának ügyét 
fogják tárgyalni, kiket vallás-sértés és hatóság ellen 
elkövetett erőszak miatt helyeztek vád alá.

— Csaló gróf czitn alatt többször megemlékeztünk 
Beleznay A ("pád gróf viselt dolgairól. A gróf ellen 
tudvalevőleg számos csalás miatt indították meg a 
bűnvádi eljárást, de ezt a budapesti törvényszék meg­
szüntette, mert az országos közegészségügyi tanács 
kimondta, hogy a bevádolt gróf agylágyulásban szenved.

— Sajátságos versengés. Mulatságos ügyben tett 
ma vádinditvánvt dr. Soós Kálmán pestvidéki kir. al- 
ügvész. Két szentendrei gazda ember, Vitális Pál és 
Bácz Mózes szerepelnek vádlottak gyanánt. Mind a 
kettő arról hires tizent-Endrén, hogy ellopja a mi 
csak a kezeügyébe esik, hanem azért senki sein bizo­
nyíthat rájok semmit. Egy szép napon Rácz uram ki­
ment a szőlőjébe s arra a szomorú tapasztalatra ju­
tott, hogy terebélyes diófájáról leszedték a diit. Sej­
tette, hogy a tolvaj- nem lehetett más, mint Vitális 
uram s ezért megvárta, a inig beesteledett, aztán Vi­
tális szülőjébe ment és feltörte annak kunyhaját, a 
melynek padozatán egynéhány vékára való dió hevert. 
Nem sokáig gondolkozott s zsákba rakta, szekérre 
tette a diót és a saját kunyhójába vitte. Vitális észre- 
vevén, hogy meglopták, habozás nélkül Rácz Mózes 
szőlőjébe ment, ö is betörte a kunyhót és a dióval 
együtt elvitt onnan minden felszedhető dolgot. Ezen 
aztán Rácz Mózes annyira feldühödött, hogy a rákö­
vetkező éjszaka ellopta a tolvaj szomszédja istállójából 
Vitális riska tehenét. Ez úgy tett, mintha nem gyaní­
tana semmit és néhány nap múlva, midőn Rácz a 
fővárosba jött, visszalopta riska tehenét s ráadásul 
ellopott még két pejlovat. Az ügy végre a pestvidéki 
k ir. törvényszékhez került s a kir, ügyészség zártöré- 
ses lopás miatt kérte a tolvajok vád alá helyezését.

B
Természetes

ILIM SAVANYüVIZ!
Legkiválóbb képviselője az alkalikus savanyuvlzeknek.

__ (33.6339 szénsav, nátron 10,000 részben) mint
ovógvforrás évenkint növeli el sínért jó hírévé» s 
azonkívül a legkitűnőbb chütikus italt képezi. EDE!>- 
KUTY li. ur ivócsarnoktVoan a nyári hónapokban 

poiiárszámra is kapható.

digestives de Bilin
(Bllini emésztési czulcorkák) fciztos szer 
mindennemű emésztési zavarok ellon. min­

dig friss minőségben van készletben a főraktárban 
rs. is kir. is nrerli kir. odv. 

szállítónálMeskllty L« Budapest,Erzsébet-tér8.
yógyszertárban,
; vendéglőben. I

gyúpy- 
13592

Kapható azonkívül minden gyógyszertárban, fűszer- 
kereskedésben, szállodában és vendéglőben. Pastil­
les de Bilin a legtöbb gyógyszertárban és

szeráru-kereskedésben.

A hivatalos lap április 4-i számából
Kitüntetés. A király Magdich György pénzügyön 

főbiztosnak, nyugdíjaztatása alkalmából, sok évi hu 
és buzgó szolgálata elismeréséül, a koronás arany ‘T- 
demkeresztet adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi ni. kir. 
miniszter: Kemény Ferencz brassói állami füreális- 
kolai ideiglenes rendes tanárt, rendes tanári minőse­
gében véglegesen megerősítette. A m. kir. pénzügy- 
miniszter: Hübner Ricliárd illetékkezelési szám tisztet 
pénzügyi fogalmazógvakornokká, Hauptvogel Károly 
jószágigazgatósági szám tisztet a szegedi, pénzügy igaz­
gatósághoz és V'erbovszlcy Vineze pénzügyigazgató- 
sági számtisztet az aradi jószágigazgatósághoz Ill­
eszt. számtisztekké, Bitter Ferencz illetékkezelesi 
számtisztet a marosvásárhelyi pénzügyigazgatósághoz 
Hl. oszt. számiiszlté. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter ; Meixner Kálmán, Vnkojevic Ljubomir, Mo- 

_ ír Elemér, pénzügy igazgatósági számliszteket. Zi- 
mányi Péter postatakarékpénztár! dijn. kot és 1 Vald- 
mann Antal kereskedelmi akadémiát végzett ungvári 
lakost, ideiglenes minőségű posta- és távirdaszámtisz- 
tekké. A horvát-szlavon-dalmát kir. miniszter a veze­
tése alatt álló minisztériumhoz Hovatics Pétert hiva­
talszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságiigyminiszler: Szabó 
József szilágysomlyói kir. járásbirósági telekkönyv- 
vezetőt a zilahi* kir. törvényszékhez, Tápay Géza 
bozovicsi királyi járásbirósági végrehajtót a szegedi, 
Dánér Antal zernesti királyi járásbirósági végrehaj­
tót pedig a marosvásárhelyi királyi járásbírósághoz 
helyezte át.

Királyi adomány. A király az erdélyi ma.yai 
kultur-egylct részére, az egyleti vagyon gyarapítására 
Budapesten rendezett idei bál alkalmából száz frtny» 
segélyösszeget adományozott. — a pesti izraelita nő­
ügyiét részére, az ezen egylet által fentartott jó1 '.:ony- 
sági intézetek javára ez idén rendezett álarezosbál 
alkalmából, száz frtnyi segélyösszeget magánpénztárá­
ból adományozott.

Névváltoztatás. Jassurka Ferencz balkányi ille­
tőségű ugyanottani lakos saját, valamint József és 
Lajos nevű kiskorú fiai vezetéknevének «Takácsira, 
kisk. Lusztig Ferencz sámsoni illetőségű budapesti 
lakos vezetéknevének «Lukácsira, Friedmann Sa­
muel székesfejérvári illetőségű budapesti lakos veze­
téknevének «Fodor»-ra, Frankhauser Károly és Li- 
pót budapesti illetőségű ugyanottani lakoséi; vezeték­
nevének «Faludi»-ra, Kohn Antal budapesti illetőségű 
bécsi lakos saját, valamint Pál, Riehárd, Alfréd és 
Friderika nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének 
«Kürt»-re, kisk. Bosenberg Ignáez balmazújvárosi 
illetőségű debreczeni lakos vezetéknevének «Budai»-ra, 
Leghánusz Sámuel petrováezi illetőségű újvidéki la­
kos vezetéknevének «Dankó»-ra kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedtetett. Szilas 
Ármin pozsonyi illetőségű ugyanottani lakosnak m. 
évi rriárcz. hó 30-án 2106. sz. a. kelt belügyminiszteri 
rendelettel engedélyezett névváltoztatása Schlesinger 
Emil nevű kiskorú fiára belügyminiszteri rendelettel 
kiterjesztetett, Weisz Armin miskolezi illetőségű bu­
dapesti lakos és Piroska nevű kisk. leánya vezeték­
nevének eVajdau-ra, kisk. Griinbaum Etelka buda- 

j pesti illetőségű ugvanittani lakos vezetéknevének 
«Gyulai»-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri refl* 

1 delelte! megengedtetett
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14-i számából.
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TÁVIRATOK.
Brflnn. ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A Brass Vilmos és fiai ezé" hohenstndti gva- 
potszövögvárában ma 1400 munkás abbanhagyta a 
munkát és bérfelemelést követel. Közvetlenül a 
munka abbanhagyásn után négyszáz munkás a 
gyár előtt foglalt állást. A tömc-> föl v ion $/*- 
p*-o*iván és magaviseleté fenyegető jelleget ölt­
vén, csendőrök érkeztek a csoportosulások szín­
helyére, mire Brass is megjelent és azt ígérte a 
munkásoknak, hogy jövő szombaton közli velük végső 
elhatározását. Erre eloszkVtak.

Berlin, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Vilmos császár tudatta Bismarck 
Herbert gróffal, a volt külügyi államtitkár­
ral, hogy április 8-án nála fog ebédelni. 
Ezért a gróf háztartását, melyet már lél 
akartak oszlatni, újra rendezték, hogy az 
ebédet a grófnak eddigi lakásában rendez­
hessék.

Berlin, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Críípi 
de Lattnay nagykövet állal kilejezte megelégedését 
Solms német nagykövet ama nyilatkozataival szem­
ben. a melyek a császár, a pápa közti levélváltásra 
vonatkoznak.

Paris, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Billot a kvirinálhoz kinevezett uj franczia 
nagykövet a jövő héten utazik Rómába, hogy állá­
sát elfoglalja.

Páris, ápr. 4. A portugál kormány helycslőleg 
tudomásul vette Bihourdnak lisszaboni franczia kö­
vetté leendő kinevezését, mely valószínűleg már a 
hivatalos lap holnapi számában fog közzététetni.

Pária, ápr. 4. A hadügyi, külügyi, tengerészeti 
és kereskedelmi miniszterek és a gyarmatügyi ál­
lamtitkár előleges tanácskozása alapján a kormány 
megállapította a szükséges intézkedéseket, hogy a 
dahomegi tengerparton a fegyverek kiszállítása meg- 
akadálvoztassék.

Paris, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
Figaro londoni távirata szerint a kisebb államok­
ban, Belgáimban. Svájcéban, Hollandiában s Romá- 
niábnn siettetik a honvédelmi munkáitokat.

Brüsszel, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Németország jegyzéket küldött a belga 
kormánynak, melyben a berlini kormány azt java­
solja, hogy kezdjenek diplomácziai tárgyalásokat a 
inunkásvédö törvényhozás közös megvalósítására 
vonatkozólag.

London, April 4. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itt egy társaság alakult, mely Hindosztán 
közigazgatásában messzemenő reformokat akar 
életbeléptetni, és első sorban azt szeretné elérni, 
hogy a fiatal benszülöttek, kik a kellő ismeretek­
kel bírnak, közvetlenül résztvegyenek a tartomány 
közigazgatásában.

London, ápr. 4. (Az Eg get értés távirata.) 
Angliában az Emin pasa expedicziója áltál 
teremtett helyzet aggodalmakat kelt. Arra 
utalnak, hogy Salisburynak Németországgal 
való megegyezései csak Bismarckkal való 
személyes megegyezések voltak s igv An­
gliának szabad keze van a jövőre nézve.

London, ápr. 4. A Reuter-ügynökség- 
nek jelentik Bek ingből: A császár Li-Hung- 
Csang kíséretében nagy kísérettel elutazott, 
hogy meglátogassa a keleti tartományokat. 
A kiséret 10.000 főnél többre rúg. A csá­
szár április 12-én tér vissza Pekingbe.

London, ápr. 4. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Times Konstantinápolyból arról értesül, 
h gy a minisztertanácsban helyeselték a török 
álla n c’6-ság részleges konverziójának tervét, mely­
hez már csak a szultán szentesítése szükséges. Nelidnv 
jegyzéket nyújtott át a portának, melyben udvaria­
san, de határozottan kijelenti, hogy ha a porta az 
auamadósság konverzióját szándékolja, gondoskodni 
kell az orosz hadisarcz hátralékának elsőbbsé­
géről.

Madrid, ápr. 4. Hir szerint Salzcdo 
tábornokot elfogták.

Róma. ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
Capitan Fracassa Maglianinuk a kabinethez való 
viszonyáról állítólag adott nyilatkozatával gúnyo­
san foglalkozó czikkéhen kifejti, hogy a volt pénz­
ügyminiszter, sokkal praktikusabb ember, mintsem 
nem tudná, hogy a pénzügyi helyzet nehézsége nem 
abban fekszik, hogy nem ismerik fel e bajt orvo­
solni képes eszközöket. Tapasztalhatta azt maga is. 
Mindaddig, a rnig azt mondták, hogy betegek a 
pénzügyek, egvet Ttett mindenki, mihelyt azonban a 
baj orvoslására áldozatokat kértek, a legtöbb megta­
gadta a támogatást. Magliani nagyon jól tudja azt is, 
hogy a m- st mi szükség nem a külpolitika követ­
kezménye, hanem részben a’a'ia is elkövetett köz­
gazdasági tévedések lassan érő gyümölcse. Magliani 
legfőbb erénye volt szenvedély nélküli pártatlan­
sága: ha ehhez tervezett nápolyi pénzügyi beszé­
déhez is hü marad, pillanatnyi barátai keserűen 
fognak csalódni, hanem annál rosszabb rá nézve. Hírlik, 
heg; számos képviselő Nicotere, toborzására azt a vá­
laszt adta, hogy csak akkor csatlakozható a parihoz, 
ha az uj adók a pénzügyi programmból feltétlenül ki 
lesznek zárva. Különösen Branca és Loriti nyilat­
koztak ily értelemben. Hogy Nicotera. a ki annak 
idején a nagymértékű hadikészülődések fő szó­
szólója volt, mily magatartást tanúsít ezekkel szem­
ben, az nehezen mondható meg. Csupán megtaka­
rítások által az egyensúlyt csak oly módon lehet 
helyre állítani, ha a hadtestek számát 12-ről 10-re 
szállítják le s ehhez Nicotera, bármennyire vágyó­
dik is a kormányra, nem járulhat. Crispi különben 
az ő oppozicziúját, úgy látszik, nem veszi komo­
lyan. Crispi állása nincs is megrendítve. Az őszi 
választások előtt változás nem is várható.

Róma, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) Dop­
pelbauer püspök tárgyalásokat folytat a Vatikánnal, 
hogy a legközelebbi osztrák püspöki konferenciára, 
a mely az iskolakérdéssel fog foglalkozni részje­
gyen egy pápai kiküldött is. A Vatikán azonban el 
van határozva e kérdésben teljes semlegességet ta­
núsítani.

Róma, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Az Italia szerint Ferencz József s Umberto 
királyok e nyáron találkozni fognak Ber­
linben.

Róma, ápr. 4. A Riforma fel van hatalmazva 
annak kijelentésére, hogy határozottan alap nélküli 
a hir. hogy Crispi kormány elnök egy politikai sze­
mélyiséget bízott meg, a Magliani-nú\ az iránt te­

endő lépésekre, hogy ellenzéki magatartásával fel­
hagyjon. A Riforma nem tudja, mi igaza Magliani- 
nak tulajdonított szándékokból; Crispi kívánsága 
azonban az, hogy úgy őt, mint az összkabinetet 
csak folytatott politikájuk szerint, függetlenül min­
den csábitáslól vagy pressziótól Ítéljék meg.

Belgrad, ápr. 4. A szkupslina mai ülésében 
Tausanovics miniszter válaszolt Spoljarics magyar 
alattvaló kiutasítása ügyében hozzá intézett inter­
pellál; ióra (Spoljarics annak idején mint hírlapíró 
sértő támadásokat intézett az osztrák-magyar kö­
vetség elleni. A miniszter kimutatta, hogy Spol­
jarics nem politikai emigráns, hanem kalan­
dor. ki egy idegen hatalommal szemben tanú­
sítót! magatartásával Szerbiának kellemetlensé­
geket okozott: az intésekre nem hajtott, sőt még a 
szerb kormányt is megtámadta. A miniszter vála­
sza hosszabb és helvenkintizgatott vitát idézett elő. 
Az ellenzék éles hangon rosszalta a kormány eljá­
rását és kijelenté, hogy a kormánynak arra kellene 
törekednie, hogy Nagyszerbia eszméjének elöhar- 
ezosait ide vonzza. Az ellenzék azonkívül köve­
telte, hogy hasonló eljárás követtessék a radiká­
lis párthoz tartozó osztrák-magyar emigránsok­
kal szemben is. A kormánypárt szónokai egy­
től egyig a kormány álláspontja mellett 
nyilatkoztak. Hangsúlyozták, hogy Spoljarics vissza­
élt Szerbia vendégszeretetével. Ő inkább agent pro­
vocateur, semmint emigráns. Ninics radikális párti 
képviselő összehasonlította a magatartást, melyet a 
szerb emigránsok annak idején Romániában tanú­
sítottak, Spoljarics szerbiai működésével és megra­
gadta az alkalmat, hogy ünnepélyesen kifejezze há­
láját Romániának a szerb radikális párti menekül­
tekkel szemben tanúsított vendégszeretetéért.

Czettinje, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
fejedelmi család Anliváriba utazott az orosz roko­
nok elé.

Bukarest, tipr. 4. (Az Egyetértés táv­
irata.) A nemzeti liberálisok s a dissziden- 
sek fuzionáló programmja a népszabadsá­
gok tiszteletét, a királyi jogok korlátozását 
s független külügyi politikát kíván.

Szófia, ápr. 4. Az Agence Batca nique jelen­
tése szerint Mincsevícset valószínűleg máshová he­
lyezik át.

Konstantinápoly, ápr. 4. Minthogy Per- 
siában a kolera megszűnt, a persa határon elren­
delt határzárt, valamint a Persiából jövő utasok 
és szállítmányok ellen életbe léptetett öt napi vesz­
tegzárt úgy a szárazfóldön és a folyókon, mint a 
tengeren megszüntették.

Pótervár, ápr. 4. A nagy hadgyakor­
latok, melyekre Vilmos császár látogatását 
várják, augusztus elején kezdődnek Péter- 
vár környékén s valószínűleg több hétig 
tartanak. E hadgyakorlatokon a szokottnál 
nagyobb számmal vesznek részt a csapa­
tok és kísérletet tesznek a füst nélküli 
puskaporral.

Pótervár, ápr. 4. A ezár tegnap Bchuei- 
nitz német nagykövetet fogadta.

Pétervár. ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az egyetemen egyre tartanak o diák­
zavargások, habár az utóbbi gyűléseket csekélyebb 
mértékben látogatták, mint a múlt napokban. En­
nek oka a nagyszámú elfogatásokban van, amelyek 
egy részről a vezetők sorait megritkitották, más­
részről a többi tanulót elóvigvázatra serkentették. 
Mandelejev tanár lemondását megerősítik, mindaz- 
által megjelent az egyetemen s megkísértette 
megnyugtatni a fiatal embereket. Novikov gond­
nok megjelenésekor újból lármás jelenetek vol­
tak. A diák-zavargások, a melyek egy időben már 
azon a ponton voltak, hogy elsimuljanak, ugv lát­
szik még hosszabb ideig eltartanak, minthogy a 
tanulók közt az izgatottság a nagyszámú elfogatá- 
sok hatása alatt s a követeléseknek a közoktatás- 
ügyi miniszter által történt elutasítása következtében 
egyre fokozódik.

Pétervár, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A ezéiri család, mely a fővárosban való 
tartózkodását már többször meghosszabbította, a 
görög húsvéti ünnepek ulánig marad itt. Mondják, 
hogy a czári család április 20-án jelen lesz Saratov 
Pál grófnak, a berlini nagykövet fiának esküvőjén. 
Miklós trónörökös nagyherczeg útra készül az or­
szág belsejébe; Nisni-Novgorodot és Kazánt készül 
meglátogatni, Kazánban nemsokára nagy ipari ki­
állítás lesz. melynek a nagyherczeg a védnöke.

Pótervár, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
Dseruttából az Abissziniába vezető útnak Obok 
után következő első állomásából azt jelenti a 
Novoje Vremja, hogy az orosz Kargopolov három 
társával oda érkezett és a franczia hatóságok által 
barátságosan fogadtatott. Innen az utazók Harrarba 
mennek. Ez az expediczió októberben indult el 
Uzunádából. Czélja ismeretlen a Novoje Vremja 
szerint tudományos.

Tanger, ápr. 4. (Az Egyetértés távirata.) A 
Muley Hasszán szultánhoz küldött német expedi- 
cziót partraszállásakor Mahomrned Túrra külügy­
miniszter fogja üdvözölni. Vez kapui előtt Si Mahom- 
med trónörökös nagy katonai kísérettel fogja várni. 
A követség meg fogja látogatni Marokkó főbb vá­
rosait.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, ápr. 4. A Palmira nevű bérelt Adria gőzös 

Liverpoolba, a Douros nevű gőzös Bordeauxba elin­
dult. Az «Adria» nevű gőzös Bareellonába érkezett. 
A «Szapáry» Adria-gözös árukért Northsieldbe érke­
zett. A «Tisza» nevű Adria-gözös Glasgowból jövet 
Máltába érkezett.

A vasárnapi munkaszünet a vidék 
szempontjából.

A kereskedelmi s iparkamarák nyilatkozatai feksze­
nek előttünk a vasárnapi munkaszünetre való törvény­
javaslatra vonatkozólag. E kérdés oly sokat foglalkoz­
tatta az érdekelt körüket, hogy az általános tájéko­
zottság szempontjából érdekes megtudni: miként vé­
lekednek annak gyakorlati értékéről a vidék hivatott 
szakközegei. E szempontból közöljük a kassai és a 
soproni kereskedelmi s iparkamarák tüzetesebb vé­
leménynyilvánításait, melyek ugyan más-más elvi 
szempontból indulnak ki, de a részletekre nézve figye­
lemreméltó nézeteket hoznak felszínre.

A kassai "kamara érdjr.-as fölterjesztése lényegében 
a kővetkező:

figyelemreméltó és nagyfontosságu körülmények 
lehelek azok, melyek arra indították exeleneziádat, 
— ki maga a lankadatlan, a kitartó munka embere 
és ki velünk azon elvet vallja, hogy hazánkban az 
ipari és gazdasági tevékenység terén nem a kőtelező 
munkaszünetelést, de (lm lehetséges volna) a munka- 
kényszert kellene dekrelálni, — h^gy^az ipari mun­
kának vasárnapokon való szünetelése iránt törvényja­
vaslatot készíttessen.

Azon őszinte és teljes bizalom, inelylyel exeloti- 
cziád iránt viseltetünk, kötelességünkké teszi a terve­
zett rendszabálvlynl szemben táplált aggályainkat el­
hallgatni és a szőbanlevü törvényjavaslatot, mely tör­
vényerőre emelkedése esetében már csak azért sem 
fog nagyobb kárt tehetni, mert a 3. értelmében 
kibocsátandó, előttünk fekvő és megfelelően módosít­
ható rendelet ezt igen sok tekintetben lehetetlenné 
teendi, általánosságban elfogadhatónak kijelenteni.

Ezen kijelentésünk után tisztelettel kérjük exe­
leneziádat, méltóztassék I. a törvényjavaslat 3. §-ának 
ezt a mondatát «mert az üzem félbeszakítása lehetet­
len» a következő mondat állal helyettesíteni : «mert 
az üzem félbeszakítása egyáltalában vagy bizonyos 
időszakokban tekintettel az évad szükségleteire, a sá­
toros ünnepek (karácsony, httsvél és pünkösd) és az 
újév előtti forgalomra és az országos vásárokhoz 
szükséges előkészületekre lehetetlen.»

Ezzel kapcsolatban méltóztassék a 3. §-hoz kibo­
csátandó rendeletben kimondani, hogy

a) tekintettel arra, hogy egyes iparágakban az ipa­
ros megélhetése és versenyképessége szempontjából 
az évadot megelőzőleg fokozott tevékenység ki­
fejtendő, a vasárnapi ipari munka megengedtetik :
1. a bodnároknak a szüretet megelőző két hónapban ;
2. ezipészeknek és csizmadiáknak a tavaszi és őszi 
évadot megelőző két hónapban : 3. a keztyüsöknek 
deczember, január, február hónapokban; 4. a fésű­
söknek november és deczember, márezius és április 
hónapokban: 5. a kályhásoknak a kályhák felállítása 
vagy áthelyezése körüli munkára öszszel és télen ; 
6. a kalaposoknak márezius és április, augusztus és 
szeptember hónapokban : 7. a könyvkötőknek az is­
kolai tanév megnyitását megelőző hónapban; 6. 
a szabóknak a tavaszi és őszi évadot megelőző két 
hónapban; ti. a szűcsöknek november és deczember 
hónapokban ;

b) méltóztassék a rendeletben kimondani, hogy a 
sátoros ünnepeket, jelesen a karácsonyt, a husvétot, a 
pünkösdüt és az újév napját megelőző vasárnapon 
mindazon kereskedők és iparosok, kik a karácsonyi 
és újévi stb. ünnepi szükséglet számára áruezikkeket 
készítenek vagy elárusítanak, n vasárnapi munkaszü­
netelés alól felmentetnek ;

e) kegyeskedjék az országos vásárokat látogató üsz- 
szes iparosoknak (czipészek,• csizmadiák, szabók, kala­
posok, fésűsük, gubások, mvzeskalácsosok, szűcsök, 
stb.) az általuk meglátogatandó országos vásár előtti 
vasárnapon az ipari és a vásárra való készültséggel 
járó munkát, a vásárlátogató - kereskedőknek pedig ez 
utóbbit feltétlenül megengedni.

II. Tisztelettel kérjük exeleneziádat, hogy külö­
nös tekintettel a kisiparosok és a kiskereskedők sa­
nyarú anyagi helyzetére és figyelembe véve azon kö­
rülményt, hogy a 10 frtnyi birságminimum a sze­
gény embert túlságosan sújtaná, a minimum megsza­
básától eltekinteni és a törvényjavaslat 5. §-ában a 
«10 forinttól» szavakat töröltetni méltóztassék.

III. A törvényjavaslat 3. §-a értelmében kibocsá­
tandó rendeletre nézve még a következő észrevéte­
leink vannak :

Ad A) 1. Bőrgyárak. Itt nem az engedélyezett két 
óra ellen van kifogásunk, de arra kérjük exclen- 
cziádat, méltóztassék azon korlátozást, hogy az en­
gedélyezett két óra csupán a kavarási és bőr- 
forgatási műtétekre engedélyeztetik, kihagyatni oly 
módon, hogy a zavartalan üzemhez szükséges 
összes munkák végezhetők legyenek. E kérel­
münket azzal indokoljuk, hogy a rendeletterve­
zetben említett »kavarási és bővforgatási munkával» 
a tulajdonképeni cserzési proczesszus lenn nem tart­
ható és nem szabályozható; a tulajdonképeni cserzés­
nél ép úgy, mint az ezt előkészítő és bevezető mun­
káknál és a bőr kikészítésénél ugyanis mindennap a 
munkáknak és manipuláczióknak egész sorozata vég­
zendő, melyek nélkül egy a fogyasztók igényeinek 
megfelelő jó ipartermék elő nein állítható.

Ad A) 4. A répaczukorgyárakra nézve, melyek­
nél a eampagne állag szept. 15-én kezdődik és feb­
ruár 15-én végződik, tehát 153 napon át tart és te­
kintettel a nyersanyagnak romlására, meg nem hosszab­
bítható, a vasárnapi ipari munkának feltétlen engedé­
lyezését kérjük. A nyersezukor előállítására rendel­
kezésre álló időszakba ugyanis 22 vasárnap és 8 ün­
nep esik, melyekből kettő (a karácsonyi) minden gyár­
ban ünnepeltetik. Ha tehát a ezukorgyár a 153 napból 
28 napon át csak részben, egyes funkeziókra nézve is 
szünetelni kényszerülne, ez megmérhetlen kárral 
járna,

Ad A) 11. A malomiparra nézve a vasárnapi 
ipari munka feltétlen engedélyezését kérjük. A mal­
mok üzeme a következő okoknál fogva nem szünetel­
het vasárnapokon. A vizimolmolc, melyeknek száma 
hazánk felvidékén sok ezerre tehető, kénytelenek, mi­
után üzemük a természetes motortól, a víztől függ, 
minden perezet kihasználni, melyben a mozgató erő 
rendelkezésünkre áll. E malmok túlnyomó része a 
bérmalmászattal foglalkozik és következőleg korláto­
zott munkaidővel bir. A malmot gabonájával felke­
reső földműves hétköznap elfoglalza lévén, több­
nyire vasárnap állít be a malomba és minél előbb 
akarja a" háztartáshoz szükséges lisztet "haza vinni.

Ez az árvizekkel, szárazsággal, jégképzödéssel és 
más elemi bajjal küzkücíő ipar, mely amúgy is több 
havi szünetelésre van kárhoztatva, csak akkor képes 
a versenyben megállani, ha számára a munka minden 
időben feltétlenül biztosíttatik. A mi a gőzmalmokat 
illeti, ezeknek üzeme úgyis akénl van berendezve, 
hogy a munkásnak, ki vagy nappali1 vagy éjjeli szol­
gálatot teljesít, minden második vasárnap alkalom 
nyujtatik, hogy vallási szükségletének eleget tehet. Az 
a számos baj, inelylyel gőzmalmaink más államok 
vámpolitikai intézkedései folytán és más okoknál fogva 
küzdeni kénytelenek, lehetetlenné teszi, hogy az üzem 
folytonosságában rejlő előnyüket kihasználják, de a világ­
piaca igényei és a változó konjunktúrák szerint majd az 
üzemet redukálni, majd teljes erővel dolgozni kény­
telenek. Ez utóbbi esetben, vagyis, ha a kon­
junktúrák kedvezőek, minden nap, minden óra drága 
és a kedvező időpont elszalasztása súlyos vesztesé­
gekkel egyértelmű. Ilyenkor vétek lerne a vállalat ke­
zeit humanisztikus motívumokból eredő rendszabá­
lyokkal megkötni. Ilyenkor senki sem pihenhet a ma­
lomban és a telep legsajátabb érdeke követeli a leg­
kisebb munkástól fel a Vezérigazgatóig mindenkitől, a 
lázas, odaadó munkát tekintet nélkül a napra, az 
időre. És mert ez úgy van és mert ilyenkor nemcsak 
a hajtó- és munkagépeknél alkalmazott, de általában 
minden munkaerőre van a malomnak szüksége, azért 
kérjük a gőzmalmokra nézve is a vasárnapi ipari 
munka feltétlen engedélyezését. Rendes időkben úgy 
seni szokták vasárnapokon a nehéz munkákat (zsák­
hordozást, lisztszállitást stb.) végeztetni,- de csakis a 
hajtó- és munkagépek körüli foglalkozást követelik.

Ad A) 1G. Itt a papír- és papirgépgyárak mellett 
világosság kedvéért a fasejt anyag (Holzzellstoff) is a 
szalmaitnyag (Strohstoff) gyárakat is kérjük felem­
líteni.

Ad A) 23, Ezen pont szövegezéséből kiderül, hogy 
szerzője teljes tudatában volt annak, hogy az üveg­
gyártásnak úgy mint a legtöbb pyroteclinikus iparnak 
aiapfültélclc a folytonos üzem. Ebből folyólag termé­
szetesen nemcsak az olvasztás műtété és a szombat 
éjjel olvasztott üveg feldolgozása lesz a munkaszünet­
ből kiveendő, de a vasárnap kiürített agyagtartályok 
uj anyaggal való megtöltésének munkája is.

Ad A) a 7. és 8. pont közé egy a fiirészművek- 
rőL szóló pontot kérnénk beszúrni, mely ezen ipari 
és gyártelepeknek a vasárnapi ipari munkát 6 órán át 
megengedné. A kis vízi fűrész, ép úgy mint a vizi malom 
reá van utalva, hogy a természetes motort, a vizet, mely 
az évnek igen nagy részében nem áll rendelkezésére, az 
alkalmas időben lehetőleg teljes mérvben kihasználja. 
Ilyen üzemtől, melynek többnyire csak 150—180 nffpi

campagneja vnfi,20—25 vasárna"pot teljesen "elvonni, va­
lóságos bűn lenne. A güzfürészmüveknek, melyek mint 
építőipari telpek az évadtól, azonkívül az időjárástól 
is függnek, tekintettel termékeiknek csekély értékére, 
azon kell lenniük, hogy a többnyire költséges berende­
zést inlenzive kihasználják és Így a feltétlen vasárnapi 
szünet reájok nézve rendkívül kárral járna.

Ad B) 7. Itt azt óhaj tanók, kogy a világosság ked­
véért a «sürgősen rendelt» szavak után a «munkák» 
szó illesztetnék és a később küvelkcső «munkák» 
szó helyett a «munkálatok» szó használtatnék.

A B) osztályban nézetünk szerint az órára való te­
kintet nélkül sürgős esetben a vasárnapi munka 
megengedendő : a) lakatosoknak (zárak fel­
nyitásánál, helyreállításánál stb.); b) a patkoló ková­
csoknak : e) az üvegeseknek (elemi csapások esetei­
ben) : d) a kéményseprőknek a tűzbiztonság szem­
pontjából.

A soproni kereskedelmi és iparkamara fölterjeszté­
sének lényege a következő:

A kamara e törvényjavaslatot örömmel üdvözli, 
mert ez által oly.kérdés megoldása terveztetik, me­
lyei közel egy évtizede épen e kamara vont a tár­
gyalások körébe. S ha valami megzavarhatja jogosult 
megelégedésünket, úgy az csak az a körülmény lehet, 
hogy e törvényjavaslat csak az ipari munkára terjed 
ki s a. mezőgazdasági munka aránytalanul nagyobb 
terét nem is érinti. Egyebekben e törvényjavaslat oly­
annyira megfelelő a kamara annak idején kifejtett 
álláspontjának, hogy ellene kifogás alig emelhető. 
Ugyanez mondható általánosságban a rendclet-terve- 
dtetről is, mely azokat az iparnemeket sorolja fel, me­
lyeknek a vasárnapi ipari munka folytathatása enge­
délyeztetik. A rendelet ez iparnemeket három cso­
portba sorolja, melyeknek elseje és utolsója ellen, 
melyek az üzem folytonosságának és a nyilvá­
nos közlekedés szempontjából a vasárnapi munka­
szünet alól felmentett iparágakat tartalmazzák, a 
kamarának nincs kifogása. Ellenben a második 
csoport némely rendelkezéseit, mely) csoport a 
fogyasztók érdeke szempontjából részben vagy 
egészen engedélyezendő vasárnapi ipari munkáról szól, 
részint a jelenlegi gyakorlatnak a fennálló viszonyok­
nak és a fenforgó szükségességnek egészen ineg nem 
felelőknek, részint teljesen indokolatlanoknak találja, 
így e fejezet 3. pontja azt mondja, hogy élelmi sze­
rekkel kereskedőknek, nevezetesen : fűszer, bor, tea 
és csemegekereskedüknek , szatócsoknak , kofák­
nak, gyümölcs-, tej- és lisztkereskedöknek a vasárnapi 
ipari munka feltétlenül engedélyeztetik. Köztudomás 
szerint a fűszer-, bor-, tea- és csemege-kereskedők, a 
szatócsok és lisztkereskedök vasárnap délután soha 
sem tartották nyitva üzleteiket, mihez képest teljesen 
elegendő volna, ha ezeknek a vasárnapi munka déli 
12 óráig engedélyeztetnék. Ellenben a 9. pontnál, 
melynek értelmében a mészárosoknak a vasárnapi 
munka csak déli 12 óráig engedélyeztetik, ez enge­
délynek az egész napra való kiterjesztése volna javas­
latba hozandó ; mivel a mészárosnak székét vasárnap 
este is ki kell nyitnia, miután a fogyasztó közönség 
legnagyobb része nem rendelkezik olyan hűtő készü­
lékekkel, hogy husszükségleteit, kivált nyáron, mindjárt 
egész napra beszerezhetné. A 13. pontban a 
vendéglősüknek, korcsmárosoknak, sör-, bor- és 
pálinkaméröknek, a kávéházaknak és kávéméröknek 
az ipari munka vasárnap is feltétlenül engedélyeztetik 
s e tekintetben a bizottság véleménye oda irányul : 
hogy a pálinkaméröknek ez a munka csak déli 12 
óráig engedélyeztessék, miután azok eddig sem tart­
hatták nyitva üzletüket, a pálinkafogyasztást pedig 
nem szükséges mesterségesen fejleszteni. Teljesen 
érthetetlen e fejezet 1G. pontja, mely azt mondja : 
minden egyéb kereskedő s iparos elárusítónak a fő­
városban és legalább 20,000 lakossal bíró városokban 
déli 12 óráig, más helyeken délután 5 óráig engedé­
lyeztetik a vasárnapi ipari munka. Ez, a gyakorlati 
életbe átvéve, azt teszi, hogy az az iparos, ki egyút­
tal rendes eladási helyiséggel bir, üzletét ugyanez 
ideig nyitva tarthatja, inig szaktársa, ki eladási helyi t 
nem tart, műhelyét becsukni kénytelen. A kamara 
nem talál e pontra nézve elfogadható magyarázatot, 
sőt általa e törvényjavaslatot kereskedelmi osztályunk 
túlnyomó nagy részére nézve illuzoriussá látja téve. 
Mert az állal, hogy kereskedőink legtöbbjének üzletei 
esti 5 órakór záródnak, sem az azokban alkalmazott 
segédek, tanonezok és munkások fizikai nyugalomra 
való igénye, még kevésbé azoknak szellemi tovakép- 
zésre irányuló törekvése, mely körülmény pedig annak 
idején a vasárnapi munkaszünet szorgalmazásának 
egyik föindokát képező, nem lesz kielégítve. A ka­
mara ennélfogva e pont teljes törlését javasolja.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Baross miniszter ezemleutja. Baross Gábor 

kereskedelmi miniszter ma délelőtt nagyobb társaság­
gá) érdekes szemleulat tett a főváros körül. A társa­
ság, melynek tagjai voltak Széli Kálmán a magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank elnöke, Pékár Imre, 
ugyanezen bank igazgatója, Ludvigh Gyula min. 
tanácsos, a magyar államvasut elnökigazgatója, Ki­
lény i és Barvics min. tanácsosok, Berényi és Ro- 
bitsek magyar államvasuti igazgatók, Kovács La­
jos üzletvezető, Gáth felügyelő stb., a köz­
ponti személypályaudvarban reggel 7 óra 55 percz- 
kor szállt a ktilönvonalra, mely először is a magyar 
államvasut uj keresztezés! pontjához robogott. E ke­
resztezés, mely most készült el, technikai szempont* 
hói igen érdekes, .a forgalom, gyors .lebonyolítása 
tekintetéből pedig rendkívüli fontosságú, mert ezentúl 
minden a fővárosba jövő vagy a fővárosból menü 
vonat akadály nélkül egymástól függetlenül közleked- 
hetik. A miniszter a látottak fölött teljes megelégedé­
sének- adott kifejezést. Innen a körvasút men­
tén az Angyalföld állomásra mentek, mely a körülötte 
fekvő nagy ipartelepek folytán jelentékeny szereppel 
hir. Itt megnézték egy uj országút tervét, mely ez ál­
lomásról Újpestre vezetne. Ezután a Duna mentén a 
Lipótváros állomásig haladtak, megtekintvén a vasút 
összes elágazásait egész a Viktória malomig. Erre a 
rákosi rendező állomás megtekintése következeit, hol 
egy rendezést is végig nézett a miniszter. Innen a 
Ferenczváros állomásra ment a miniszter, hogy meg­
tekintse az uj marhavásártéron a főváros által emelt 
építményeket. Itt Rechner Lajos min. tanácsos, küz- 
épitési igazgató és Schuller Imre a közrak­
tári vállalat gondnoka csatlakozott a társaság­
hoz s Leelmer rövid beszéddel üdvözölte Baross 
minisztert, a ki oly kiváló érdeklődéssel viseltetik a 
főváros fejlődése iránt. A miniszter megelégedését 
fejezte ki a szép összeköttetés fölött, mely a marha­
vásár és a vasút közt létesittetett az által, hogy egy 
valóságos (unnelen, illetőleg a Ind alatt direkt mehet­
nek a vonatok a rakománynyal a vásártérre. Ezután 
a dunaparti toher-pályaudvarba ment a vonat. A mi­
niszter itt leszállt s gyalog járta körül az u. n. deltát, 
majd a közraktárakig sétált a társasággal együtt. 
Megszemlélte a helyet s kísérőivel tanácskozott, hogy 
vajon kereszt ülvihetö-e az a terv, hogy a főváros a 
közraktári vállalat jelenlegi raktárhelyiségeit alakitsa-e 
át központi vásárcsarnokokká s ez esetben a közrak­
tárak czélszerüen volnának-e az összekötő hid köze­
lében elhelyezhetők. A miniszter erre vonatko­
zólag több előterjesztést meghallgatott s több ter­
vet megnézett. Pont 12 órakor ért az ele váló-: 
roklioz, hol Lcitner raktárfönük a hivatalno­
kokkal együtt várakozott a társaságra. Baross 
miniszter Pékár Imre . igazgató kalauzolása mellett 
megszemlélte az elevátorok működését s első sorban 
a közraktári vállalat által most berendezett uj tisztító 
készüléket. Ez uj találmány súly és minőség szerint 
kiváló pontossággal osztályozza, tisztítja és javítja a 
berak!ároZdtt gabonát. Baross miniszter az elevátor 
mind a tiz emeletét gyalog járta meg s az uj készü­
lék működését behatóan megszemlélvén, annak ezél- 
szerii volta fölött teljes elismerését fejezte ki Széli 
Kálmán elnök és Pékár Imre igazgató előtt. A mi­
niszter déli 1 órakor fejezte be érdekes szemlcutját

I Az Italmérési Jog kártalanítása körül felmer 
rült munkálatok teljesítésével meg! iz tt összes pénzügyi 
közegekhez a m. k. pénzügyminiszter a következő körren­
deletét intézte : Az italmérési jog kártalanításáról szóló

"T888 : XXXVI. t. ez. 12. és 21. §§-ai értelmében a 
közbirtokosságokat és más minden közösen jogosultat 
illető kártalanítási összeget bírói letétbe tenni és a 
tulajdon kérdéseinek tisztázását a bíróság illetékessé­
gének vagyok kénytelen fentartani azokban az esetek­
ben, melyekben az a körülmény, hogy a kártalanítás 
kit illet, nincs tisztába hozva, vagy a részesedési 
arány vitás «és a közösen jogosultak nem valameny- 
nyien együttesen kívánják felvenni a kártalanítás ősz- 
szegét.» A törvény ezen most idézett intézkedésére tá­
maszkodva, mindazokban az esetekben, a melyekben 
a közbirtokosságnak minden tagja vagy valamennyi 
közösen jogosult akár a kártalanítási igénybejelentés­
ben, akár később a tárgyalások folyamán kijelentette, 
hogy a kártalanítás összegét együttesen kívánják fel­
venni s e czélból különleges felhatalmazással, egyet­
értőié" egy vagy több meghatalmazottat jogosítottak 
fel a kártalanítási összeg felvételére, ennek s az ügy­
iratoknak a bírósághoz való áttételét még az igény* 
jogosultság iránti kétség esetében is mellőztem. De 
miután azt tapasztalom, hogy egyrészt a közösen jo 
gosultak ritkán kívánják együttesen felvenni a kárta­
lanítás összegét, másrészt mindig sűrűbben érkeznek a 
panaszok, a kártalanítási törvény hivatkozott rendelkezé­
sei mellett elkerülhetetlen amaz intézkedés ellen, mely 
szerint a közbirtokosságoknál és más közösen jogo­
sultaknál a tulajdon és részesedési arány kérdéseinek 
eldöntése nemcsak akkor tartatik fenn a‘ bíróság ille­
tékességének, ha ezek a kérdések vitásak, hanem 
akkor is, a mikor kétesek: utasítom a ezimet, hogy 
alkalom adtán azzal hívja fel az érdekeltek figyelmét, 
a kártalanításról szóló 1888: XXXVI. I. ez. 21. §-a 
I. 1. pontjának utolsó mondatában foglalt rendelke­
zésre, hogy ha a közösen jogosultak a Mrtalanitási 
igénybejelentésben, vagy a kártalanítási eljárás folya­
mán elmulasztották is kinyilvánítani azt, hogy vala­
mennyien együttesen kívánják felvenni a kártalanítás 
összegét, vngv az ügy tárgyalására közös meghatal­
mazottat kiikll 'k ki, a nélkül azonban, hogy ezt egy­
szersmind a i.árlalanitási összeg felvételére is felha­
talmazták volna, de azt a nyilatkozatot az ösz- 
szes közösen jogosultak által adott, a közigazga­
tási hatóság (járási föszolgabiró vagy szolgabiró) 
közbejöttével megtartott gyűlésről felvett jegyző­
könyvbe iktatott vagy ugyancsak az összes közösen 
jogosultak közjegyzőileg, vagy biróilag hitelesített 
aláírásával ellátott nyilatkozattal pótolják s ugyancsak 
a jelzett nyilatkozattal egy vagy több egyént a kár­
talanítási összeg felvételével megbíznak, a kártalani- 
tási összeget ezekn k az egyéneknek, a bírósághoz 
való áttétel mellőzésével, illetőleg az iratoknak a 
bíróságtól való visszakivánásával kiadom, ha csak a 
kiadás ellen más törvényes akadály nem forog fenn.

* Kz. orosz dunagözhajózási társaság márezius 
28-án tartotta meg közgyűlését Odesszában Gagarin. 
hnrezeg elnöklete alatt: a közgyűlésen néhány száz 
részvényes volt jelen 300,000 részvény nyel. Tekintet­
tel arra, hogy az orosz kormány a társaságnak erre, 
valamint a következő évekre jelentékeny szubvencziót 
biztosított s a szerbiai kormány a szerb-orosz keres­
kedelmi érdekekre nézve igen kedvező szerződést kö­
tött, elhatározták, hogy a részvénytökét 2 millió ru­
belre felemelik, s a Duna mentén Magyarországon és 
Szerbiában néhány uj kikötőt nyitnak és petroleum- 
cziszternákat építenek.

* Megyar északkeleti vasút. Az első magyar 
gácsországi vasút magyarországi része mull évi ja­
nuár 1-én ment át a magyar északkeleti vasút keze­
lésébe s ennek eredménye a követkéz i számokban 
találja kifejezését : 1888-btn a magyar északkeleti 
vasút nyers bevétele volt 3.630,015 frt, kiadása 
2.559,626 fit. kamatokra fünmaradt 1.070,388 frt, 
1888-ban az első magyar gácsországi vasút magvar- 
orázági részének nyersbevétele volt 472,837 frt. ki­
adása 643,977 frt. A kamatnk fedezésén kívül fizetett 
az állam 171,110 fit hiányt. Az 1889. évi zárlat a 
következő eredményt mutatja. A két vasút együt­
tes nyersbevétele i.287,204 forint, kiadása 2.859,095 
frt. kamatokra fünmaradt 1.438,109 fit.

% A védjegyek kötelező használata tárgyában a 
soproni keresi: és iparkamara által a k. .. ... ,mí
miniszterhez intézett fölterjesztésből közöljük a követ­
kező lényegesebb részeket : A kereskedésben, kivált a 
szerszámokkal és használati czikkekkcl való kereske­
désben védjegygyei ellátót, de még nagyobb mennyi­
ségben azzal el nem látott áru fordul elő, mert a 
vevő nem szokott mindig a vételnél bizonyos jegyre 
ügyelni, és miután a kereskedésnél előforduló, véd- 
jegvgyel ellátott áruk közönségesen jó hirii i zégektől 
származnak, gyakran védjegy nélküli árut vesz, mert 
az többnyire olcsóbb. Ha azonban a védjegy kényszer, 
ha csak bizonyos áruezikkekre nézve is, bohozatik, 
akkor ajkereskedönekjérdekében fekszik, hogy a vevőket 
csak kevés szánni bizonyos jegyre szoktassa, mely nála 
mindig található, mert ha százféle jegygyei ellátott árut 
akarna tartani, akkor felette nagy készletet volna kényte­
len beszerezni, és vevőit mégis ritkán elégíthetné ki. És 
a vevők nemsokára bizonyos jegyhez szoknának is, mert 
kinek jutna eszébe a védjegykényszer uralma alatt 
minden kereskedőnél még ismeretlen védjegygvel ellá­
tott árukkal kísérleteket tenni ? A védj egy kényszer 
természetszerűleg arra viszi a vevőt, hogy bizonyos 
jegyet válaszszon és ha az megfelelő, a mellett ma­
radjon. De akkor a kereskedő kevésbé ismert véd­
jegyű vagy uj védjegyű árukat nem is tarthat, mert 
annak tenné ki magit, hogy az áru nem kél el, a mi 
által a kereskedés érzékenyen kovlátoltatnék és tete­
mes kárt szcmedne.“Az iparnál pedig a védjegykény­
szer főleg a nagytermelőknek volna előnyéie, és pedig 
nem ritkán minden jogos alap nélkül, mert ha a kis­
termelőnek, vagy kezdőnek árui — és ezeket kell ná­
lunk főleg figyelembe venni — jóságra nézve kifogás 
alá nem esnének is, vagy talán épen jobbak volnának, 
árui mégis visszautasitta inának,mert nincsen hatalmában 

•jegyét tömeges termelés állal oly ismertté tenni, hogy 
czikkc keresetté legyen, és így a fiatal törekvő iparos elé 
nemcsak akadályok gürdittetnek, de sokszor tényleg 
lehetetlenné is tétetik neki a megélhetés. Tekintetbe 
véve tehát a sok aggodalmat, sut a hátrányt, mely- 
lycl a védjegykényszer nemcsak a kereskedelemre, 
hanem sok iparágra nézve is jár, tekintve azt, hogy 
a szabad védjegybejegyzés mellett — mely minden­
kinek módot nyújt arra nézve, hogv védjegyét beter­
jeszthesse, — egyes iparágak terményeinek elég 
oltalom van biztosítva, — végül tekintve azt a körül­
ményt, hogy élelmiszerek és használati tárgyak hami­
sítása ellen egészségügyi törvények és szabályrendele­
tek állanak fenn, melyeknek szigorú végrehajtsa ily­
nemű hamisítások megakadályozása ellen elégséges, 
a kamara azt" véleményezi, hogy a hazai ipar és 
kereskedelem viszonyai eddigelé sem szükségessé, de 
sőt tanácsossá sem teszik, hogy bizonyos ára­
li cinekre nézve, kivéve a kaszákat, sarlókat) és 
szecskavágó késeket, az áruvédjegy használata 
kötelezőn ck ki ni un dassék.

IPARÜGYEK.
— Epltö-iparl szakiskola létesítését határozta el 

a kassai kereskedelmi [és iparkamara Kassán. Az 
állami középipariskola szaktanáraival egyetérlöleg ki­
dolgozott tantervét a kamara legutóbbi ülésén végleg 
megállapította és elhatározta, hogy a szakiskolát tiz 
egymást követő esztendőben évi 500 Írttal fogja 
támogatni. A tanlen sok önálló és uj intézkedést tar­
talmaz s bizton félti ctö, 'lo-.ry az uj iskola a felvidék 
épilö iparának fejlesz; éré • lentékeny befolyást fog 
gyakorolni. Úgy értesül ; k, h gy az uj iskola már ez 
év őszén megnyílik Kassán.

— Faipari tanműhely létesítését tervezi Weisz 
Gusztáv Adolf Késmárkon. A tanműhely czélja oly 
képfaragók, asztalosok, esztergályosok és ara­
nyozok kiképzése, kik úgy a gyakorlati munkákat, 
valamint a többi szükséges szakismereteket és a raj­
zolást tökéletesen elsajátítsák, hogy később főként 
mint szakmunkások az ipar mai igényeinek megfelel­
jenek és ismereteik által képesek legyenek a külföldi 
nagyiparral eredménynyel versenyezni. Az anyagok, 
szerszámok, szerszám- és munkagépek alapos isme* 
rele, azoknak jó karban tartása volna az oktatás fő­
tárgya. A müfaragók különösen ornamentális és figu­
rális faragványok készítését bútorokra, dekorativ ezé- 
lokra, templomi berendezésekre, továbbá fadiszmüáruk
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egyetértés, SZOMBAT, ÁPRILIS 5. 1800
V-’ih'c’re okialtatnának és más alkalmas anyagok 
Wlszori. •'»Idolpozápát tanulnák. Asztalosmunkák közül 
kivált házi-, disz- és templombutorok készítésének 
tanítására Icanagyobb gond fordittalnek, továbbá a 
Siszmiiasztalosság és a berakott munkák tech­
nikája taniitatnék : egyáltalában a anuló m in­
fon szakmában pontos és k.vált st.lszeru es íz­
léses kivitelre, illetve készítési módra vezettetnek; 
a melleit az asztalosok még a fafeldolgozó gépek al­
kalmazol tanulnák, hogy az ipar ez ágában a mos­
tani követelmények megfeleljenek. A durva munkák, 
melyeknek kézzel való végzése az ipar mai állása 
szerint c=a’< idövcsztcgelést jelent, így majdnem tel- 
irsm elesnék és a tanulók azon munkákat gyorsabban 
elsnjálitlialják. melyek gépekkel nem eszközülhetok. A 
tanulók továbbá esztergályos kivált famunkak, nem­
különben csontmunkák és hasonlók készítését tanul- 
iáik és a7. aranyozás különféle nemeit dekoratív be- 
rendezési darabokra, továbbá a staffirfestészetet tem­
plomi berendezésekre sajátítanák el. Az oktatás gya­
korlatilag adatnék, egybekötve a szükséges elméleti 
ismeretek tanításával, mely a gyakorlatban előforduló 
eseteknél adatik, miáltal a különben elméleti ok­
tatásra fordított idő a praktikus munkákra hasz­
nálható fel, a nélkül, hogy a tlieona elhanya- 
góllatnék. A szabadkézi rajzban való oktatással stíl- 
tan és az ornamentika tanítása köttetnék egybe, a 
konstruktiv szakrajzban való tanítással a mértani rajz. 
Felvételi kellék volna, hogy a tanuló a szükséges is­
kolai képzettséggel (a polgári iskola 2 elsó osztálya) 
bírjon és erre nézve csak ismétlő oktatás hozatnék 

munkaidőn kívül
bírjon un v. 1. ........... ----- ... . .- ,
be, a melv azonban a munkaidőn kívül adatnék. A 
belépéshez megkövetelendő életkor 15- ev volna. A 
kiképezi elés tartama napi 10 órai munkaidővel -i ev.
A szükségej szerszámokat, rajzeszközöket slb. a ta­
nulóknak az intézet adja. Lakáét szintén ugyanabban 
nz épületben kapnának, miáltal folytonos felügyelet 
alatt állnának. Megfelelő megtérítés mellett esetleg 
ellátás is adatnék. Az oktatásra egy nagy munkate­
rem képfaragók, asztalosok és esztergályosok sza­
mára. továbbá egv rajzterem, mely esetleges eloada- 
sdkra is szolgálna és egy szoba aranyozásra stb. 
rendelkezésre állna. Lakásul négy-négy tanulónak egy 
ezoba szolgálna. — A kassai kereskedelmi es ipar­
kamara c tanműhely erkölcsi és anyagi támogatásai 
elhatározván, annak állami segélyben való részesítésé 
iránt a szakminiszterhez fölterjesztést intézett. A maga 
részéről a kamara évi 2i>0 írt segélyt szavazott meg, 
melyet hal egymásután következő évre ugyandy öss­
zegben állapított meg.

— A budapesti bádogos- és rézöntő Iparteatit-
let márnzius hő 111-én tartotta évi közgyűlését. A 
gyűlés elé terjesztett és hozzánk is beküldött jelen­
tésből közöljük a testület, mull évi működésére vo­
natkozó következő szélesebb köröket is érdeklő ^ ada­
tokat : Az elöljáróság kezdeményezése folytán a -nstii- 
ileihea egy jótékony alap létesült adakozásokból, az 
■elagg itt Ingok és azok árvái gyámolitására, mely alap 
rövid idő alatt 107 frtra növekedett. A testület ^'te­
lekébe tartozó tanonezok által ezentúl a szakmájukba 
rvágó, kiválóbb gonddal és figyelemmel sajátkeziileg 
készítendő tárgyaknak kiállítására alkalom nyittatott: 
mely kiállított tárgyak szakbizottság által megvizsgál­
tatták és a sikerültebbek készítői jutalomban is része- 
sittettek; munkáik pedig ez év végén közszemlére 
fognak kiléteim. I'.z elhatározásra az elöljáróságot az a 
czél vezéreit»*, hogy azon tanonezok, kik magukat a fo- 
vá osban a bádogos ipartestedéihez tartozó bár­
mely iparágban kiképezni óhajtják, a jutalom és 
közszemlére való kitétel állal arra legyenek serkent­
heti.s. hogy mesterségük megtanulásánál komoly szor- 
gjim'it tanúsítsanak, a saját jövőjüket is biztositó és 
az ipar tekintélyét emelő kiváló szakképzettséget sa­
játítsanak el és ez utón oda törekedjenek, hogy a 
haza hasznos iparosaivá, az ipar fejlesztőivé és ez ál­
tal hazánk tevékeny polgáraivá lehessenek. Megcmli- 
lendónek tartjuk meg az ipartestület által tett követ­
kező előterjesztéseket és felterjesztéseket. 1. A m. kir. 
közmunka és közlekedési minisztériumhoz az ipartes­
tület postai portómentessége tárgyában. 2. Az iparo­
sokat v -gveszélylycl fenyegető házalók betiltása es 
törvényes orvoslása iránt. 3. A kerületi elöljáróságok 
által az iparosnak adott iparengedélyről az ipartestü­
let azonnali értesítése iránt, hogy az ipartestület ide­
jében tudja ki lesz idönkint mester és a reá eső 
örvényes illetéket tőle behajthassa ; í. az ipar testüle­
tek által feljelentett kontárkodó iparosok gyors és 
ezigoru megbüntetése iránti intézkedés tárgyában.

— A kereskedelmi muzeum éa a kelet. A kerek, 
múzeum igazgatósága a következő sorok közlésére 
kérte fel szerkesztőségünket: Igen tisztelt szerkesztő 
ur! Becses lapja mai száma «A magyar ipar keleten» 
czim alatt kivonatosan ismerteti Décsi József «a m. 
k. államvasutak szaloniki kereskedelmi ügynökének» az 
országos iparegyesület gyáripari szakosztályához inté­
zett jelentését, mely bírálja és megtámadja a kereske­
delmi muzeum működését. A kereskedelmi muzeum 
igazgatósága, mint közintézmény készséggel elismeri 
mindenkin. I; azon jogát, hogy működése felett bírálatot 
mondhasson, sőt köszönettel is fogadja a bármely 
oldalról jövő jó tanácsot, de Décsi urat, ki mellékesen 
említve nem ügynöke a in. k. államvasutaknak, ha­
nem Iiappaport " konstantinápolyi ügynöknek alügy- 
nöke, nem tekintheti a bírálatra hivatottnak (?) mert 
nevezett sem azt nem tudja, hogy a muzeuin tevé­
kenységi köre az újabb időben minő kiterjedést 
nyert, sem azon intézményeket nem ismeri, me­
lyek alakulóban vannak. (Ezekről a hivatalos kö­
rökön kívül talán másnak nincs tudomása ? Szerk.) 
Hogy kik lesznek a kereskedelmi muzeum konstanti­
nápolyi és szalonikii levelezői, azt ezen ur nem tud­
hatja. mert e fölött még nem határozott a kereskede­
lemügyi miniszter ur ö nagyméltósága. Arról, hogy 
beváltak-e a kereskedelmi muzeum keleti képviseletei, 
még nem szólhatni, mert a kereskedelmi múzeumnak 
eddig a keleten nem voltak képviseletei. Egyes ma­
gyar ezégek, melyek a magyar kivitel érdekében fá­
radoztak, szerény segélyt nyerlek a kereskedelmi mú­
zeumtól és feljogosittattak, hogy ezégjogyzésükben, «a 
kereskedelmi muzeum képviselősége» megnevezést 
használják. A kereskedelmi miniszter ur ö nagymél­
tósága ezen quasi képviseleteket ezélra vezetőknek 
nem találván, a kereskedelmi múzeummal szerves 
összefüggésben álló képviselőségek felállítását rendelte 
cl, ehhez kúpost a legközelebbi napokban megkezdi műkö­
dését a belgrádi képviselőség Kosztovies László vezetése 
alatt és ez évi május 1-én a szüliai képviselőség Nyáry 
Emil \ [■zetése alatt; a szernjevói fiókintézet pedig már is 
jelentékeny tevékenységet fejt ki. A mi a keleti im­
port r zik kék mintagyüj töményét illeti, ehhez sem kel­
lett Décsi IIr elkésett tanácsa, mert ezek rendszeres 
és állandó gyűjtését is már a múlt évben elrendelte 
u kereskedelmi miniszter ur ö nagy méltósága és a 
beszerzett minták egy része már is rendeztetik a ke­
reskedelmi múzeumban. A külföldi mintagyüj tömények 
beszerzésére és folytonos kiegészítésére a legnagyobb 
gondot fordítja a muzeum igazgatósága, miről a kö­
zönségnek legközelebb alkalma lesz meggyőződnie. 
Fogadja igen tisztelt szerkesztő ur stb.

hangversenyek külön-külőn jótékony helyi czélokra 
rendeztefnek.

= Felsömagyarországl gyümölcs és konyha­
kertészeti kiállítás. A kassai keresk. és iparkamara 
tegnapi közgyűlésén az elnökség részletes előterjesz­
tést tett egy Kassán f. évi szeptember hóban tartanáé 
felső-magyarországi gyümölcs- és konyhakertészeti 
kiállítás tárgyában. A kamara elfogadván az elnökség 
indítványát elhatározta, hogy ily kiállítást ren­
dez, mely a kamara területének öt megyéjére es 
Kassa városra kiterjed. Dr. Rocliczky Jenő gazda­
sági tanintézeti igazgató és kamarai levelező tag el­
nöklete alatt szakbizottságot küldött ki, mely a rész­
letekre vonatkozó előterjesztéseit a jövő közös ülésre 
be fogja terjeszteni.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A tőzsdék ma nagypénteken, a párisi tőzsde 

kivételével, mind zárva voltak.
*'1' A regálekőtvények kibocsátása. Mint a fél- 

hivatalos Pol. Corr.-nak Budapestről jelentik, a regále- 
váltságra vonatkozó hitelművelet könnyen lesz lebo­
nyolítható. Az egész megváltási összeg az eddigi meg­
állapodások szerint 220 millió frtot tesz, miből 75 
millió frt magánosokra esik. Ez utóbbiból eddig csak 
18 millió frtnyi kötvényt jelentetlek bo eladásra. Eb­
ből 8 millió frtot a konzorczium vett át fix, úgyszin­
tén az államra eső 12} millió frtot is a konzorczium- 
nak adtak át. Ez említett 18 millió írtból még eladat­
lanul maradt 10 millió és az utólag jelentkező ösz- 
szegok opezió tárgyát fogják képezni.

** Kereskedelmi kongresszus Aradon. Baross 
Gábor keresk. miniszter elfogadta az ez év őszén 
Aradon tartandó kereskedelmi kongresszus diszelnök- 
ségél. Az utolsó ily összejövetel tudvalevőleg két év 
előtt Kassán tartatott s az itt kiküldött előkészítő bi­
zottság a miniszter ez elhatározását örvendetes tudo­
másul véve, elhatározta, hogy az aradi kereskedelmi 
s iparkamarával, mely első sorban van hivatva az ez 
évi kongresszust rendezni, érintkezésbe lépjen a kon­
gresszus előmunkálatainak mielőbbi megindítása iránt-

** Közraktárak Kassán. A kassai kereskedelmi 
s iparkamara legutóbbi ülésén Veil Jenő titkár elő­
terjesztésére elhatározta, hogy közraktáraknak Kassán 
leendő fölállítása tárgyában mozgalmat indít s e czél- 
hól Éder Ödön elnöklete alatt végrehajtó bizottságot 
küldött ki, mely értesülésünk szerint már megkezdte 
az előmunkálatokat.

** Vftintl szállítás és a tözndeblróság. A buda­
pesti keresk. és iparkamara felterjesztést intézett a 
kereskedelmi miniszterhez, melyben az a kérelem fog­
laltatik, hogy a vasúti szállításból felmerülő perek a 
tözsdebiróság hatáskörébe utaltassanak oly czélból, 
hogy ezeknek a pereknek gyors lebonyolítása bizto­
sítva Invven. A minisztériumban most ez iránt folynak 
a tanácskozások, a kérvény véleményadás végett ki 
van adva, hogy lehet-e vagy sem az államnak 
saját igazságszolgáltatási hatalmáról lemondania.

** Az osztrák-magyar bank legutóbbi heti ki­
mutatása szerint a leszámítolás 7.-Í- millió forinttal, a 
lomban! 1-4 millió forinttal emelkedett, tavaly a le­
számítolás 12'li millióval, a lombard O'2 millióval na­
gyobbodott. A márcziusi mozgalmat a következő szá­
mok mulatják :

Leszámítolás 
márczius február 

végén ellenében 
millió

19- 483 — 2004
20- 467 — 0039 
63-420 4- 9-231 
40-870 4- 1-669

A giróforgalomban 1-4 millió forint 
sekre. A papirforgalom 91 millió forinttal nagyobbo­
dott ; ebből 7 8 millió forint bankjegy és 1-3 millió 
államjegy volt. Az adómentes bankjegytartalók 10 6 
millió forintra csökkent, s márczius 31-én 45-49 mil­
lió forintot tett. Tavaly márczius 31-én 1371 millió 
forint vöt a leszámítolásba beruházva, tehát 71 millió 
forintlai kevesebb, mint most, a lombard akkor 22-1 
millió forintra rúgott, tehát egy millióval volt keve­
sebb a mostani összegnél. A bankjegyforgalom 378-5 
millió forintot tett, tehát 22-3 millió "forinttal keveseb­
bet, mint most, az adómentes tartalék 58-9 millió fo­
rintra rúgott, tehát a mostaninál 13"5 millió forinttal 
nagyobb volt.

** Vidéki pénlntózetok. A borsod-miskolezi hi­
telbank múlt évi nyeresége 30425.70 frt, miből rész­
vényenként 18 frt, vagyis 9°/0 osztalékot fizet, a mér­
leg szerint volt az alaptőke 200000 frt, tartaléktöke 
20806 frt. betétek 796385.01 frt, váltótárcza 1005663.60 
frt, ebből visszlcszámitolva 198696.31 fit, kötvények 
123906.88 frt, összes vagyon 1261267.33 frt. — A kö-

Budapes! j é 
Magyar fiókok 
Becs . . . 
Osztrák fiókok

Lombard
márczius február 
végén ellenében 
forint 
2-591 — 0-406 
2-767 4- 0-296

11-090
6-733 -- 0-709
kellett

0-709

cifizoté-

KIÁLLITÁSI ÜGYEK.
= A női munka első nemzetközi kiállítása május 

elsején nvilik meg FI órenczbrn.. A kiállítás rendező 
bizottsága ebből az alkalomból, mint bennünket hiva­
talosan értesít, számos ünnepélyességet és látványos­
ságot tervez, melyeknek sorozata egyelőre a kővetke­
zőkben van megállapítva; május 1-jén ünnepélyes 
megnyitás, mely alkalomra a Politéana Royal-t Sessi 
festő n régi Flórencz mintájára alakítja át; ugyanaz 
08p lesz a flórenczi vásár megnyitása történelmi 
menetekkel ; május 2-ikán élőképekben zenekisérel 
mellett mutatják be Dante Vita nuováját; 3-ikán nő* 
bár! Ások versenye, 4-ikcn a drámairónők versenye, 

íilodramatikus verseny, 7-ikén női hegedűver­
seny, Ö'ikén nők versenye mandolinon és gitáron, 
HMkéfl nők zongoraversenye lesz, 15-ikén a béke 
hymmisánttk nagyszerű előadása, 16-ikán az ajándékba 
kápnB kiállítási tárgyak árverezése kezdődik, 20-ikán 
ÉSöKverseny, 31-íkén az olasz nők irodalmi versenye, 
íttniv# (Mkén pedig irodalmi és zenei akadémia. A

lat 1.281,190 frt. biztosítási tőkére nyujlatott be, 724 
kötvőny 1.075,390 frt tökéről állíttatott ki. A díjbevé­
tel 196,875 frt 90 krra rúg; haláleset 37 jelentetett 
38,690 Írtról.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést : Nagelo 
József vendéglős Resmaierben, Kasumovics Fechim ke­
reskedő Bosznia-Gradiskában, Kassovitz A. kereskedő 
Prágában, Stork B. C. özvegye üvegkereskedö Prágá­
ban, Rosenthal lgnácz és fia kereskedők Zalaegersze­
gen, A szí au János kereskedő Kolozsvárott, Glaszner 
H. kereskedő Czernutzban, Pazdirek Liborius szabó­
mester Znaimban, Zchnbogen J. N. vendéglős Rove- 
rodoban, Ulcigrai Elisa kereskedő Isolában.

Sertóskereskedelmi csarno
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 4. Az üzlet változalan. — Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 43—44} írt, fiatal ne­
héz 47—48} forint, fiatal közép 46—47 frt, fiatal 
könnyű 45—40 frt, közönséges (szedett) nehéz 44 
—45 frt, közép 44—45} forint, könnyű 44—45
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz--------
forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 44—45 frt, közép 44—44} frt, Jköny-
nyti 43—44 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
két éves öreg. — Sertéslétszám: április 2-án 
volt készlet 137,564 darab, április 3-án felhajtatott 
4499 darab, április 3-án elszállittatott 990 darab, 
április 3-dikán maradt készletben 141.073 darab 
sertés.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Pária, ápr. 4. (Zárlat.) 3°/o-os franczia járadék 

88.52, 4}°/o-os franczia járadék 106.45, osztrák-ma­
gyar államvasul 462.50 (= 216.26), osztrák déli vasút 
278.75 (= 122.70), osztrák földhitelrészvény 980, 
franczia türleszthetö járadék 92.15, magyar aranyjá- 
radők 87.18 (= 102.09), Ottoman bankrészvény 542.50. 
Szilárd.

London ápr. 3. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 86} 
osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 75, 
osztrák déli vasút 11.06, ezüst 43.87, 2$u'o-os angol 
consol 98.06, uj spanyol járadék 72.25, olasz járadék 
91 $, egyiptomi kölcsön 95.12. Magánkamatláb 2}°/0.

Newyork, április 3. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 9í3/4, váltó Londonra 
4.84$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
122.—, Erie-vasut 24$, váltó Parisra 5.20.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, ápr. 3. Czukor: centrifugal-pilé kész

áru 17.25—17.50 frt. — Kávé nem változott, Rio 96— 
109 frt, Santos 98—110 frt. — Szesz kész magyar 
hordóáru 13—13$ frt. — Szingaporei bors 65—66 
forint.

Hamburg-, ápr. 3. Petroleum helyben 6.60, augusz­
tus—deczembevre 7 márka, pang.

Párls, ápr. 3.'.Nyers czukor 88° kész áru 30$—30} 
tartva; fehér czukor áprilisra 34.30, májusra 34}, 
szilárd, májustól négy hónapra 31.80, októbertől négy 
hónapra 35, finomított kész áru 106 frank.

Bréma, ápr. 3. Petroleum helyben 6.55 márka; 
szilárd.

Antverpen, ápr. 3. Petroleum 16.50 frank ; nyugodt.
Newyork, ápr. 3. (Kabeisürgöny.) Gyapot New- 

Yorkban —júniusra ÍV/™, júliusra 11.52, au­
gusztusra 11.50, Neworleansban 11.—. — Petroleum 
finomított 70» Abel Test Newyorkban májusra 7.15, 
Philadelphiában májusra 7.15. — Nyers petroleum 
áprilisra 7.40. — United pipe line certificates áprilisra 
81V« — Liszt 2.55. — Piros őszi búza helyben 89 
cent (= 8.05 frt), áprilisra 87$ cent (— 7.87 
frt), májusra 871 cent (— 7.91 fit), dcczembcrro 
87$ cent (= 7.87 frt) 100 kilónkinl. — Tengeri 
39. — Czukor (Fair refining Muscovados) 4>s/ic. 
— Riókávé 20}. — Zsir (Wilcox jegyzése) 6.50, 
(Fairbank jegyzése) 6.90. — Gabona-fuvardij-impcrial- 
quarterkint Észak-Amerikából az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon felevő kontinentális kikötőkbe 
3 cent (= 0.69 frt) 100 kilónkint. — Napi fel­
hozatal gyapotból 5000 bál.

NAPIREND : április 5-ón.
Naptár: Szombat. — Dóm. kath.: Nagyszombat. —

rösmezöi takarék- és hitelbank részvény társa­
ság múlt évi nyeresége 8419.02 frt, miből részvé- 
nyenkint 6 frt osztalékot fizet, ehhez volt a befizetett 
részvénytöke 36776 frt, tartalékalap 7363.42 frt, be­
letek 35926.51 frt, váltók 193042.19 frt, ebből vissz- 
lcszárnitolva 93675.48 frt, összes vagyon 244811.42 frt.
— A lévai takarékpénztár múlt évi mérlege 
17269.56 frt nyereséggel záródik, miből részvényenkint 
1 í fit osztalékot fizet, ehhez volt alaptőke 31500 frt, 
tartaléktöke 2000 frt, nyugdíjalap 8928.19 fit, rész­
vénytöke kiegészítési alap 9500 frt, veszteség! tarta­
lék t'ike 3535.43 frt, betétek 973269.25 frt, váltók 
346352 fit, jelzálog kölcsönök 568336 frt, összes va­
gyon 1082737.79 frt. — A szegedi takarék- és hi- 
tel szövetkezei múlt évi mérlege szerint a részbetétek 
204471.50 frt, tartalékalap 5214.06 fit, betétek 
62327.55 frt, váltótárcza 228833.47 frt, összes vagyon 
309699.42 frt, mull évi nyereség 14175.23 frt. — Az 
érsekiigráiri takarékpénztár múlt évi mérlege sze­
rint a részvénytőke 45000 frt, az általános tartalék­
töke 150000 frt, uj tartaléktöke 12461.74 frt, nyug­
díjalap 20209.90 frt, árfolyamkülönbözeti alap 11103.88 
frt, betét 2298410.30 frt, váltók 1466891.88 frt, ebből 
visszlcszámitolva 298593.66 forint, kötelezvények 
1245052.52 fit, értékpapiiok 28137.70 kr, összes va­
gyon 2913862.80 frt, múlt évi nyereség 34001.87 frt.
— Az adonyi takarékpénztár részvénytársaság 
múlt évi nyeresége 6341.47 frt, miből részvényenkint 
7 frt, vagyis 10% osztalékot fizet, a mérleg szerint a 
részvénytőke 42000 frt, tartaléktöke 3S80.07 frt, külön 
tartalékalap 6840 frt, betét 164-499.99 frt, váltótárcza 
146891.13 frt, jelzálogkölcsön 27971 frt, összes va- 
gyou 296297.52 frt. — Az érmelléki takarékpénz­
tár mérlege szerint a részvény töke 50000 frt, tarta­
lékalap 18802.90 frt, betétek 357052.46 frt, váltók 
420208 frt, ebből visszleszámiloltalolt 7460 frt, összes 
vagyon 462940.31 frt, nyereség 10323.39 frt. — A 
maros-ludasi takarékpénztár befizetett alaptőkéje 
25000 frt, tartaléktöke 4966.17 frt, betétek 76327.35 
frt, váltók és kötvények 146125 frt, ebből visszleszá- 
mitolva 32445 frt, összes vagyon 171865.85 frt, múlt 
nyereség 6645.04 frt. — Az ó-uj-soovéi takarék­
pénztár múlt évi nyeresége 4208.71 frt, miből 10°/#-os 
osztalékot fizetnek a részvényeseknek, a részvénytőke 
30000 frt, tartalékalap 6413.65 frt, betétek 28594.97 frt, 
váltók 83788.28 frt, ebből visszleszámitolva 25310 frt, 
összes vagyon 96804.58 frt. — A hevesmegyei ta- 
karélcpénztár múlt évi mérlege szerint az alaptőke 
21000 frt, tartaléktöke 100000 frt, értékpapirtartalék 
17612.61 frt, betétek 1985790.93 frt, jelzálog-kölcsönök 
1296064.98 frt, váltók 385469.78 frt, összes vagyon 
2185976.17 frt, múlt évi nyereség 41120.07 frt. — A 
szentesi hitelszövetkezet múlt évi nyeresége 10699.45 
frt, miből 4 frt 60 kr, vagyis 7$<V0 osztalékot fizet, 
ehhez volt az alaptőke 156374.03 frt, betétek 105336.97 
frt, váltók 313390.24 forint, ebből visszleszámitolva 
139105.50 frt, külcsünkütvények 82765 frt, összes 
vagyon 417458.60 frt. — Az apátfalvai takarék 
és hitelszövetkezet múlt évi mérlege szerint a törzs­
betét 7015.20 frt, betétek 7351.14 frt, váltók 29268.25 
frt, ebből visszleszAnitolva 16165 frt, összes vagyon 
31748.48 frt, tiszta iTyereség 1076.60 frt.

** A Fonolóro budapesti biztosító-intézet életbiz­
tosítási osztályának ez év első negyedében 863 aján-

Prot.: Ozeás. — Giirög-orosz: (márcz. z4.) Zakariás 
hv. — Zsidó: (Nisan 15.) Sah. Passach. — Nap kél 5 
óra 43 p., nyugsz. 6 óra 32 p. — Hold kél 6 óra 43 
p. este, nytipsz. 5 óra 53 p. reggel.

Minisztereit nem fogadnak.
Jótékonyczóln zonc-egyosülct közgyűlése d u. 3 órakor 

saját helyiségében váczi-körut 1G.
A» uj orseáehás gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jószivn j 3vára.

Nemzeti muzeum: régisdgtár d. e. 9— cl. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Kereskedelmi muzeum. Hazai termékek állandó^ kiállí­
tása a városligeti nagy iparosam okban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. c. 9-től 12 óráig és d.u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij.

Fchérhereszt-egycsillét VI. kér. mozsár-uteza 16. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. in 2—6 közt.

A technológiái iparmuzeum saját palotájában (József- 
körnt 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel <1. c. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörös-kercazt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz' 
tinnváros). A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2—6 óra 
és a III. osztályon 2 4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

Mcutil-egyesUlet (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

A nittuj. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi kíinyvtiír d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d, e. 10—12.
Ailatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

IDEGENEK NÉVSORA.
Holzwartli Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Temmek J. Szereit 
Deutsch L. Szeged 
Beutum .7. Ny.-Újfalu 
Sperber J. Bee»
Dr. Tallér 1'. Bóei 
Keresztek A. Bceskerek 
Uohaesck K Prága 
Navillo F. Daimol 
Iliász F. !,.-Szt-MllilÚ8 
Mandl S. Tornalya 
Kolm J. Becs 
F.rényi J. Becs
Fehér liattyn szálloda.

Ilgner P. N.-Körü.
I.liwy M. Bice 
Vandruska A. S -A.-Ujhoty 
Freund A. N.-Vérad 
Weisz J. N.-Várad 
Lustig S. Komárom 
Weiss M. Czcglód 
Gross L. K -Szt-Márton 
Knapp M. Nyitra

Arany sas szálloda.
Horváthv A. Kővár 
Farkas ,1. Makó 
Legény J. Nana 
Andrásiy J.-né Bátyú

Marcliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. GyUrky A. K,-Tercnne 
Gr. Zichy A. Killesd 
Br. Senyey B. Bély 
Dr Frar k J. Zágráb 
Wels n. Kowartz 
Moi sonyl G. Verpelét 
Panlieleff L. Szt-Pétervár 
Károly A U|vidék 
Bistcghi II. Becs 
Ferdleánd J Boicza

Nemzeti szálloda.
Márióesy A. Kassa 
Dániel li. N.-KIkinda 
I.iptliay P Kecskemét 
Horváth [■ Bicska 
Baum M. Becs 
Klein J. Pécs 
Hirsch 11. Szidván
Magyar király szálloda.
Stern Zs. Dévavány*
Marx Zs Mllrovlcz 
Käufer S. Pécs 
Dr Knnblorh C Németország 
Pfaltz K. M.-Sziget 
Walilner .1. Becs 
Bauer A. Becs 
Schlesinger (ly. Bice 
Taussig .1. Bécs

Vadászkllrt szálloda.
Gr. Belliién A. Kolozsvár 
Király F. Debrcezcn 
Altenburger C. Bécs 
Lemcrz K. Brllnn 
Farcnczy tv. Debrcczoa 
Tilze A. Bécs 
Horváth V. Czegléd 
I.iehtmann ,1. Becs 
Deliens F. Bécs 
Hodurck F. Bécs 
Dulae P. Lyon
Walter Fehérló szálloda.
LBrlncz A. Csanád 
Aradi Gy. Csaba 
Varga 61. Győr

Szabó D. Róv 
Zsuffa W. Zombor 
Hiidiger L- Zombo 
Viola .1 Kecskemét 
Németh J. Szabadka 
Szalmán K. .trad 
Kiss J. Kassa 
Géczi J. Brassó 
Maugsch N. Hirtfa 
Szabó J. r.ricjullö 
Fogaras I.. T'.r-KürtvéB 
Wullu M Bé.-s 
Hulla S Sznlnok 
Badényi .1. Szeged 
Sell M. Bolgár

Hungária szálloda.
Gr. Botlermund Pári«
Hogg C. Amerika 
Dcxwcll C. Amerika 
Waller S ámerika 
Varille F. Paris 
Varllle M. Páris 
Landau A. Bécs 
Whylney C. Amerika 
Whytncy V. Amerika 
Whylney fi Amerika 
Gaule A. Paris 
Dr. Haas M. Bécs 
Minningorodo L. B 
Kiss K. Telega 
Valtay Gy Telega 
Turner Gy Magdeburg 
Bierling O Drezda 
Hlrlstcin D. llebreczen 
Slroeh F ftécs^
Kuniezer K Bécs 
Molling B. Bécs 
Friedmann M. Bécs 
Zwiklilz V. Boroszló 
Oblath A. Pécs 
Pocsányi .1. Gy.-Szl-Miklos 
Merza V. Gy.-Szl-Miklós 
Mohaupl R. Linz

London szálloda.
Havas J. N.-Becskerek 
Szinnie .I.jllécs «
Apport Gy; Páris 
Blear Gy. Bécs 
Males J. Konstantinápoly 
Nlesovirs J Szl-Mlkló*

The Anotaniqre Mistréri, ElHot Anna k. a. éa -■
man Carola k. n. olsÓ fÖlléptö.

Továl.bá fellépnek : í)i Dió k. a. és Stengel k. a. valamint 
Rück Nándor ének-komikus, Deltorelli zenei bohóczok 
és Zacharovlo orosz terczet.

Husvót-vasár nap és hnsvót-hétfön kót-két nagy 
előadás fáz utolsó délutáni előadások), melyekben az ősz- 
szes újonnan szerződött művészek fellépnek és Mr. Hoob* 
12 idomított farkassal. Kezdete J4 órakor, a másiké 
pont 8 órakor. 18646

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1890. április J/ én reggel 7 órakor.

Állomások I nyomáé

Pannónia szálloda.
Prúnay P. l.usnncz 
Poszlnczky J. Jobbágy 
Simoni! J. A.-lrsa 
Horváth N. Álmo«d 
Manyúy A. Szt-lván 
Harangi A. Miskolcz 
Polnisch K. Lőcse 
Hőkkel IC. Miskolcz 
Polya I). Szolnok 
Czakó P.-né Szolnok 
Tille .1. Bécs 
Ilozzay J. Győr 
Hajdú J. Túra 
Vág j A Túra 
Hucrl .1. Travnik 
Kalter J Újain 
tlurneiiz A. Pokozd 
Mayer J. Lőcse 
Osztián ,. Kolozsvár 
Járossy A Nyíregyháza 
Nemes S. Sopron 
Marsovszky V. Bodajk 
Hoski F.. Szeged 
Schwarz J. N -Sarl6 
Klein D. T-Lnz 
Svipp G. Kula 
Frank L. Alcsulh 
Ronda R. Kolozsvár 
Szcnkedy P. B -JcnS 
Milch D. Komárom

Elhaltak névsora 1880. április 4.
Gorccz.ky J. Ti é. bérkocsis VII. szegényház.
Ponylcki férj. Fridrlch 81 é. hiv. neje VII. nefelcjts-u. 61. 
Zeller J. 6b é. magánzó Vili. gólya-u 81.
Maller J. CS ó. napsa, vámház-kiirut II.
Német I 10 c. dij nők VII. Izabolla-u. 27.
Horváth sz. Schneider R. 58 é. Vili. kender-u. 12. 
Fochlner sz. Keller E. 10 ó. mosónő VII. szegényház. 
Német a. 6 é. nyomdász lia VIII. nap-u. 14.
Melicbár A. 2 é. kárpitos lia VII Wesselényim. 66.
Kőnk L. 15 é pinezér leánya VIII. zerge-u. 18.
Fii'.bcr Reich B. fiú é keresk. nője VII. sip-u. 19.
Táboros 61. 72 é. utezaseprö IX. soroksári-u 34 
Németh G. 8 é napsz. leánya VI. Angyalföld 1021. 
Pallmann .1. <6 é. gazdász III szt-endrei-ul 80.
Miskovits Zs. h é. napsz loánya V. Lipót-köret 10. 
Watzka J. 58 i. szolga VI. uj-u. 80.

Sopron _ _ _
Magyar-Óvár _
Trencsén.......... —
Solmecz _—
Korpona... _ —
Beszterczebánya 
fíuüapest... ... _
Szolnok _ _
F.ger................. -
Debrerzcn..........
Késmárk.......... ..
Hj-Tátrafiired ...
Dngvár .......... ..
Szatmár _ _
Nagyvárad _ _
Akna-Szlatina ...
Kolozsvár _ ..
Nagv-Szeben _
Orsóvá ... __ ..
Temesvár____
Arad ____ ..
Rzeged...
Panrsova____-
Keszthely ... 
Csáktornya
Zágráb _ "_
Fiume
lifc.i_’ _
Prága
Krakó_ "_ _
Lemlierg____ .
Bregenz "... _ 
Salzburg 
Gvncz ...
Trieszt
Poln
Abbázia _.
Lesina...____
Kópén biiga ".
Stockholm ... _
Szt.-Pétervár_ -
Moszkva
Varsó ____
Hamburg ... ~_
Berlin ",
München____
Stornoway _ .
Scilly szigetek ... 
Páris _
Nizza.......... *_
Flórencz____ .
Róma_ _ _
Odessza ____ .
Konstantinápoly _

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
A színhazak zárva vannak.

Színházi játékrendek.
A nemzeti ezinháe játókrondje: Vandmap, 6-án: 

Mátyás király lesz. Hűség próbája. Mátyás fin. Rendkívüli 
bérletszünet. Mátyás király halálának 400-dik évfordulója.

A m kir. oporahás) játókrendje. Vasárnap, 6-án : 
Troubadour. Prevost II. ur vendégfelléptével. Bérletszünet 
4i sz. Rendes árak.

A népszínház játókrondje. Vasárnap, 6-án : A sárga 
csikó. //«f//oH,Í7-én: Mátyáskirály emlékezetére Mátyás diák, 
Blaha Lujzával.

PH!"* Mád ümeHkal
WHITNEY F. C. igazgató.

j&.'z a-ll^tl^zerfberL
naponta, kedvezőtlen időben is d. u. 4 órától kezdve

nagy előadások
30 vad Sioux-Indiánns, 30 Cow-Boys-Mcxikói

óh vad bikák Toxasból. Érdekes jelenetek Észak 
amerika nyngatából. Belépti dij 30 kr. 13

Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.
Nagymező - uicza 17. sz. ala1

Még csak rövid ideig Mr. Roche

A rendkívül komikus Rider család, a Crescendo csa

Kivonat a hiv. Inp ápr. 4-i számából.
Árverések a fővárosban. Hcrczfeld és társa 2244 

frtra becs. ingós. ápr. 9. VI. kér. Podmanitzky-utcza 
2. szám. Böhm lgnácz 925 frtra becs. ingós. ápr. 9. 
V. kér. akadémia-uteza 14. sz. Reich Antal 4347 frtra 
becs. ingós. ápr. 8. VI. kér. Szonily-uteza 87—89. sz. 
Schneckendorf Jakabné 47500 fiira becs. ingós. ápr. 
4. V. kor. váczi-körut 56. sz. Paksy Lajos 317 frtra 
becs. ingós. ápr. 10. V. kér. báívány-utcza 11. sz. 
Blau Ede 741 frtra becs. ingós. ápr. 8. VI. kor. 
aradi-uteza 54. sz. és felső-erdősor 33. sz. Baky 
Gyula 934 frtra becs. ingős. ápr. 15. IV. kér. hatvani- 
utcza 1. sz. Plcscli Babetta 3118 frtra becs. ingatl. 
ápr. 30. IV. kér. torony-uteza 1. sz.

Árverések a vidéken. Papik Miksa 1381 frtra 
becs. ingatl. máj. 4. Temcrin (Újvidék.) Adamkovics 
József 2267 frtra becs. ingatl. jul. 21. Nagy-Dovorán 
(Nyitra.) Wohl W. Ferencz 4098 frtra becs. ingós. 
ápr. 10. Jász-Alsó-Szent-Gyürgy (Jász-Apáthi.) Boros 
Bálint 2400 frtra becs. ingatl. ápr. 25. Szatmárné­
meti. Bcncsik József 2250 frtra bocs. ingatl. ápr. 15. 
Székos-Feliérvártt. Fülep Vaszalika 2489 frtra becs. 
ingatl. jun. 26. Iloba-Sebcspatak (Szatmárnémeti.) 
Schecr Adolf 32074 frtra becs. ingós. ápr. 15. Kará­
csa (M.-Csáth.) Néhai Grentek Istvánná 444 frtra 
becs. ingatl. ápr. 24. Pilis-Szent-Kereszt (pestvidéki 
kir. tvszék.) Muhoray Sándor 2210 frtra becs. ingatl. 
ápr. 29. Jászberény.

CsődnyltAs. Az aranyos-maróthi kir. tvszék részé­
ről Gragger Károly ar.-maróthi bej. keresk. ellen. 
Csödbiztosul Bethlenfalvy György kir. törvényszéki 
biró, tömeggondnokul dr. Bottka Győző, helyetteséül 
dr. Engel Zsigmond ügyvédek neveztettek ki. Bejelen­
tési határidő máj. 31.

Pályázat. A budapesti m. kir. állami hidaknál III. 
oszt. vámolói, — a kaposvári kir. törvényszéknél al­
jegyzői, — a soóvári m. kir. föbányahivatalnál szám­
segédtiszti, — a lipótvári kir. orsz. fegyintézetnél fö- 
fegyöri, — Csongrád községben adóleszámolói, — a 
veszprémi m. kir. pénzügyigazgatóságnál gyakornoki, 
— a keresk. m. kir. minisztériumnál posta- és táv­
írda segédfogalmazói, — a lugosi kir. járásbíróságnál 
szolgasegódi állások™
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4-6 9 — 0 —
4-6 4 E 2 4 —
T 4 2 EK 3 3 —
+ 70 DK 4 3 —
+ 42 — 0 —
- 0,7 — 1 —

— —
+ 38 EK 4 1 —
+ 66 K 2 2 —
+ 60 DNY 2 0 —
4-6 0 DK 1 1 —
+ 48 EK 2 1 —
+ 38 DK 8 4 —
+ 7 6 K 3 lí- —
+ 60 — 0 > —
+ 4.1 DK 3 o —
+ 62 K 3 1 —
+ 78 DK G 1 —
+ 72 K 4 2 —
+ 40 K 2 1 —
+ 74 EK 6 0 —
+ 11 6 K 6 8 —
+ 40 F. 1 4 —
+ 2,0 DK 1 0 —
+ 0.2 K 3 0 —
+ 1 4 K 2 2 —
-.8 6 4 1
+ 68 DK 1 0 —
+ 64 DK 1 4 —
--11 7 K 6 4 —
+ 11 0 K 4 4 —

+ 11 6 K 2 4 13

+ 40 NY 2 8 —
+ 1 7 NY 3 4 —
— 1 2 DNY 1 -x- —
-- 0 4 0 —
+ 68 DK 2 0 —
+ 36 DK 4 0 —
+ 48 DK 1 0 —
+ 63 DK 4 1 —
+ 94 K 2 2 —
+ 34 EK 2 1 —
--8 6 DK 4 3 —
+ 10.8 EK 6 1 —
+ 86 ! EK 4 0 8
+ 0 b K 2 0 —
+ 72 1 E 3 1 —

Budapesten a megelőző nap legnngyobb|bőfoka = + 12 
fok, legkisebb ■= 4- 6 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szilire van átszámítva. A szélirányok jelölése: li ” észak 
K — kelet, 1) «= dél, Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 = részlten felhős 
3 ™ többnyire borult, 4 = egészen borult, ® — eső 
•Jf •= hó, = köd, k " zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás li.-Ny.-Európáhan sülyedt 
Szt.-Pctervárott 11 mm., egyebütt pedig keveset változott 
A minimum (40—45) É.-Ny.-Oroszország. a tnaximum (6c 
—7j) Ny.-Oroszorszá g fölött leiül el. A hőmérséklet ke­
veset változott.

Kilátás : Keleti szelek, felhős, délen csapadékra hajló 
enyhe idő.

Vízállás, 1890. április 4 én.
61a Tegnap

A folyó neve Állami m 6 t e r b e n
vlimórcze állom*. 0 pont 

felett
o mmt "feloU* 0 pont
alatt alatt

Pozsony _ — 1 73 — 1 83 —
Komárom— — 2 22 — 2 2b -
Rudanest _ — 1 90 ■— 1 98 —

Dani Mohács — 2 65 — 2 65 —
Újvidék... _ — 2 63 — 2 67 —
Panrsova — 2 81 — 2 68 —
Orsóvá — 3.16 — 8.20 —

fiiba Sárvár 0 48 — 0 66 —
Győr _ _ 1 9i — 1.92 —

Váz Szered — 0 46 — 0 51 —
Diára Barcs _ _ _

Eszék...
0 98 
1.71

— 0 34 
1,46

M.-Sziget _ _ 0 63 — 0 78 —
V.-Namény _ 2 85 — 8 68 —
Tokaj ... _ _ 6 48 — 6 70 —

Tliia Szolnok . ._ 5 71 — 6 62 —
Csongrád _ _ 6 36 — 5 82 —
Szeged ... _ 6.55 — 6 LI —
Török-Becse... 4.00 — 4.01 —
Titel ... _ 3 44 — 3 48 —

Siamos Peés .......... ...
Szatmár ...

0 60
1 44 ___

0 0
1 66

Boltoz Sáros-Patak ... 3 80 — 4 05 —
Lalotcza Munkács-_ _ 0 40 — 0.41 —
Outlv.-TayolY Iloór ..._ — 0 60 — 0 64
Be ettyó 11.-Szt.-Márton_ 0.82 — 0 84 —
Senes- \ Nagyvárad _ _ 0.42 — 0.48 —
leüeie- |.g Tenke .......... 0 50 — 0 84 —
Fehér- 3 liorosjenö _ _ 0 48 — 0.60 —
Háruias-l uyoma ____ 3 63 — 8 62 —
Hatos Déva (Branyicska) 

Arad ..........
1 72
0 66

1.60 
0 67

Béza Kiszetú 0.68 — 0 66 —
Temesvár _ _ — — 0 23 —

Szára Sziszek _ _ 0.88; — 1.18 —
Milrovicza _ _ 3 06 — 3 11 —

Teaes Kis-Kostély _ 1.28 — 1.38 —

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Magyar liivólyi illla.mvtitsvita.lt.

Érkezés délelőtt Érkezés délután Indulás délelőtt Indulás délután

íeme1 honnan perel’ neme1 honnan | neme hová nvr-'z name h o V 4

t) 2..25 v .„„r„ Mrls-lléea |
1.15 .rpr. Rnttlia-Rerlln ! '12.35 k.-expr. Ilelgrád-Knnttinlln 2 — gyors N.-Várad-Hraiti

fi.— T6rle-Arad 1.25 Konit -Szalun -Uelg. 1 C.50 IlécaPlumo 2 20 Héra
R.sn 1'éc‘i 1.35 Héra ! 7.10 gyors ltutlknllerlln 2.30 Kassa, KnttUi •
fi.so szem. N.-Virad-llranó 1.45 Kaisa-liuttka* 7.20 Kam-Salgó-Tarjin 2.40 llclgr.-Sialon.-Kout
0.411 vegyes llelgrid 1.55 N.-iirad-Uraeaó 7/.M vegyes l.ajos H;<se 8.— Hatvan
7.00 Bér.-Fiume-Trleil 6.10 Hatvan 7.40 Bzvm. Arad-Tilvla 8.10 Szolnok
7.10 Zákány, Péti 6.30 Zákány, l’éci 7.6:i omnib Gödöllő 8.25 Lajos Mlzia
7.15 Predeil 6 40 Kanizsa 8.10 Péri 8.35 Haltka ••
7.20 vegye. Halren-Zálrem 7.811 Zlmony-Belgrid 8.— • Hclgrád 4.2c omnib. Gödöllő
7.50 szem. Kaisa 7.411 N.-Várad 8.20 l'rrdeal 4.35 Győr
8. - Véé» 7 60 omnib. Gödöllő 8.40 gyora Gért, Párli 6.— Hatvan-Szolnak
6.55 Etolnak 8.15 Tövia-Arad *)10.15 k.-expr. Héra 6.10 N.-Várad-llraiid
9.45 Uyőr |9.1C Héra 10.20 Hatvan 7.21 Kassa
9.55 Etolnolt B.- vegyes Ealgó Tarján 11.40 Kanizsa O.lf Pérs, FI a nil

*)10.05 KonaUntln -llelgrid o.tr Plame-lríeil 1)12.— omnib. GOdöllő 9.2f gyora Predeál
10.45 Flume-Trleit 9.21 9.3C Arzd-Tővll
11.80 omnib. (JUdillld 10.— gyere Ilerlln-Ruttka *) minden kod- 9-44 vegyes llelgrid

10.45 ezem. Győr den éa pént. 10.44 Plnme-Trlcat-Bécl
') minden ked- ’) minden szer- 10.34 » Zólyom, Kutlka

den éa pént. • Cask májúi l-tfil ?b szom.
f) minden »rer- közlekedik. * usa* CBU* * Hatvanig ezemely- •) minden va- * H ilvantól azé-

dán ea izom. törtükön vonattal. és Un- mélyvouattal
nepnap •* Csalt szombaton

Szab. osztr. magy. tillamvasixt-ttirsasti".

i)2.10 k.-expi. Pirli-Béei 12.10 omnib. Szeged
Béri

1)2.20 K Bnkarest-Konstant. 12.10 omnib. Vác*
fi. 38 Biem. Héra l.SIl gyora 8.15 Palota 1.40 express Timeavir-Bakirail

Temesvár 2.10 Bnkareal-Temesvir 7.45 Temesvár liizlái 2.- omnib. Er.ekajvkr
Bistergom-Xána 5.55 Béta 8.- Mécs 2.35 Bén

Czegléd 8.05 Temesvár 9.— Héra 3.10 umnib. Palota
•)12.20| omn&. Konitant.-llnkarait 9.05 gyora Kéfl *)10 45 omni*b. Bér» Pária 8.20 Kecskemét

Brieknjvár 9.15 omnib. Kagy-Miroa 12.- Szeged 4.—
6.85

Bixtargom-Náns
Nagy-Maréi

Palota1) minden ezer- l) mindenszer- 6.45
din és vasár. dán és vasár. 7.- Orsóra

s) minden ked- ’) minden ked- 7.50 omnib. Vác*
den él pént. den éa pént. 10.- Bécs

10.40 gyorav. Cseglid-Kecakiail
Szeged

Cs. kir. szab. déli vasut-társaság.

0.48 axam. Béfa-Trlost 1.80 erem. Béc* : 7.15 szem. Pngerhof-Béoa 18.05 vegyes Kmltia
8.58 Székesfehérvár 6.24 vegye* Konlzst I 8.86 vagy. Bér* 8.24 szem* Bé •
9.87

10.98 gyor* Plaaá%Uat 8.26
9.09

10.88
11.08

vegye«

tzom.

Béco-Gráe* 
Béra-tiyőr 1
Béti-Oyőr

Siófok

12.05 Kaniua 8.80
4.40
6.00
6.85
8.00

10.00

vegye*

gyoro.

Esékeif.áérrir
Bér*

Bzékeihhérrif
Plume-Trteit
UuMo-TrUH

fiiéi

1890

iw'""
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k távirati- 
lírakor.

llhS- Uespa-
let Jen mm

|:t I
0
0 —

0
4

I i
!
)
1

-

—
3 —

t —
1 —
i —
1 —
■J —
0 __

1 —

1 —

2 —

1 —
0 __

3 —
Á —
0 —
0 —

2 —
4 1
0
4 _
4 __

4 —

4 13

3
4 —

•f —
0 —

0 —
0 —

0 —
1 —

2 —
1 —

1
0 8

I 0 —
j 1 1 —
|k* = + 13
ti > a tenger-
1 . — észak
!: 0 ° égé-
zt»en felhős
1 0 — eső

f:*-n sülyedt
let v iltczott
laximum (6c 
n-rséklel ke

i :kra hajló

»Fett* alatt

S3 I - 
25 ! — 
92 
65 67 S8 
.io ;

|( 56
|i 92 ;
C 51 
0 34 
1,46

|( 79
62 !

|f 70
62

|{ ?.2 
f i 1 
4.0« .

Io 43 1 
0 0 
1 66 i

U 05 !
0.41
- 0 54

|0 34 —
0.18 - 
0 34 —
0 60 —h e.2 —
i .t > —

|() 67 —
I 86 —
) 23 ; — 
1.18 - 
t 11 —
1.33 —

k.
■tlulán
bori

-Vár*4-Braiií
Hé.«

«S, Hrittkl •
.-Szalon.Kom! 
Hatna 
Szolnok 

.ajut Mlzia 
Knttka •• 

06I8IIŐ 
Oyír

latriiiSzelnak
Vira'l-llrailj

Kan*írére, Fiume 
Freieil 

Ara1-T«rll 
Belgrad 

rme-Trlcst-Bécl 
: lyom, Katik*

varitól «a- 
iolvTonaf.il 
ank azombatoa

Viel 
aeevir-Bakareil 
Er.ekajvir 

B4 I 
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Hectkemít 
Lztergoni-Xins 

Nagy-Miről 
Palota 
Orsóvá 
Viel 
Bét* 

rgléd-Kecekooil 
Szeged
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a másiké
13545 KORITZ ANTAL és TÁRSA bank- és váltóház

GIRÓ-SZÁMLA
AZ OSZTRÁK-MAGYAR BANKNÁL. JÓZSEF-TÉR 4. SZÁM BUDAPEST A WÜR1-ÜTCZA SARKÁN SÜRGÖNY CZIM :

KORITZ BUDAPEST,

3

ÁPRIjLIS 15-jén: Magyar állam dij sorsjegy. 
Főnyeremény: 100,000 FRT.

APSIXjJS 15-én: ©sztrálk földhitel sorsjegy# 
Főnyeremény: 50,000 FRT.

MÁJUS l-jéns 1860-íii osstrák állam sorsjegy# 
Főnyeremény: 300,000 FRT.

MÁJUS 1-jén: Osstrák hitel sorsjegy. 
Főnyeremény: 150,000 FRT.

MÁJUS 1-jén: Osztrák és olasz vörös kereszt sorsj

13537

sorsjegy alkalmi társaságokról
, A takarékossági hajlam következetes ápolása képezi azon csaknem egyedüli módot, mely okvetlenül jóléthez vezet, de a legtöbb c 

részben fennálló intézmény, a czélnak, melynek elérésére hivatva van, különféle okokból nem felel meg teljesen.
1 í\r ^s^gtelcn, hogy a takarékpénztárak, biztosító társaságok és járadékintézetek a takarékosságot elősegítik, mégis szervezetük 

egy nemey nan\a fol\tán nem nyújtják a takarékosságra azt a kellő ösztönzést, melyet az emberi természet ingatag volta megkövetelne.
ir"|Ln V aZUtim’ il0”^ a lassankint gyarapodó, de még mindig kis tőkék, megtak iritás közben, tulajdonképeni czéljuktól elvonatván, 

e. a o na , 'agy pedig, tulajdonosaik a lassú megtakarítást megunják és hirtelen óhajtván meggazdagodni, tőkéiket merész, a koczkázat 
\e.>7.( V-vd egybekötött üzérkedésbe fektetik és elvesztik. A meggazdagodási vágy, miután az ember természetében rejlik, könnyen érthető s 
a mennvi cn c..en vágy megvalósítása észszerű törekvésben nyilvánul, bizonyos tekintetben jogosultnak is tekinthető.

De határozóban elítélendő azon eljárás, midőn valaki Ígérvényekkel, kis lottóval, egy húzásra érvényes alkalmi sorsjegyekkel s 
más e elekkel próbál szerencséi. — A ki igy cselekszik, akár kis, akár nagyobb összeget tegyen koczkára, észszorütlenül jár cl, mert ha 
véletlenül nem kedvez neki a szerencse, megtakarított filléreit menthetlenül elveszíti.

A ki anyagi helyzetének megjavítására törekszik és ebben a véletlen esélyeit is számításba akarja venni, leghelyesebben cselekszik, 
na azon kis összegeket, melyeket alkalma nyílik megtakarítani, nyilvános kölcsönök természetével biró sorsjegyekbe fekteti, melyek 
bármikor is értéket képviselnek.

A tehetősebb, zsebpénzéből, melyet különben fölösleges dolgokra költené, tegyen félre valamit és ily módon sorsjegy-értékpapírok- 
bari észrevétlenül egy kis tőkét takarít meg a maga vagy övéi számára.

^ A díjsorsjegyek, melyek a hivatalos árfolyam- és hírlapokban jegyeztetnek, nem egyebek, mint az állam, vasutak, községek és 
testületek altul felvett kolesönökről szóló kötvények, melyeknek törlesztése meghatározott számú évek tartama alatt a sorsolási tervezetben 
megállapított búzások utján történik. A legkedvezőtlenebb esetben a visszafizetés teljes név-értékben vagyis azon összeggel teljesittetik, melyről 
a kötvény (sorsjegy) kiáliittatott. de az egyes húzások alkalmával a kisorsolandó kötvények fsorsjegyek) nagyrésze kisebb-nagyobb nyeremé­
nyekkel van egybekötve, melyek a kisorsolt kötvények birtokosainak fizettetnek ki. — Minden ilyen nyilvános kölcsön természeté, 
vei biro sorsjegy tehát valamelyik húzásnál okvetlenül kisorsoltunk és a legkisebb nyeremény, a mely reá esik, rend­
szerint nagyobb az illető sorsjegy névértékénél.

Hogy a sorsjegyek beszerzésére lorditoü töke biztos beruházása, vagyis, hogy a visszafizetés iránt kétség nem forog lenn, azért 
szavatol az illető állam, vasút, község vagy testület.

De ezenkívül a sorsjegyekbe fektetett töke kamatokat is hoz. A kamatositás vagy úgy történik, hogy a sorsjegyek 
fel vagy egesz évi szelvényekkel vannak ellátva, melyek készpénzzel beváltainak, vagy a kamatositás második neme abban áll, hogy a 
lécesebb nyeremény, mely-ivei a sorsjegy vagy nyereménykötvény kisorsoltatik, időről időre emeltetik. E szerint tehát a sorsjegyekbe fek- 
letetr toké biztonsága kétségtelen, kamatozásáról gondoskodva van és végül a sorsjegy birtokosának alkalma nyílik nagy nye­
reményre szert tenni.

Mindezen mozzanatok kétségtelenül a mellett tanúskodnak, hogy jó minőségű sorsjegyek beszerzése a legczélszerübb és legalkal­
masabb eljárás a takarékosság fejlesztésére.

Ha már egyetlen egy sorsjegy birtoka azon reménynyel kecsegtet, hogy esetleg nyeremény esik reá, mennyivel nagyobb a nyere­
mény valószínűsége annál, a ki egyidejűleg több sorsjegy tulajdon- és nyeremény jogát bírja.

E körülményekre való tekintettel bizonyára mindenki kedvezően fogja fogadni a takarékosságnak sorsjegyek beszerzésében nyilvá­
nuló rendszerei, mely lehetővé teszi, hogy valaki csekély betétekkel, már akkor számos sorsjegynek tulajdon- és nyere- 
ményjognt, midőn meg eg.\ hegyült kis tőkéjével ezen sorsjegyek teljes tulajdonjogát megszerezni nem volna képes.

Ezt czélozzak az alk. Írni sorsjegy-társaságok s ha tekintetbe vesszük azon köztudomású tényt, hogy számtalan esetben 
cgye lenegy sorsjegy képezte családok jólétének, boldogságának alapját, lehetetlen meggyőződést nem szerezni a felöl, 
hogy em csak előnyös, de bizonyos körülmények között (pl. családapánál) egyenesen kívánatos, sorsjegyek beszerzése által, egyrészt a 
gondtalan jövő lehetőségét biztosítani, másrészt jövedelmező elhelyezés által oly tőkét takarítani meg, mely válságos időben, sanyarú viszo­
nyok között talár, hivatva lehet, hogy egyedüli támaszul szolgáljon.

Meg vagyunk ugyan győződve, hogy ezen ecseteléssel semmi újat sem nyújtottunk olvasóinknak, sőt készségesen elismerjük, hogy 
azon eljárás, melylye! egyes ezégek már évek óta visszaélnek a közönség bizalmával, teljesen elegendő volt arra, hogy a takarék-betétek 
ezen módjától visszariassza, nem hogy buzdította volna az ily betétekre. így támadt a közönségben bizonyos - sok tekintetben jogosult 
bizalmatlanság. - mely egyszer gyökeret verve, lehetetlen, hogy meg ne rendítette volna az alapot, melyre ezen és ehez hasonló kombiná- 
cziók fektetve lettek.

Mid'm tehát egyrészt elismerjük, hogy az eddig követni szokott eljárások nem voltak mentek az imént futólagosán említett hibáktól, 
másrészt - és talán nem jog nélkül — azon érdemet tulajdonítjuk magunknak, hngy a takarékoskodás ezen módszerét oly alakban pendí­
tett ,k meg és tettük hozzáférhetővé a közönség legkülönbözőbb rétegének, mely első sorban arra czéloz, hogy a megtakarítások legjobb 
alapját, a biztonságot, a legkiterjedtebb mértékben legyen képes nyújtani.

Az általunk összeállított sorsjegy alkalmi társaságok legkülönbözőbb kombinárziói nem engedik meg. hogy ezen helyen — további 
részletekbe bocsátkozva az előnyöket részletesen tárgyalhassuk. Arra kell tehát szorítkoznunk, hogy t. olvasóink figyelmét a mellelte 
foglalt közleményekre felhívjuk. „ . __ . .

KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA, bank- és váltóház, Budapest,

,rí
m 4 forint

havi befizetés. 3« SORSJEGY-EGYLET 4
(SORSJEGY ALKALMI TÁRSASÁG).

lfrt99kr.
havi befizetés.

„K“
50 EÉSZTVEVÓBŐL .Á. LLÓ

SORSJEGY ALKALMI TÁRSASÁG

1000 DRB. „JO SZÍT’

50 EÉS2TVEVŐBŐL ÁLLÓ

SORSJEGY ALKALMI TÁRSASÁG

500 DRB. „JÓ SZÍV” SORSJEGYRE,
Belépési jelentkezések ezen sors jegy alkalmi társaságba a követ­

kező feltételek mellett eszközölhetők:
Minden résztvevőnek összesen o. é. G3 frt G7 krt kell fizetni 33 

havi 1 frt 99 kros részletekben. Az első részlet azonnal a bejelen­
tésnél lefizetendő. Legkésőbb egy hónap lefolyása után a második és 
harmadik részlet (összesen 3 frt 08 kr.) lefizetése nálunk teljesí­
tendő. A hátralék 30 egymáautáni 1 frt 99 kros havi részletekben 
fizetendő. A harmadik részlet lefizetése után minden résztvevőnek

HtCiV SORSJEGY-KÖNYVECSKE, mely

az 600 darab sorsjegy sorozatait és számait foglalja magában,
lesz kiszolgáltatva. A sorsjegy-társaság tartama 33 hóra van megál­
lapítva. Mimién nyeremény, mely a sorsjegy-társaság tartama 
alatt a sorsjegyekre esik, a sorsjegy-társaság tagjainak tulajdonát 
képezi; a 33 hónap letelte ulán a ki nem húzott sorsjegyek a 

' résztvevők közt egyenletesen elosztatnak.
Évenkint 3 húzás és pedig: február 15-ón, junius 13-én és október 15-ón. A sorsjegyek játóktartama 60 óv.

Főnyeremények: 20,000, 18,000, 65,000 és 10,000 forint.
és számos jelentékeny melléknyeremény Minden sorsjegyre nyereménynek kell esni. A magyarországi «Jó Szív» egyesület Tisza 
Kdhnánné (j E-xczellencziája védnöksége alatt áll. Az összes nyeremények kifizetése a legjobb állampapírok és készpénz leté-

teményezése által van biztosítva.

Belépési jelentkezések ezen sorsjegy alkalmi társaságba a következő 
feltételek mellett eszközölhetők :

Minden résztvevőnek összesen o. é. J28 frtot kell fizetni 32 havi 
4 frtos részletekben. Az első részlet azonnal a bejelentésnél lefize­
tendő. Legkésőbb egy hónap lefolyása után a második és harmadik 
részlet (összesen 8 frt) lefizetése nálunk teljesítendő. A hátralék 29 
egymásutánt 4 frtos havi részletekben fizetendő. A harmadik részlet 
lefizetése után minden résztvevőnek

EGY SORSJEGY-KÖNYVECSKE, mely

az 1000 darab sorsjegy sorozatait és számait foglalja magában,
lesz kiszolgáltatva. A sorsjegy-társaság tartama 32 hóra van megál­
lapítva. Minden nyeremény, mely a sorsjegy-társaság tartama 
alatt a sorsjegyekre esik. a sorsjegy-társaság tagjainak tulajdonát 
képezi; a 32 hónap letelte után a ki nem húzott sorsjegyek a 
résztvevők közt egyenletesen elosztatnak. ■

1000 drb
sorsjegyre

, KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA BANK- ÉS VÁLTÓHÁZA
P4 BUDAPEST, József-tór 4. szám, a Wurm-utcza sarkán, az osztr.-majyar bank mellfitt,

500 drb
sorsjegyre

& íáOforint osztr. ért.
havonkénti befizetés.

30 résztvevő wzAniAra.

BELÉPÉSI FELHÍVÁS
A „Z" BETŰS

A liFlii’.PtcM'k mi-isi.1» alatt 1.16 húzás 
melyeknél ír.onst nyeremény 45 
millió Irt iisszrrtékheii snrsnllalik ki.

(SORSJEGY ALKALMI TÁRSASÁG)
a következő, osztrák és magyar bélyeggel ellátott, —a

-4L
30 részt vevő w&inára.

Fir -1000 DARAB EREDETI SORSJEGYRE
20 dib 5% 100 frt név. cs. k. osztr. I860, állam-sorsjegy — “ .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

HÚZÁSOK: Február I., Május 1., Augusztus l. és November 5.
20 drb 4% 100 forint nev rtékii tiszai állam-sorsjegy

HÚZÁSOK: Január 15., Május 15. és Szeptember 15.
20 drb 4% 100 frt névértékű magyar jelzálog-sorsjegy

HÚZÁSOK: Január 15., Május 15. én Szeptember 15.
20 drb 3°/o 100 fri név. cs, k. sz, osztr. földhitel-sorsjegy

HÚZÁSOK : Felír IS.. Apr. 15., Jim. 15 ..................... -HÚZÁSOK : I-elír 15., Apr. 15., Jim. 15., Alig. 15., Oki. 15. i-s Doczember 15.
20 drb 100 frt névért, cs. k. szab, 1858-diki hitel-sorsjegy

HÚZÁSOK : Január 2., Május 1. és Szeptember 1
20 drb 100 fit nőiért: kü 1874-ki becs városi-sorsjegy

HÚZÁSOK: Január 2., Április I., Julius 1. és Október 1.
20 drb 50 frt névért, cs. klr. eszi. 1864-ki állam-sorsjegy

HÚZÁSOK : Márczius a., Junius 1. és Dcczcmber 1.

20 drb 50 frt névért, klr. magyar állam-dij-sorsjogy
HÚZÁSOK : Április 15., Augusztus 14. és Dcczernher 15.

20 drb 100 frank névértékű 3°/o-os klr. szerb-úllam-sorsjegy
HÚZÁSOK : Jan. 11., Mái. z. lí., .!un 14., Any. 11 és November 14,

120 drb magyar bazilika-sorsjegy
HÚZÁSOK : Mirczius 1. és .N'.iv mlier 1

80 drb magyar vörös-kereszt-sorsjogy
HÚZÁSOK : Máic/.ius 1., Julius I. és November t.

60 drb Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy
HÚZÁSOK : Január 2 , Május I és Szeeleml er l.

60 drb Olasz vörös-kereszt-sorsjegy
HÚZÁSOK: Február 1., Május I., Augusztus 1. és November 2.

500 drb JÓ-SZIV-sorsjegy
HÚZÁSOK : Február 15., Junius 15. és Október 15.

BELÉPÉSI JELENTKEZÉSEK„Z" CSOPORT. uiiJUJDrXsűJl «JUCjXiJLiXSAÄijjCiJLiöiJJtt. ,.Z" CSOPORT,
ezen. sorsjGg'y-táxsasé.g'-ba (sorsjegy-egylet) a Icö-vetlrező feltételeid mellett fojjad.to.tn.al!: el:

1. A sorsjegy-társaság, melynek számlájára az emlitelt 1000 sors­
jegyet vettük meg, 50 résztvevőből áll. Minden résztvevőnek eföbavi 
20 forintos részletfizetést kell teljesítenie.

2. A belépés bejelentésénél az első 20 frtnyi részlet fizetendő

le. Legkésőbb egy hónap után a 2-ik és 3-ik részlet küldendő be 
hozzánk. A hátralékos összeg 37 egymásután következő 20 forintos 
havi fizetésben törlesztendő.

3. A 3-ik részlet lefizetése után minden résztvevőnek
egy sorsjegykömyvecskét, meiy az 1000 darab sorsjegy

sorozatait es szamait tartalmazza, szolgáltatunk ki.
Ha az első 3 részlet egyszerre fizettetik le, akkor a sorsjegy-köny­

vet azonnal szolgáltatjuk át. Azon esetben, ha a megbízás vételekor 
sorsjegy-könyvecskéink már elfogytak volna, akkor jogunkban áll a 
vett összeget levonás nélkül visszaküldeni.

-!-. A smsjegy-társaság tartama 40 bóra van megállapítva ; min­
den nyeremény, mely ezen idő alatt a sorsjegyekre esik, a sors- 
jegv-lársaság tagjait illeti meg.

5. A 40 hónap lefolyása után a ki nem húzott sorsjegyek az ak­
kori hivatalos napi árfolyam szerint eladatnnk és az igy nyert 
készpénz, a nyeremények és a kamatozó sorsjegyek szelvény- 
kamatjai a résztvevők között egyenlően osztatnak fel. Nagyobb 
nyeremények azonnal kifizettetnek, inig kisebbek a társaság'felosz­
lásakor számíttatnak el.

lenti sorsjegyek ellenőrzését és a pénztár cllcnzárását n sorsjegytársiiKüg egész tartiima nlntt n 
jöpüEA la* .kunk is joptik van az ere­

deti Eurajegyokct^ bármikor racglckin

Előnyök:
PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK_

Hzerzőüésezerüleg gyakorolja, tehát a legnagyobb biztonság nyujtatik.

Kívánatra a bank készséggel 
ád felvilágosítást ozégiinhröl.

Ezen sorsjegy-társaság a legjobb és legkedveltebb

vevők 40 hó alatt 13G húzáson, melyeken 1GO.GS1 nyeremény, 
körülbelül 43 millió forint összértékben sorsoltatik ki, részlvesz- 
nek. Ritkán nyílik alkalom 100O darab legjobb és legbiztosabb 
sorsjegyre játszhatni, a mi ezen sorsjegytársaságba való belépés 
által csak 20 frt havi befizetéssel érhető el. Megjegyzendő még,

hogy minden lag kényelmes és biztos módon kis tőkét takarít, 
meg, miután az illetőnek a lársaság feloszlásakor jelentékeny ösz- 
szeg fizettetik ki készpénzben. A résztvevőknek szabadságukban 
áll a sorsjegy-társaság feloszlásakor a reájuk eső készpénz-összeg 
helyett eredeti sorsjegyeket beszerezni. ICIismervények sors­
jegy-társaságok által nálunk nyert főnyereményekről meg­
tekinthetők.

Sorsolási jegyzékek minden húzás után küldetnek szót.

10 forint osztr. ért.
havonkénti befizetés.

BELÉPÉSI FELHÍVÁS
AZ „U“ BETŰS

500 DARAB
SORSJEGY

50 résztvevő számár*. (SORSJEGY ALKALMI TÁRSASÁG)
® következő, osztrák és magyar bélyeggel ellátott

50 résztvevő számáru.

500 DARAB EREDETI SORSJEGYRE “p®
10 drb 5% 100 frt név. cs. k. osztr. 1860. állam-sorsjegy 
10 drb 4"/o 100 forint névértékű tiszai állam-sorsjegy 
10 drb 4% 100 fit névértékű magyar jelzálog-sorsjegy 
10 drb 3% 100 frt név. cs. k. sz, osztr. földh.-sorsjegy 
10 drb 100 frt névért, cs. k. szab. 1858-ki hitel-sorsjegy 
10 drb 100 frt névért. 1874-ki bécsvárosi sorsjegy 
10 drb 50 frt névért, cs. k. osztr. 1864-ki állam-sorsjegy

10 drb 50 frt névért, klr. magyar állam-dij-sorsjegy
10 drb 100 fiánk név. 3"„-os kir. szerb-állam-sorsjegy
60 drb magyar bazilika-sorsjegy
40 drb magyar vörös-kereszt-sorsjegy
30 drb Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy
30 drb Olasz vörös-kereszt-sorsjogy
250 drb JÓ-SZÍV-sorsjegy

„u- csoport. BELÉPÉSI JELENTKEZÉSEK ..u- csoport.
ezen sorsjegy-társaságba (sorsjegy-egyleti a kővetkező feltételek mellett fogadtatnak el:

1. A sorsjegy-társaság melynek számlájára az említett 500 sors- lendo le. Legkésőbb egy hónap után a 2-ik és 3-ik ,-észlel L,ii.t,.mi,-I 
jegyet vettük meg, :>0 résztvevőből áll. Minden résztvevőnek 40 havi , be hozzánk. A hátralékos összeg 37 egymásután következő 10 fitos 
10 forintos rcszletlizetést kell teljesítenie 400 forint összértékben. , liaviiizetésben törlesztendő.

2. A belépés bejelentésénél az első IO forintnyi részlet (ize- j 3. A 3-ik részlet leli. elése után minden résztvevőnek
egy sorsjegy-könyvecskét, meBy az 5ŰŰ darab sorsjegy

sorozatait és számait tartalmazza, szolgáltatunk ki.
ő. A IO hónap lefolyása ulán a ki nem húzott sorsjegyek az akkori 
irataios na/ti árfolyam szerint dudálnák és az igv nyert kész- 
ftiy.tr ii///*!*/• «Tw-M ..... I. ___ /

Ha az első 3 részlet egyszerre fizettetik le, akkor a sorsjegy-könvvet 
azonnal szolgáltatjuk át. Azon esetben, ha n megbízás vételekor 
sorsjegy-könyvecskéink már elfogytak volna, akkor jogunkban áll a 
vett összeget levonás nélkül visszaküldeni.

4. A sorsjegy-társaság tartama 40 hóra vau megállapítva : minden 
nyeremény, mely ezen idő alatt a sorsjegyekre esik. a sorsjegy- 
társaság tagjait illeti meg.
l’enti sorsjegyek ellenőrzését és n pénztár ollonznrását a sorsjegy-társaság egész tartania alatt a

hív. _ ... ......... ......... ...... -e .
pénz, a nyeremények es a kamatozó sorsjegyek szelréni/kamai­
jai a résztvevők között egy nlőeu osztatnak I I. Nagyobb nvéle­
mények azonnal kifizettetnek, inig kisebbek a társaság Eloszlása­

kor számoltatnak cl.

DELHI
FJŐI1 VÖk f Ezen sorsjegy-társaság a legjobb és legkedveltebb 

V u,v * sorsjegyeket tartalmazza, minek folytán a résztve­
vők 40 hó alatt ISO húzáson, melyeken 1G0.8G1 nyeremény 
körülbelül 43 millió forint összérl-kbcn sorsoltatik ki, résztvesz- 
nck. Ritkán nyílik alkalom 30 0 drb legjobb és legbiztosabb 
sorsjegyre játszhatni, a mi ezen sorsjegy-társaságba való belépés

őssel érhető el. megjegyzendő még,állal csak IO forint, havi befizetéssel

.... ..........‘".v“............................................................  IhVS'I MAGVAK KKKKSKK-szerzouesszerllleg gyakorolja, lehat n legnagyobb liiztimság nyiijlidik.
hogy minden lag kényelmes és biztos módon kis tőkét, taka­
rd meg, miután az illetőnek a társaság feloszlásakor i'ientéke.ny 
összeg fizettetik ki készpénzben. A résztvev kitek szabadsi-ukban 
áll a sorsjegy-társaság feloszlásakor a reájuk eső k'•szpénzössze" 
helyett, eredeti sorsjegyeket bes/.erezni. E/ísmerrények sorsi 
jegy-farsaságok altat nálunk nyert főnyereményekről 
megtekinthetők.

Sorsolási jegyzékek minden húzás után küldetnek szét.

^ 3 forint osztr. ért.
^ havonkénti befizetés.

30 résztvevő számlírn.

BELÉPÉSI FELHÍVÁS
A „V«1 BETŰS

Minden hónapban
TÖBB HÚZÁS-

230 ttor.sjegyre.SORSJEGY ALKALMI TÁRSASÁG
a következő, osztrák és magyar bélyeggel ellátott

DAR B EREDETI SORSJEGYREfár 250 _______ _
drb 5°/o 100 frt névért, cs, k, osztr. 1860. állam-sorsjegy 
drb 4-h/o 100 frt névértékű tiszai állam-sorsjegy 
drb 4°/o 100 frt névért, magyar jelzálog-sorsjegy 
drb 3% 100 frt névért, cs, k, sz. osztr. földh.-sorsjegy 
drb 100 frt névért, cs. k. szab. 1858-ki hitel-sorsjegy 
dib 100 frt névértékű 1874-ki bécsvárosi sorsjegy 
drb 50 frt névért, cs. k. osztr. 1864-ki állam-sorsjegy

„V" CSOPORT. BELÉPÉSI JELENTKEZÉSEK

2 drb 50 forint névért, kir. magyar állam-dij-sorejögy 
2 dib 100 frank név, 3to-os kir. szerb-állam-sorsjegy 
50 drb magyar bazilika-sorsjegy 
20 drb magyar vörös-kereszt-sorsjegy 
20 drb Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy 
20 drb Olasz vörös-kereszt-sorsiegv 
122 drb JO-SZrVTEG^ESÜLETI sorsjegy

..V" CSOPORT.
ezen sorsjegy-társaságba (sorsjegy-egylet) a következő feltételek mellett fogadtatnak el

*Jegy-társaság, melynek számlájára az említett 250 sors- le. Legkésőbb egy hónap ulán a 2-ik és 3-ik részlet k,iú1. A sorsjegy-társaság, melynek szám...,.... ..... ......... ..........
jegyet vettük meg, 50 résztvevőből áll. Minden résztvevőnek 40 havi 
3 forintos részletfizetést kell teljesítenie 120 forint összértékben.

2. A belépés bejelentésénél az első 3 forintnyi részlet fizetendő
egy sorsjegy-könyvecskét,

sorozatait és számait tartalmazza, szolgáltatunk ki.
Ha az első 3 részlet egyszerre fizettetik le, akkor a sorsjegy-könyvet 

azonnal szolgáltatjuk át. Azon esetben, ha a megbízás vételekor 
sorsjegy-könyvecskéink már elfogytak volna, akkor jogunkban áll a 
vett összeget levonás nélkül visszaküldeni.

4. A sorsjegy-társaság lariama 40 hóra van megállapítva ; minden 
nyeremény, mely ezen idő alatt a sorsjegyekre esik, a sorsjegy- 
társaság tagjait illeti meg.
Fenti sorsjegyek ellenőrzését és a pénztár cllcnzárását a sorsjegy-társaság egész tartama alatt n PENTI MAGVAK 

DEEMI BANK szorzöilósszertllcg gyakorolja tehát a legnagyobb biztonság nvujtntlk 
f Ezen sorsjegy-társaság a legjobb és legkedveltebb ' • • -* J
• sorsjegyeket tartalmazza, minek folytán a résztve­

vők 40 hó alatt 13G húzáson, melyeken 1G0.G81 nyeremény 
körülbelül 43 millió forint összértékben sorsoltatik ki, résztvesz- 
nek. Ritkán nyílik alkalom 230 drb legjobb és legbiztosabb 
sorsjegyre játszhatni, a mi ezen sorsjáték-társaságba való belépés 
áltál csalc 3 forint havi befizetéssel érhető el. Megjegyzendó' még,

le. Legkésőbb e*y hónap után a 2-ik és 3-ik részlet küldendő be hoz­
zánk. A hátralékos összeg 37 egymásután következő 3 forintos havi 
fizetésben törlesztendő.

3. A 3-ik részlet lefizetése után minden résztvevőnek
mely a 250 darab sorsjegy

5. A 40 hónap lefolyása után a ki nem húzott sorsjegyek az akkori 
hivatalos napi árfolyam szerint eladatnak és az így nyert kész- 
penz, a nyeremények és a kamatozó sorsjegyek szelvény-kamat- 
jai a résztvevők között egyenlően osztatnak fel. Nagyobb nyere­
mények azonnal kifizettetnek, mig kisebbek a társaság feloszlása­
kor számoltatnak el.

K ERESKE.
hogy minden"Ihr'kényelmes és biztos módon kis tőkét taka­
rít meg, miután az illetőnek a társaság feloszlásakor jelentékeny 
összeg fizettetik, ki készpénzben. A résztvevőknek tetszésére bizu 
ttk a sorsjegytársaság feloszlásakor a reájuk eső készpénzösszeg 
helyett eredeti sorsjegyeket beszerezni. Az elismérvények 
sorsjegytarsasagok altul nálunk nyert főnyereményekről me ff tekinthetw/c* * 1m^s. T/M/./. • j te , nt c Jf dentil inew/v

DWT Vidéki megrendeléseknél a sorsjegy-honyuecahe beküldésére kérünk postautalvány utján 20 krral többet küldői -an
Sorsolási jegyzékek minden húzás után küldetnek szét.

KORITZ ANTAL ÉS TÁRSA, BÁNK és VÁIJÓHÁZBmmL™SLv\!^™MÜ”-
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EGYETÉRTÉS. SZOMBAT, ÁPRILIS 5. 1880 11

IP^~hlrdetégfl rovatban mlndan ozS 
qgxwzmri Delk*mtúsnk0z3ncdgeD pót'* 
Időikből. 2 torral, o compact ootUu- 
P^SI eaedv« krolczärral fizetendő

Minden hirdetésre felvlteftosttöst ws 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmol ellá­
tott hirdetések minden közlése úton 
még 30 kr. bélyeellletdk la fizetendő»

@r
Kgagi a Kmaaauiu

3 compact oetUK- —y-ztÉifeaa^*aaPtéy czráfflmn^t*n _______________________ ________________,---------------C*" r4 tA^Tálait ÁllÓ SZám kÖZÖÍtötik.
l^*v;~jÍ^^wT^ri7^r^iT7íí^mkr7i>eívekkePYváIa^rYszükséges^vélbólyeg_vagyJev^^^ja^_bekül^_t^e^_aLJ^r^et££^_ ^^SiT-\n\íé

Csak Oly tévéipara ----- !_------ ------Q^Vr^-mmlmrelí ... 559SL____,-Äi— .“.^,1»—
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Wr ^y. ,
Eladás.

'Birtok
elmló.

I Egy kititnó'eo házilag kezeli 
i öíO hold pe r 120U □ ölivei 
I számítva egv la ban, tehesen 
• ellátva a legjobb karban levő 
gazdasági épületek és kényel­
mes úri lakházzal parkban, 
vasúti állomás helyben,, b.>,000 
forintért eladó és azonnal át­
vehető. 20,000 Irt a birtokon 
levő bankadósság átvehető. A 
birtok Zalamegyében vau. — 
Komoly vevőknek felvilágosí­
tást ád Ecii-.varz Dezső ke- 
repesiut 28. Hudapesten. 13599

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., öal- 
ványuteza fi. ez. 1 óOJO

Villa eladás.
Egy 30 éves adómentességgel 
biró szép villa, nagy kerltel 
a VI. kerületben Lendvai-uleza 
25. szám alatt szabad kézből 
jutányos áron eladó. Bővebb 
tudósítást ad ugyanott a ház­
tulajdonos.___________b°87
Rendit ívül szép átoskolazott 

fenyők
olcsón eladók: Pinus Pieca 
(,'uczfenyö) öli cm. 20 kr.,

Bírtok
cliuló.

A főváros közeiében és vasut­
at I, más melleit 660 hold, per 
1200 négyszögöllel számítva 
egv tagban, kellő mennyiségű 
gazdasági épületek és úri lak- 
házzal ellátva, teljesen jó kar­
ban 80,000 írtért eladó. A bir­
tokon 60 bőid dohánytermelés 
van. mely kitűnő eredmény­
nyel űzetik. Banktchcr 45.000 
forint, átvehető és igv csupán 
35,000 frt volna kifizetendő. 
Komoly vevőknek felvilágosí­
tást ad Schwarz Dezső ke­
repes ut 28. Budapesten. 13600 

Egy- kis nyaraló 
40 pereznyire a fővárostól, 
mérföldekre terjedő gyönyörű 
kilátással, mintegy 3 hold gon­
dozott, árnyékos terület, dísz­
es veteményes kert, gyümöl­
csös stb. 3500 írtért eladó és 
azonnal átvehető. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 6746

^.j| Valódi
Dróher-főle 

kiviteli.
palaczksort

szállít l-jTjionto- p 
sióban ‘te

KARtiER SASÜ.Pi
sörpzállitn £

Kóluliiyón. |L'
Hudapcöt melletlJS

I

'Nem szédelgés
I i UCKIVI. J
110 cm. 50 kr.. 11 m. magas, 
fökUömbet kivéve, válogatott 
példányok, 1 irt drbja, 2 m.
1 frt 50 kr., 21 m. magas • .-
O frt Pinus Austriaca (fekete uj ruhákkal, melyek mint re- 
fenyő) 70 cm. magas 35 kr. | giek adatnak el. hanem csakis 
Pinus Lasiz (veres fenyő) 2 
m. magas 1 frt. Vasúti szállí­
tás uj árszabály szerint eddi­
ginél 70° o-al olcsóbb. Meg­
rendeléseket azonnal tejesít 
Szikora kertész, Nagyszőllos 
Ugocsa. l*"44

25.000 liter
alföldi bor kitűnő minőségű, 
házilag kezelt, ‘szabadkézből 
eladó. Tlgyi Antalnál Kun- 
azen tmárt ónban. 67-44

10,000 darab

Keldbachi telepünk kiüríti se miatt 
leszállított ár"» adatik el : 

Magasdcrcku almai.» lUOdrb ;10 —frt 
. körtefa 1110 . 30-— «
. valódi geszt. 100 • 50 •

Almamaeoncz.......... li’tlO < 512 •
Körti a adoncz . - 1000 « '.O lt •
továbiá golyóakacz leo « 50 — • 
közijns. gcszUny. 100 igen erős 70 frt 
nyarla................. 100 • * 2! •
Arjcpy/.’ket bcrmentvcklild 
gárlit liilwlu»la“.Vfurnsztimlmt
maiéit vagy a Pomona faiskola- 
Kcldbachban. A fák éjszaknak fekvő 
lejtőn állnak, ívhat még nincsenek
kihailvt..

jr-tnnrmr’
-cn ! -— 51 I Spárga-gyökerek

(Spargel Pllanczen)

Hölgyek
kik arezok szépségére és az arcz 
bőr finomságára s tisztaságára 
súlyt fektetnek, egyedül a;487o2» alatt

Arsenteuili jobbított lto- Sznlaly-fóle arczkenöcBÖt! rőtnek.
, . , . a I basznál iák, kis és nagy tó­rái os koséi j gelvlyel kapható Budapesten

100 drb 1 éves 1 frt oO kr.! b --11 
100 « 2 éves 2 « —

1000 « 1 éves 10 « —
1000 « 2 éves 15

Nagy üzleti
irodába fizetései praktikáns 
kerestetik. Ajánlatok «5. G.

kiadóba ké- 
6732

kapható nuoapesim.j_ , ,
' a Városi gyógyszertárban. ,

15588; ___
Bag3SEESe2SM«aS25S81ZSBÍ

Megrendelhető Bodor Gábor- j AlkallllcTZáSt líClTS. 
nálBo.latou-Honyobon u.p. |________________________
Köves-Kálin.

•P
6709

Vendég.ö megnyitás.
Pomázon a «Turistához»

Szives figyelmeztetésül! ,czimzett Laszlovszky ligetet, a 
VII számú könyvjegyzékem e fővárosiak kedvelt mulató be- 
nnpnkban megjelenik. Fölkérem lvét. a környék legregénye- 

rBEKWtfiTSSBa mjn(lazokat, kik arra igényt!scbb bc]vén, omnibusz össze-
Ac? hárlot tartanak, velem azt posta-kar- • _ ,nvitollam
es QSriei. ,yán iudatni. mely ingyen es kottetessu. i .

------------------------- ! bementve küldetik. Ruziteka Holtsak vendéglős. b/18
TTD £«**.*&-*-*. 1-w- Ármin antiqnar - könyv-

T Jj^ kcrcskcdósc mnzeumliorat

Zui,
A ki szép, jó és olcsó ló­
szerszámot akar venni, 
egész bizalommal fordul­
jon a számos esetben ki­

tüntetett ezéghez
uraságo^TóIlevetVtturiöltönyök 1 Kläpkä JáflOS

a legnagyobb választékban a ! szíjgyártó 13269
legolcsóbb áron kaphatók: .......

Károly-körat 2. szám, a BOddfESt, klílSÓ StáCZÍÓ-tllCZd 10- S3, 
ha tvani-utcza sarkán az ud-, , k{5zleUedós tmn.i-
varban. Ugyanott ruha-kot- \ 1 . ...
csöngő intézet. 13531 luiszoi. es villamos rasnttnl.

Nagyon elegáns és egyszerű

bútorok
legszolldnbliau cnakls a

bútorcsarnokban
V. József-tór 13. igen olcsón, 
naev válaszlékbau kaphatók.

13562

ajánljuk maloin-Bcpein- 
j két, teljes miilom- 
I lierenilezcseket, túr 
blnfikat és vizlkere- 

I keket mint különlegessé- 
! geinket. 12624
IWÖRNERJ. ÉS TÁRSA
j innlomépllÖNzell vAllnlnt, f 
I göPKJár vasöntöde j
j 7i‘ifla»c»frn, v'czi-tit. j

j Házeladás!!
I vagy csere.

Budapestnek legszebb helyén 
egy háromemeletes 14 évig 
adómentes ház, mely tisztán 
84°/ő jövedelmez, elsőrangú 

I építkezés, 100,000 frtért eladó.
• Továbbá a villamvasut mellett 
egyemeletes ház, 27 ablak, 
utczai homlokzattal, 13 évig!

3. be. — Nélkülözi»«-:
s - T jAo, tétlen a fővárosban tartóz-,

1 Mindpn fizetés nélkül1 oerbeadas. kodóknuk a most Rnzltskn minden nzeies ,11000 hold Budapest közelében, Armin muzeumkorut 3 szám
hajlandó egy vig kedélyű fiatal. yasuti állomástól egy órára, alatt megjelent Budnesti 

i müveit hölgy mint társalkodó- kötött barna agyag, fensik útmutató)», mely az összes 
1 nő állást fogadni valamely fekvés hol jó árpa és buz.V j|y czim alatt megjelent mun-, 
j fürdőhelyen. Az illető a német torem és tehenészetre alkal- kákát tartalmának megbízható-1 
I és franczia nyelvet bírja. -- mas. ’ (jöq szántó, 60 rét. a gigában felűlmuljn, amennyi- 
Ajánlatokat kér «Dislingwrt» legelő, szép urilak, szép ben benne az összes uj es régi
czim alatt a kiadóhivatalba, két major. Átvehető most vagy utczák, kültelkek és Újpest is 
hol czime megtudható. 669* üsszei \-t évre. Bővebbet ko- jczélszeriien varrnakösmertetve.

m0]y bérlőknek közvetlenül!Ara ezen csinosan kötött s 
.... . . ..Gazdasági ügynökség" ! színes térképpel ellátott ka auz-jAlkalmazást IlfCl. Budapest, Mária Valeria- nak csak 30 kr. Vidékre;

utcza 5. 13573 35 krért bérraentve és minden

GUMMI
Egyeüuli képviselet Otztrák-Ms-
Evarorsjágban a legelső, kinőni-.
eessecckben föllllniulhallau 

pArliu cr.<58iie.k 12747
F. BKRGU15RAN1) HLS

! Lepfinomabl» valódi párisi ówtfA 
I ófvag'2-j r.k. üummi és halbófyag'2

VJIXISSÁUI
-Gfrtig

Gyakornok.

■J pár 36“ teljesen uj kö­
vei es 2 drb 8 1. e. lököm, 
használt, tökéletesen helyre 
állítva, üzemképes, eladó 
Czim: Maschinen­

fabrik Wien X., 
Dampfgasse 15. 13601

»ebbét a tulajdonosnál. 
: a kiadóban.

Czim
6726

Kőbányán i adómentes, jövedelmez 6000 ; Egv 2100 holdas fejérmegyei
0-hegycn, az iskola mellett,; frtol éra 59,000 frt. Végül egy ! borgazdaságban jó házból való 
4036 □ öl telek, egy kis | emeletes ház, nagy kerttel úri izraelita, fiatal ember, mind
nyárilak és több lakház, ősz-1 lak.isokkal, 30,000 frtért, jőve-; gazd. gyakornok fölvétetik. Pá- 
szesen 16.C00 frtért eladó. ] c)e]mez 75 ,0/0. 2 saroktelek. iyázni szándékozók közül, 
Előnyös fizetési föltételek^ Bo-, 3 középtelek és 4 körúti azok kik gazd. szakiskolát vé 

telek jutányos áron, melye­
ket rögtön lehet építeni. Fonti 
házaknál kevés tőke szükséges, 
miután bankkölcsönök ter­
helik. Üres telkek, régi házak, 
esetleg birtok cserébe is elfo- 

! ga űatik. — Zala-, Vas- és 
! Somogymegvében ajánlok ki- 
seub-nagyobb birtokokat vé­
telre 1500—2500 holdas biv- 

M a r h a mér legeket | tokot Fehér-, Pest- vagy Bevés­
és 12805 ■ megyében keresek iiérletül eset-

liDImóvlpo'pkVí llc8 készpénz vételre. SzinténIntimet tepfenet.. p8nzl[ölcgönt4i_5jo0birto-
kokra gyorsan előleg nélkül köz- 
vatit «'tciselihtickvr Sums»
Kcrepesi-ut 23. 14. ajt. földsz.

Különféle.
könyvkereskedésben

Idelhetö.
megren- I 

13491,

IIalh<ll.v»K Klimm* «««Uel.
, Bonts amer. Ca pel les, piriei női 
szivacskak tuct,a.2-i frtiz. t’ely 

I Pórus, Nouvi aute drbia 1 Irtsikr I 2 forintig- - Megrendeléseket pon- 
j tosan és dUUrélcn eszköz. I
I Keleti J. csAárb'

Rndanest. Aoioaalierc«z-nicM i7.!

Dr. JOVITZA-féle

elismert legjobb minőség- 
ben ajánl

FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
mérleg-cyára Budapest, K&roly- 
hörut 1 Telefon osszeköttotóe

beszélhető délután, 
rögtön válaszolok.

geztek előnyben részesülnek. 
Ajánlatok «Gyakornok» czim 
alatt főposla restante Buda­
pest. _______________ 6740

Vidéki irodába
kerestetik egy jól számolni is 
tudó Írnok. Különös előnyben 
részesittetnek, a kik kisajátí­
tási, esetleg még ártér-fej­
lesztési ügyekben jártasságu­
kat okmányokkal igazolhatják. 
Fizetés az illető fent kitünte­
tett képzettségéhez képest, — 
inegeggyezés szerint. Ajánla­
tok a fizetési igény megemli- 

ajt. touisz. lésével Dénes Barna t. igaz- 
Lcvelekre gatóboz Tokajba ezimzendők. 

13595 ____16603

a mandolakorpa kiváló tulaj­
donságait egyesíti a legjobb 
pipere szappan sajátságaival. 
Hatása a bőrre kitűnő. 80 kr. 
darabja. Kapható Budapesten : 
Luefi M.váczi-u. 28. Luelf Sán­
dor váczi-u. (Nemzetiszálloda), 
Molnár és Moser koronaher- 
czeg-u. 9., Neruda Nándor hat- 
vani-u. Hochmeister Fr. utó­
dai nagykorona-u. 32., Thall- 
mayer és Seitz nádor-u. 10., 
Török József gyógysz. ki- 
rály-u. 12-___________y*87

I gyár Merctir XXII'. cvfolya- I mában. Legjobb cs legkimrritobb 
I hiteles sorsolási tudósitó cs füg- 
I gellen pénzügyi szaklap. Közli 
I mlnclen egye» liuennnol 
a sorsjegy kll>oc«AjlA-m öl« 

j nyereménynyel kihúzott es eddig I föl nem vett sorsjegyek szamait 
] előfizetési ár félévre I forint.
MutatvíiiyszéuiokHt kivu-

I natra ingyen és bérmentve küld 
I a kiadóhivatal Budapest, hatvani*
1 utcza 17 szám. 13251

A PALLAS irodalmi és nyom- 
-;#ai részvénytársaság könyv, 

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA
HERCzioYffl

Úti rajzok 6a tanulmányok.
Irta

ASISÓTH JÁNOS. 
Egy-egy Kötet ára 3 Irt 50 ír, 
Egy-egy füzet ára....... 30 ír,

Előfizetés 10 lüzetre 
bórmentes elküldéssel 3 Irt.

kainitz ferencz
szepcsségi vászonraktára

Budapest, IV., váezi-utcza 12. sz.
ajánlja «,e„es»éKl d^,^Zülzg^taVTr7ök^t,k|hiéfrono- 1

ÍSíffit^na", MÍr. "eTgyermekfehernemüt dús

mentve kiUdetilc.

mmm
Dr. GLÜCK IG.NAVA

VIZ GYÓGYINTÉZETÉBEN
Budapest, városligeti fasor 11. szám nlntt 

bennlakók és bejárók egész even at e!vállaltainak. Arak 
mérs-'keltek, gyógyelbái.ás a tudomány szigorú kelléke szé­
nül. Ellátás kifogástalan. Massage és vtllanyozas szükség­
hez mérten. Idegbetekek sanatorium a- - telefon.-h» 

pectus kívánatra kuldctik._____ 1 v

BaumanaL.
yrytí ra 13319

Récs, VH.‘,Seitleflgasse3.
Korsik, üléses kocsik, ve- 
loeipédek gyermekek szá: 
mára. Iletcgckiiek való 
koi-siszekek. — Képes ár­
jegyzék ingyen és benn.

Magyar királyi állam vasatok.

7258. sz.

Pályázat.
államvasutak zombori állomásán jelenleg ürese-

pályaudvari vendéglő bérletére
ezennel nyilvános pályázat nyittatik.

Felbivatn ik ennélfogva mindazok, kik ezen vendéglőüzletet 
bérbe venni óhajtják, liogy ez iránti ajánlatukat bánatpénz 
nélkül a m. kir államvasutak szeeedi iizlctvezetőségének 
111. osztályához f. évi April hó 2.1-ig nyújtsák be.

Az utóbbi helyen a pályázói feltételek is megtudhatók. 
Szeged, 1890. ápril hó '2-án.

A m. kir 
désbe levő

Az üzletvezetőség.

im mp*
FISCHER és HBIDLBERfi

í vegyészeti termékeit gyíii'ílból.
Gyár Budapest IX, külső soroksári-nt 9606-8. sz.

i Városi iroda V, Arany János-utcza 25. szám alatt.
A creolin a lcg.jobbnak elismert anlisi-ptikus, 

fertöztvlenitő és dcsotloráló (szagtalanitó) szer.
A creolin gyártmányunk nem bir mérgező vagy 

maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi állati 
betegség de különösen a

száj- és körömfájás ellen.
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógyfüszer- 

I kereskedés és gazdasági szükségleti czikkekel kereskedő 
üzletekben.

ggjC" Hamisítások elkerülése végett kérünk 
védjegyünkre figyelni. — Használati utasítások 
ingyen és bórmontvo. “jtSiC 1347o

SSti

Ho

réssSetfisetés^e.
vevőinknek ... tisztelt bntotvasario közönségnek 

minden lehető kényelmet nyújthassunk s mivel csakis s ki- 
záróla« megbízható feleknek hitelezünk, az arakat legolcsóbbr« 
^szállítottuk és t. feleinket a havi részletfizetés előnyeibe, 
részesítjük. Tehát senkinek se kell, hogy terlicr' 
essek,J egyszerre nagy összeget űzetnie és külö­
nösen lányok férjliezadásónál ez nagy gomllo 
menti meg a szülőket. Árjegyzéket ingyen es bérmentv 

Tisztelettel r r ,

VAEGA MIHÁLY ES TARSAÍ
magyar bútor ipar-társasága

Budapest, V. kér., József-tér 9. szám.

f MARGITSZIGETI FÜMAGKEVEREK
Mauthnor Ödön

Haszonbéri hirdetés.
Pestmegyébcn, a rákos-ujszászi vonal mentén fekvő 

Tápió Szele-Farmos (gyorsvonatmegálló hely) állomas- 
lól fél órányira 445 holdas birtok, melyen 
eddig és jelenleg is tejgazdaság és dohánytermelés 
lolytattatik f. évi szent Mihálytól ogva hosz- 
szabh időre haszonbérbe adandó. Bővebb felvilágosítást 
ad SCHWEIGER LAJOS Szolnok. 13505

ANTAL CIiERTAH
* clertan santal gyöngyei.
A dr Clertan-félo santal-gyöngyök, melyek a 

párizsi orvosi fakultás jóváhagyás? szerint kéxziUék tiszte 
santal olajat tartalmaznak vékony, átlátszó teljesen old­
ható és emészthető gelatin burokban.

Sokszorosan kipróbált gyógyító erejük van a hugycso 
gyulladása, hurutja és folyása ellen s ezen beteg­
ségeket néhány nap alatt gyógyítják, akár frissen tamadt 
akár régi a baj. ,.

A dr Clcrtan-féle santal teljesen kiszorította a cubéhat 
és copaivát s a fenti bajokat bcfecskendos nélkül 
egyedül képes meggyógyítani. Olcsósága — egy üveg 
ára 1 frt 60 kr — lehetővé teszi minden betegre nez\e 
a dr Clertan-fóle santal-gyöngyök megszerzését.

Minden üveg mellé használati utasitás van mellékelve 
melyen dr Clertan névaláírása olvasható 1^62
Főraktár Magyarországban: TOROK JÓZSEF 

gyógyszertárában. Budapest. Király-utcza

■HEISS H. JÓZSEF
I butorgyáros és müasztalos

az összes raktáron levő szilárdan készült

, éléi-, szalon- és ifi szobák, •
egyes egyszerűbb bútor darabok és finomabb ^ 
pipere tárgyak, olcsó árban reggeli O órától j® 

w esteli G óráig a gyári irodában O

§ hársfa- és külső dob-uteza sarkán g
^ eladatnak. 13355 ^

magkereskedése Budapesten, hirdetéseid
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, Kecskeméti-utcza 6.__

Dr.

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű Útmutató, a nemi betegségek és ezek észszerű kezelesohez 

V czimil könyv már is 5-1U kiadásban megjelent. Irts:
GAKAI ANTAL

orv., eebéez-, ezem- és izülész-tudor, v. cs. k. osztály föorv.
I \ könyv volt ára 2 frt 50 kr., mOSt CSak 90 kr. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet 
ébredése. - 111. Az önfertözés és az eűcli magoinlesek_ r 1\. A. bugy- 
csótakar Itripperi és hugycsöszUkületek. — X bujakór (syohiliB).
VI. Fehérfolyás — VII. hlgyer.gült ferfiero. —MII.^«l mágia ansag.— 

IX. Az ivarszervek megbetegedési-nek fotenyernje a prostituczio. 
a Vrtnvv kasható: E1SLEH O. UönyvUereekedéwébeii, ! Hudaoeet Andrisey-ut *3, vagy a szerzőnél Hr. <1 Ali AI AXTAI.-nil 
Budapest,' Klgyó-utcza I - A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt beküldésé mellett bérmentve, vagy 90 kr utánvét mellett.
■r A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Dr. OAIlAI 

aStAI. rendel nsponta ü. e. lt> órától egesz délután 4 óráig, este 
7—8 óráig Iskolán Kigyó-utcza 1. ezám.

SZÍJ

nyereg-gyártó
BUDAPEST,

VIIL, kér.

Mnzßum*!cörut
10. 81.

EANS01ES, SIMS & JEFFERIES LID
^ ■ . ■’" "■■■ - világhírű gözmozdonyait

és gőzcséplőgépeit
szállítja a lolitfp-viselőséfir:
a prágai gépépítő részvény­

társulat fiókja jsjaj 
BUDAPEST,

Iroda: VI., Dalszinház-utcza 2.

Első magyar

kárpit-gyár
Sieburger és Társa

fürdő-uteza 8. szám,
Gróf Andrássy palota.

Dns választék. Legolcsóbb gyári árak.
Mintalapok vidékre mindig készletben.

Raktár: V., Váczi-körut 76. sz.
Árjrtnjfkfk iiiyyrm én ftérment

Meghívás.
A rácakevei takarékpénztár laczházai hitelszövet­

kezete f. évi ápril hó i3-án délután 3 órakor Laczházán 
a hitelszövetkezet helyiségeiben tartja

évi rendes közgyűlését
melyre a hitelszövetkezeti tagok ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat :
felügyelöbizottság jelentése és mérleg1. Igazgatóság 

előterjesztés.
2. Felügyelöbizottság megvalasztasa.
Kelt Laczházán. 1890. évi márczis hó 28-án.

13555 As igazgatóság.
Mórle

Vagyon : Hitelszövetkezeti váltók 88,715 frt. Befizetett bizto­
sítékok 4206.18. Befizetés a tartalékalap javára 940.95. Össze­
sen 93,862 frt 13 kr; ,. ,

Teher: Visszleszámitolt voltok 88.715. Biztosítéki alap 
4206.18. Tartalékalap 910.95. Összesen 93,862 frt 13 kr.

_ A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és nyereg-szerekben elő
Írás szerint jutányos árakon, ugyszinte ciivll-nyergek és kociizó-lószerszíimok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröndök, 
szerszám és lótisztitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerekről 

és külön czivil urak részére. 13156

NÁDASDY TeREMCZ
gyoroki uradalma pinczekezelőaógének

BOR és COGNAC
ili*j egy zóke :

1 üveg 7/io liter kalváriahegyi............
1 « 7/10 « ménesi szemelt ... .
1 « 7/10 « a cabinet
1 « 7/l0 « « cognac ... .
1 « 8B/l00 « « « ............ - — -

A borok kizárólag a gyoroki uradalmi pincze-kezi-lőség által üvegezve és az ura­
dalmi czirnmel beégetett dugókkal és czimjegyekkel ellátva a következő raktárakban 
kaphatók:
Budapesten: Zubek Bertalan és Társa czégncl Egyetem-tér 5. sz. 
Aradon: Dratsay Lajos Szabadság-tér 19. sz.
Gyűrűkön: (posta és vasútállomás) az uradalmi pincze-feliigycliiscgnél.
13495 A gyoroki uradalmi pinczefeliigijelöség.

H.SACHS

Jutáimnál jazoit!

—• frt 55 kr.

SACHS ÁRMIN-féle
első magy. cs. kir. szabadalmazott

hordozlia.tó jégszekrény-gyár
Budapesten, gyár: József-körut 16. és raktárhelyiség: kerepesi-ut 40. sz. a népszínház á'ellenében,

; ajánlja újonnan szerkesztett jégkószületeit a sör, bor, tej, viz. bus. étel stb. behütésére, 
i valamint tartályait fagylalt számára, s gépeit annak előállítására, minden nagyságban 
! ,ts alakban, úgy nemkülönben szabadalmazott legújabb és leggyakorlatibb fémhabzó és 
önhabzó csapjait és hordóaknákat (szellentyiik sörhöz), melyek folyton a legnagyobb 

, választékban raktáron tartatnak a legolcsóbb árak mellett Raktár a Flcischmann-féle tejszállitó 
kannákból eredeti árakon. Árjegyzék»k és ábrák ingyen megküldetnek. 13536 

■««»Mil

V ilenGsi, Hatsl d’Italie, Bauer Qrümtrald.3;
sr&R&i0-’m®'?-I £ budapesti ie Meal katontikóThdtakhnn, valamint aailmoé 

haioiuietrtdnél nyert bOtapaaatalat /oli/tun, ezen orvostudor leg- melegeiden ajánlható. __

Titkos betegségeket,
fcegycoOlolyAeokat. Mbeket, eypUUls uMfctTttlium4> 
■you elsyencUlt férUerOt, magBmléaeket, #8f#rtí*k< 
(4M Dtól>8|aU,nőknélleUérfoly*«». ue.ec.nemlozéi nélkül éa bár- 
mste *61 bajokat,a ltumakacaabb bőrbetegségeket, valamint ifjú- 
kun bttuók követlíeztcíen beállott Ideg- ■*« ennek utókövetkezmenyet a 

I [1gÍg#ri»CSb»|okat gyógyít 15 évi Mtonaorvoal tapaaztalat 
I fT.n a legújabb gydgyméü szerint alaposan ée biztos síkénál
Dr. KAJDACHY

I volt ca. kir. esredervoB.
ILsIíÍSí Budapest, V.. Váczi-körut 4. sz. I. ern
I bejárat a lépcsőnél.
p..Azl UUUh «Afft—é óráig, »siel—S óráig: nóknek a. m. férfiaknak 
UUM Btf se Ml Arat — kfllto váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

1 válaaaoltatflc é. $i6fiazaekM ie gonóoakodva laaz. i3jio

Fölülmulhatatlan a MÜLLER J. L.- féle

fenyőerdő-illat
legkiválóbb orvosok állal használva és ajánlva, fertőzteleniti és 

tisztitju a levegőt, élénkíti a lélegzési szerveket, tehát 
nélkiilözlielleu gyermek-beteg vagy bármely lakosztály­
ban. A Müller J. L.-féle fenyő illat a fürdéshez használva, különösen 
jó hatással van az idegekre és a bőrre; azokat felfrissíti és üdíti, 
guyszinién mindennapi használatra mint mosdóviz-vegyülék. Ezen 
fenyőillatom kellemes illata és jótékony hatása által nagy kelendő-ég­
nek örvend, kitűnő szobák illatozása és egyszersmind zsebkendő-illat is,

Üvegje 60 kr, 1 frt, 1*80, 3 frt és 5'50, hozzávaló porlasztó 30 kr,

5Sff MÜLLER J. L. “"AfSr BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczpg-utcza 2. Gyár Rottenbiller-uícza 6.

"Nvömätott a

A FRANKLIN-TÁRSUL ' T kiadásában Budapesten megjelent és minden 
könyvkereskedésben kapható:

A törvényhatósági közigazgatás
KÉZIKÖNYVE.

A fennálló törvényekből és rendelctekböl rendszeresen összeállította

Béla.
Első rész: A közigazgatás feladatai.

I. kötet: A közigazgatás és a személyi élet.
II. kötet: A közigazgatás és a gazdasági élet.
III. kötet: A közigazgatás és a gazdasági élet (folytatva). — A köz­

igazgatás és a társadalom. — Gyárai és gondnoksági ügyek. — Igazság­
szolgáltatás. — Katonai ügyek.

Második rész: A közigazgatás

Csak akkor valódi,
szorositoU ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor■ és Blteet-bajek- 
nál, gyomorgörcB, iiyálk, gyomorégés, ezékrekedée, 
mnjbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gvógyszertárnibau.

Központi szót küldési hely:
MOLL A., gyógyszerébe és cm. k. u«lv. szállltóuál 

Béos, Stadt, Tuehlauben 9.
Szélkiiliiék napolta utánvéttől. Kot dobozna! keveset)!) nem küldetik.

L - FELE FRANC 
RSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörssólésül sikeres használat köszvény, csuz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben. 

Központi »zótküldéfci ti oly:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. u<lv. szállító 

Becs, Mailt, Tuchluubcu O. 1351'
Két nvcgiié! kevesellt) m kitilts Ik.

IV. kötet, (befejező): A község, 
zott város. — A vármegye.

közegei a törvényhatóság kürtiben.
A törvényhatósági joggal felruhá-

Harmadik bővített és javított kiadás.
Ara fűzve 12 frt. 13575

A nég-y kötet csak eg*yütt kapható,

kiadótulííjdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság k&rjjpjgógépén, IV., Kec^emé^tttC-Za 6.

Matieo levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mintl 
hólyaghiirut, kankó stb. még akkor is. ha az régi »I 

elhanyagolt volna is. — Egy ii .eg á a 2 frt.

Matico-tokocskák
(Capsules matieo) 

a gyógyuláshoz nagv mérvben hozzájárulnak, a javulást I 
gyorsítják. — Fecsli-udtik minőség és ez''lszerüség sze-J 
tint 1 frt, 60 kr, 35 Kr és 25 kr, úgyszintén suspenso-f 

riutnok mindig készletben.
HT* Kgy üveg ára S iVt SO Ur. ■ (|) 

Magyarországi főraktár irÖRÖH JÓZSEF gyógy 
szertára Budapest, király-utcza 18.
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